

అన్నమాచార్యుల అధ్యాత్మసంకీర్తనల్లో
ఆత్మనివేదన



వేములకొండ విజయవల్లదేవి

యమ్. ఫిల్. డిగ్రీ కోర్సుం తెలుగు విశ్వవిద్యాలయమునకు
సమర్పించబడిన లఘు సిద్ధాంత వ్యాసము
1988

అంకితం

సప్తగిరులవై ఆవతరించి పిలిచిన పలికే నా ఆరాధ్య
ద్వైవమ్నోప పద్మావతే సహిత శ్చ వేంకటేశ్వరస్వామి
పాదారవిందాలకు నా ఈ వ్యాసరచన అంకితం.

—విజయవల్లభదేవి.

కృ వ క రణ

ఈ లఘు సిద్ధాంత వాణాన్ని కుమారి వేమూలకొండ విజయవల్లదేవి
నా పర్యవేక్షణలో రచించారనే, ఈ పరిశోధన ఆమె స్వయంకృషి ఫలితమేననే,
ధృవీకరిస్తున్నాను.

3-11-1988
రాజునుండ్రి

పొన్న వాణానికొండ
పర్వ వేళ్ళ కులు

Dr. P. Leelavathamma,
M. A., Ph. D.
Lecturer, Telugu University,
RAJAHMUNDRY-533 103,
East Godavari Dist-(AP)

కృతజ్ఞతలు

ఈనాటి నా ఈ ఉన్నతస్థితికి కారకులైన తల్లివండులకు ముందుగా నా కృతజ్ఞతలు • ఎం.ఫిల్. చేయడానికి అవకాశమిచ్చిన తెలుగు విశ్వవిద్యాలయ కులపతులు శ్రీ దొణప్పగారికి, కుల సచివులు శ్రీ బి.డి. ప్రసాదరావుగారికి, పోతాధ్యక్షులు ఆచార్య కొత్తపల్లి వేరభద్రరావుగారికి, నా అధిరువిమేరకు అన్నమాచార్య సంకీర్తనలపై పరిశోధనాంశాన్ని నిర్ణయించి, మార్గదర్శకత్వం నెరవేరిన డా. వొన్నా లోలావతముగారికి,

నా పరిశోధనాకాలంలో తగిన సహ సూచనలిచ్చి ప్రోత్సహించిన డా.ఆర్.తిరుమలరావుగారికి,

క్షేత్ర పరబ్రువకోసం వేంకటేశ్వరా విశ్వవిద్యాలయానికి వెళ్ళినప్పుడు విజ్ఞయవిభజనలో తమ అమూల్య సలహాలనందించిన డా. సర్వోత్తమరావుగారికి,

పరిశోధనలో తగు సలహాల నిచ్చిన ఆంధ్ర విశ్వవిద్యాలయంలో రేడర్గా పనిచేస్తున్న డా. మలయవాసినిగారికి, తిరుపతి అన్నమాచార్య ప్రాజెక్టులో పనిచేస్తున్న డా.కేసర్ల వాణిగారికి,

నా పరిశోధనకు అవసరమైన గ్రంథసౌఖ్యాన్ని కల్పించిన తెలుగు విశ్వవిద్యాలయ గ్రంథాలయాధికారిణి శ్రీమతి తారాబాయిగారికి, ఆస్సెంట్ శ్రీ రాజుగారికి, ఇతర విశ్వవిద్యాలయ సిబ్బందికి

నా పరిశోధనలో ఉపకరించిన ఆయా గ్రంథాలయ రచయితలకు, కొరిన వెంటనే అక్షునివేదనమీద తమ అభిప్రాయాలనిచ్చిన విజయనగరం మహారాజా కళాశాల అధ్యాపకులు డా. వెంకటాచారిగారికి, సంస్కృత కళాశాల ప్రెస్సిపాల్ శ్రీ వేరాల భరతశర్మగారికి,

తమ పుస్తకాలనిచ్చి సహకరించిన శ్రీ ముదివర్తి కొండమాచార్యులుగారికి, డా. ఆచార్య భావనగారికి, అభినయ ఆర్ట్స్ అకాడమీవారికి,

ఇంకా పరిశోధనలో నాకు అన్ని విధాల సహకరించిన మిత్రులు ఎందరో ————— వారందరికీ నా హృదయపూర్వక కృతజ్ఞతాభివందనములు.

<u>I</u>	<u>ఉవోద్ఘాతం</u>	1	5
	1.1 పదశబ్ద నిరూపనం		
	1.2 పదకవితలు ఆవిర్భావం		
	1.3 పదకవులు		
	1.4 పదకవుల్లో ఆత్మనివేదన ఎక్కువగా ఉండడానికి అవకాశాలు.		
<u>II</u>	<u>అన్నమాచార్యుని జీవితచరిత్ర</u>	6	11
	2.1 అన్నమాచార్యుని జననం - బాల్యం		
	2.2 తిరుపతియాత్ర - వేదాహం		
	2.3 రాజాశ్రయం		
	2.4 అన్నమయ్య సంకల్పి - సామోక్ష్యసేవ		
<u>III</u>	<u>ఆత్మనివేదన - వివరణ</u>	12	20
	3.1 ఆత్మనివేదన - నిరూపనాలు - అభిప్రాయాలు		
	3.2 ఆత్మనివేదన - వైవిధ్యం		
	3.3 ఆత్మనివేదన - లక్షణాలు		
<u>IV</u>	<u>అన్నమాచార్యుల ఆధ్యాత్మిక సంకీర్తనల్లో ఆత్మనివేదన</u>	21	118
	4.1 వైయక్తిక ఆత్మనివేదన		
	4.1.1 స్థానికయాలపట్ల ఆత్మనివేదన		
	4.1.2 సన్నివేశపూర్వక ఆత్మనివేదన		
	4.1.3 ఆత్మనిందాపూర్వక ఆత్మనివేదన		

సమాజంపట్ల ఆత్మనివేదన

సమాజాన్ని గూర్చి ఆవేదన

సమాజాన్నిగూర్చి భగవంతునికినివేదించుట

సమాజంకొరకు భగవంతుని పార్థింపుట

సమాజానికి ఉద్వేగకావించుట

అన్నమయ్య అధ్యక్షు సంకీర్తనలో ఆత్మనివేదన పద్యతూలా	119	141
సింహావలోకనం	142	145

ఉపయుక్త గ్రంథాలా.

ఉపోద్ఘాతం

ఉ పో ద్ధా త ం

1. పదశబ్ద నిర్వచనం:-

పదశబ్దానికి 'పదశబ్దే అనేనభిప్రాయమ్' అని వ్యుత్పత్తి. అంటే పాండబడింది అని ఈ శబ్దానికి అర్థం.

'పదం వ్యవస్థితే త్వాజ్ఞాన లక్ష్యాంఘ్రి వస్తుశ్చ' అని అమరంలో చెప్పబడింది. పదశబ్దానికి చిహ్నం, కళాస్థానభేదం, అడుగు, వస్తువు, ఉద్యోగం, రక్షణ అనే అర్థాలున్నాయి. పాదం, పద్యపాదం, అడుగుపెట్టిన గుర్తు, వాక్యం, సుఖంత తిశితాలా, అనే అర్థాలను సూర్యార్యాంధ్ర నిఘంటువు వేర్వేరున్నది.

'అర్థయుతమైన అక్షరాలతోకూడింది పద' మని భరతుని నిర్వచనం.

2. పదకవిత్యం, ఆవిర్భావం:-

కవిత్యం మార్గం, దేశి అని రెండు విధాలు. అందులో దేశివిభాగమైన మధుర కవితారీతిలో చేరింది పదకవిత. పదం అంటే సామాన్యార్థంలో పాట అనే వాడుక.

పదకవితలు చాలవరకు భక్తిభావాన్ని పలిపాదిస్తాయి. పదకవితలో కవుల ఆత్మీయత ప్రతిబింబిస్తుంది. పదకర్తలు తమ ఆనందాన్ని, వేదనను ఎటువంటి ఒత్తిడి లేకుండా వెల్లడించడానికి పదాలు మంచి సాధనాలని చెప్పవచ్చు.

పదసాహిత్య ఆవిర్భావాన్నిగూర్చి కె. రామలక్ష్మి ఆరుద్రగారు —

“ప సజీవనాగరిక సమాజంలోనయినా పాటే ముందు ప్రభవించింది. తరువాత తెలివీ వెరిగిన కట్టడి కవిత్యం పుట్టుకొస్తుంది. ఏమీ తెలియని అనాగరిక సమాజంలోని జనంకూడ పాటలుకట్టి పాడుకోగలరు. ఏకాంతంలోనూ, గుంపులోనూకూడా పాటలు పాడుకోవడం మానవ సమాజం. కూనిరాగంకీయని మనిషి ఉండడు! ఈవిధంగా సామాన్య జనులలోనుండి ఉద్భవించింది పదసాహిత్యం”² అని తెలియజేశారు.

1. నాట్యశాస్త్రం - అధ్యాయం - 3 2.

2. తెలుగుపాట - అన్నమయ్యపాట - పప్పగిరి - జనవరి 1982 - పుట. 17.

3. పదకవులూ: -

ఈ పదసాహిత్యాన్ని కవితాపక్రియగా స్వీకరించి నిదానమై ఉన్న మానవ సమాజాన్ని మేల్కొలిపి పుజిలో కొత్త చైతన్యాన్ని కలిగించి వారినీ సతమైన, శాశ్వతమైన లక్ష్యం వైపు పురోగమించేటట్లు చేసేవారే పదకవులు. అలాంటి కవుల రచనల భావాలలో వారికి తెలియకుండానే జాతీయమైన, సారజనీయమైన అంశాలు చోటుచేసుకొంటాయి. ఆంధ్రావనిలో అవతరించిన అలాంటి మాహాకవులలో అగ్రగణ్యుడు తాళ్ళపాక అన్నమాచార్యులు.

డా. ఎన్. గంగపూగారు —

“పద్యకవిత పండితులకు మాత్రమే పరిమితమై ఉన్నరోజుల్లో పదకవులు పామరులకొసం పదరచన చేశారు. పామరులు ఆడిపాడుకొనే పదాన్నే స్వీకరించి దానిని నానారీతుల ముస్తాబు చేశారు. కేవలం సాహిత్యమే అయితే పుజులకు దగ్గరగా వెళ్ళదు. ఆపదసాహిత్యంలో ఉన్న గీతి ప్రాధాన్యమే పుజులను ఆకట్టుకొంది. అంటే దాతువు, మాతువు ఈ రెండింటి సమ్మేళనమే దాని ప్రాధాన్యానికి కారణం.”³ అని తెలిపారు.

4. పదకవులలో ఆత్మనివేదన ఎక్కువగా ఉండడానికి అవకాశాలు: -

పదకవితలు కథాప్రాధాన్యంగా సాగే రచనలు కావు. వేటిలో వస్తువు అంటూ ప్రత్యేకంగా నిర్దేశించబడి ఉండదు. భావానికే వేక్కువ ప్రాధాన్యం ఉంటుంది. అందువల్లే పదకవులు స్వేచ్ఛగా తమ రచనలో ఆత్మనుభవాన్ని ప్రకటించారు. పాట హృదయ స్ఫుందనకు చిహ్నం. పదకవుల పాటలు వారి హృదయ స్ఫుందనలే. అందుకే అంత సహజంగాను, సుందరంగాను, సుతిమెత్తని భావపరంపరల మేళవింపుగాను ఉంటాయి. కృతకభావాలు లేకపోవడం పదకవితల ప్రత్యేకత.

జానపదులు స్వచ్ఛమైన మనసుకలవారు. వారు తమ అనుభూతులను ఒకరితోఒకరు పంచుకొంటారు. ఆనందమైనా, విషాదమైనా అందరూ దాన్ని అనుభవించారు. వారి ఆనందం, ఆవేదన, అనుభూతి వారి పదాల్లో గేయాల్లో ప్రతిబింబిస్తాయి. పదసాహిత్యం జానపదులనుండి ఆవిర్భవించిందే కాబట్టి ఈ లక్షణాలనే కలిగి ఉంటుంది.

జానపదులలో అంతా ఒకే కుటుంబంలా వరుసలు కలుపుకొని ఉంటారు. కాబట్టి వెద్యలయినవారు అధికారంతో తప్పులున్న సరివెప్పి నేతులను బోధిస్తారు. ఇదే తత్వం పదకవుల్లోకూడా కనిపిస్తుంది. వారు తమకొసం ఆవేదన చెందుతూనే అంతరి భారతమ బాధగానే భావిస్తారు. సమాజం మూఢాచారాలతో కులమత విభేదాలతో మగ్గిపోతున్నప్పుడు వారు చూస్తూ ఉరుకోలేరు. సమాజాన్ని ఉద్దేశించి నేతులను బోధిస్తారు. సమాజాన్ని ఉద్ధరించమని భగవంతునకు మొరవెట్టుకొంటారు. పుజులు ఇలాకావడానికి కారణం ఏమిటి

ఆవేదన చెందుతారు. ఈ ఆవేదన, ఆందోళనలు వారి పదాల్లో ప్రతిబింబిస్తాయి.

శ్రవ్యదృశ్యకావాణు విషయ ప్రధానమైనవి. కథకు అనుగుణంగా పాత్రలను నడిపించడంవల్ల కవికి తన ఆత్మానుభవాన్ని వ్యక్తంచేసుకోవడానికి అవకాశం ఉండదు. కొన్ని సందర్భాల్లో పాత్రలద్వారా ఆత్మానుభవాన్ని ప్రకటించినప్పటికీ కథాపరిశ్రాంతి చూసుకొంటూ ఉండాలి. పూర్తిగా భావ స్వేచ్ఛ ఉండదు.

11వ. శతాబ్దంనుండి 14వ. శతాబ్దంవరకు వెలువడ్డ కావాలన్నీ పురాణాలకు, సంస్కృతకావాలకు అనువాదాలు. అయినా అవి స్వతంత్ర కావాలిగానే తీర్చిదిద్దబడ్డాయి. కానీ వీటిలో కవి ఆత్మానుభూతి తక్కువ. దృశ్యకావాలకూడ పురాణాల్లోని ఘట్టాలను ఆధారంగా చేసుకొని రచింపబడ్డవే.

ధర్మాన్ని మంగళంగా ఉపదేశించడం కావలక్షణం. అందువల్ల శ్రవ్యదృశ్యకావాలలో ధర్మబోధ సూచిగా కాకుండా భక్తి మంగళంగా ఉంటుంది. 'పదం' అంటే పాదం తీసి అర్థంఉంది కాబట్టి దీనికి సూచిగా పాత్రల గుండెల్లోకి నడిపి వచ్చే అనే అర్థం చెప్పకోవచ్చు. పదం గేయరూపంలో ఉండడంవల్ల, సామాన్య విషయమైనా ఆత్మానుభవంతో జోడించడంవల్ల పదానికి ఒక విధమైన ఆర్థిచేకూరి ప్రజల హృదయాలను ఆకట్టుకొంటుంది. పదానికి ఉన్న ఈ శక్తి పద్యానికి అంతగా లేదని చెప్పవచ్చు.

డా. పాకాల వేంకట రాజమన్యంగారు ఈ విషయాన్ని సమర్థిస్తూ —

“ సంకీర్తనములంటే చులకనగా చూచుట కొందరి మతము. సంకుచిత దృష్టియే దానికి కారణము. సంకీర్తనములు, గేయములు ఉత్తమ సాహిత్యానికి చేరినవే. నిస్సందేహముగ కీర్తనలో ఉన్న ఏకాగ్రత ఇతర కావ్యరూపాలలో లభించదు. అందుచేతనే కీర్తన అత్యంతావందదాయకము. సంకీర్తనలో సంగీతసాహిత్యాలు మిళితమైయుండుటచే ఆకర్షణశక్తి పొచ్చు. కీర్తన హృదయ తంతులను స్పందింపజేయునట్లు పద్యగద్యాదులు చేయవేరవు ”⁴ అని 'సర్వలోముఖ ప్రతిభాశాలి - అన్నమయ్య' అనేవాక్యంలో తెలియజేశారు.

15వ. శతాబ్దికి పూర్వం రాజమహమ్మద పబ్లిషింగ్ ఉండడం, రాజులు కవులను వాసింపిన విధానం, నాడు కవులకిచ్చిన గౌరవం ఆ కవుల పద్యాలవల్ల తెలుస్తోన్నాయి. వీటిని పరిశీలిస్తే ఆనాటికవులకు భగవంతుని ఉద్దేశించి ఆత్మనివేదన చేసుకోవలసిన అవసరం అంతగా కనబడదు. తమకేదికావలసినా వారు రాజులనే అడిగేవారు. రాజులు సమకూర్చేవారు. ఆ కాలంలో ప్రజలుకూడా అంత కష్టాలు పడినట్లుగా కనిపించరు. ?

పదకవుల కాలనాటికి రాజులు నిర్వేరులుయ్యారు. బలవంతులైన తురుష్కులు రాజులను ఆకమించడం మొదలుపెట్టారు. బలవంతులైన రాజులు సంస్థానాధీశులు తమరాజులను దక్కించుకోవడానికి తురుష్కులతో చేతులు కలపడం, వారి ఆధికాన్ని అంగీకరించడం చేశారు. వారికి ధనం చెల్లించడంకోసం ప్రజలపై పన్నులు అధికంచేసి వారిని వేడించేవారు. వేటికితోడు విజ్ఞుభించిన మతోన్మాదం, వివిధకులాలమధ్య, మతాలమధ్య గల తగాదాలు, అగ్రహారాల ఆధికణ ఇవన్నీ కలిసి మాకుమ్మడిగా పదకవుల హృదయాలను కదలించాయి. రాజు బలవంతుడైనప్పుడు రక్షణ ఇవ్వగలిగినప్పుడు ప్రజలు రాజుకు మొరపెట్టుకొంటారు. కాని కంచే చేనుమేస్తే ఏమీచేయగలరు. అందుకే పదకవులు తమ ఆవేదనను, సంకీర్తనలు లేక పదాలరూపంలో ఆ భగవంతునికి శ్లోక నివేదించారు. నివేదన చేయడం అంటే నైవేద్యం పెట్టడం. నిజానికి భగవంతునకు నివేదించిన ప్రసాదాన్ని భగవంతుడు తినడు. భక్తులే ఆ ప్రసాదాన్ని నలుగురితో కలిసి పంచుకొంటారు. అలాగే పదకవులు చేసిన ఆత్మనివేదన భగవంతుని ఉద్దేశించినా ప్రజలందరికీ అదివర్తిస్తుంది. అంటేవారి కీర్తనల సారాన్ని గ్రహించి వారి ఆవేదనను అర్థంచేసుకొని ప్రజలు మారాలని, తమకున్న అజ్ఞానాన్ని విడిచిపెట్టాలని పదకవుల ఆకాంక్ష.

శ్రవ్యదృశ్య కావాలి, పూర్తిగా ఆత్మనివేదన లేదని చెప్పలేం. అక్కడక్కడ క్వాచిత్యంగా కొన్ని ఘట్టాలు కనిపిస్తాయి.

ఆచార్య పింగళి లక్ష్మీకాంతంగారు —

“ఆదికావ్యమైన రామాయణంలో మొత్తం కావమీతా వస్తు, ప్రధానమయిందయినా అందలి ‘మాసిషాదప్రతిషాఠి’ అన్న మొదటి శ్లోకం మాత్రమే ఆత్మశ్రయమయింది. వాల్మీకి హృదయాంతరాలలోనుండి ఆర్పితోకూడి వెలికివచ్చింది. రామాయణంలో అక్కడక్కడ వాల్మీకి పలికిన వాకాలున్నప్పటికి అవి కథానిర్వహణలో అవసరార్థం పలికినవేకాని తాను అనుభవించిన భావాన్ని వ్యక్తం చేసేవికావు”⁵. అని తమ ఆభిప్రాయాన్ని వ్యక్తంచేశారు.

మహాభారతంలో నన్నయ పాండురాజు మరణ సందర్భంలో సత్యవేదవేత్ వ్యాసునిచేత పలికించిన “మతి ద్రలఽవగ సంసారం బలిచంచలమ”⁶ అన్న పద్యంకూడ ఆత్మనివేదనా పూర్వకమయిందిగా చెప్పవచ్చు.

5. సాహిత్యశిల్పమోక్ష - పుట. 193.

6. మహాభారతం - ఆదిపర్వం - పంచమాశ్వాసం - 159 పద్యం - పుట. 155.

కవి శ్రమకావ్యంలో కొంతసేపు కనబడి కొంతసేపు కనబడక ఉంటాడు. ద్వుశ్శకావ్యంలో కవి తన కావ్యశక్తి పాఠకుల ఎదుట నిలిపి తనుమాత్రం కనబడడు. పదకవి పాఠకుల ఎదుటే తనగోడు వెళ్ళబోసుకొంటాడు.

శ్రీ రాళ్ళపల్లి అనంతకృష్ణశర్మగారు:-

“వృద్ధకవిత విషయ ప్రధానం కాక విషయ ప్రధానమైనది. అంటే ఇతర వ్యక్తులకంటే వారి అనుభవాలకంటే తన అంతరంగ, బహిరంగానుభవాలనే ముఖ్యంగా వెలువరించేది. ఇట్టి విషయ రచనకు వర్ణనూనిచ్చేగుణం ఆర్జవం. ఆర్జవం అంటే తాను అనుభవించిన భావాలనే వెలువరించే అక్కతీను స్వభావం. ఇతరుల మెప్పులకో, స్తోత్రాదాయ సంరక్షణకో తళపడి తన మనస్సులో నిజంగాలేని భావాలను ఆర్పించుకొని రచనా వ్యాపారం సాగించే సంతపనికాదు. ఆ ఆర్జవ గుణమే వ్యవహారంలో, కవితలో, భావాలకు తేవ్రత, భాషకు పదున్నైన తేర్పు ఈయగలిగేది”⁷ అని తమ అభిప్రాయాన్ని వ్యక్తంచేశారు.

మైన వేరొనబడిన విషయాలనుబట్టి బుబుక్షుమే జీవధర్మంగా శ్రీశ్రీకేవారు పదకవులని చెప్పవచ్చు. వారు నిరాడంబరమైన జీవితాలను గడిపారు. అందివచ్చిన రాజభోగాలను తృప్తికరించారు. భావస్వాతంత్ర్యం వారి ఆస్తి. సమాజం వారికి ఉనికిపట్టు. సామాన్య ప్రజానేకం, వారు నివసించే పరిసరాలా, ప్రకృతి వారికి వస్తువులు. ఏ అధికార చట్టంలోను బంధింపబడనందున స్వేచ్ఛావాయువులు పలుస్తూ, ఆనంద, విషాదాలకు స్పందిస్తూ, తమ అనుభూతులను, ఆత్మానుభవాలను అలవోకగా పదాల్లో ప్రతిబింబిస్తారు. అందువల్ల శ్రవ్య ద్వుశ్శకావ్యాల్లో కంటే శుభ్రపు పదకవుల్లో ఆత్మనివేదన ఎక్కువగా ఉండడానికే అవకాశం ఉంది.

తెలుగులో మొట్టమొదటి పదకవితానికీ పట్టుకట్టిన ఘనాడు తాళ్ళపాక అన్నమాచార్యుడు. సాహిత్యం రాజసభాంతరాళంనుండి ప్రజలకు అందుబాటులోకి వచ్చింది. అన్నమయ్య కృతులు కొటలోని రాజుకు పేటలోని ప్రజలకు సమానంగా ఆదర పాత్రమయ్యాయి. ఇందుకు అన్నమయ్య అవలంబించిన మార్గం సాహిత్యం ప్రజలకు దగ్గరవేసి ప్రజల హృదయం సాహిత్యంలో ప్రతిబింబింప చేయడం. ఇలాంటి అన్నమాచార్యుని జీవిత విశేషాలనుగూర్చి రెండవ అధ్యాయంలో తెలుసుకొందాం.

అన్నమాచార్యుని జీవిత చరిత్ర

అన్నమాచార్యుని జీవితచరిత్ర

1. అన్నమాచార్యుని జననం - బాల్యం:-

రాయలసీమలోని కడప జిల్లా రాజంపేట తాలూకాలో తాళ్ళపాక అనే అగ్రహారం ఉంది. ఈ గ్రామంలో నందవరీక బ్రాహ్మణుడు, అశ్వలాయన సూత్రుడు, భారదాజ్ఞానగోత్రుడు, ఋగ్వేది, స్వార్థుడు, నిరతాగ్నివోత్రుడు అయిన వారాయణసూరికి-లక్ష్మమాంబకు శ్రీ వేంకటేశ్వరస్వామి అనుగ్రహంవల్ల పంచాయుధాలో ఒకడైన నందకాంశంలో క్రీ.శ. 1408 క్రోధి సంవత్సరం, వైశాఖ శుద్ధపూర్ణిమనాడు విశాఖనక్షత్రంలో ఒక శుభవేళ అన్నమయ్య జన్మించాడు.

అన్నమయ్య జన్మించేనాటికి ఉత్తర భారతదేశం మొత్తం విదేశీయులకు స్వాధీనమయింది. ఆంధ్ర - కర్ణాటక సామ్రాజ్యాలు యవనుల దండయాత్రలో నిర్మూలమయ్యాయి. మానవులకే కాకుండా దైవధనానికికూడ రక్షణ లేకుండాపోయింది. దేశంలో క్షిప్రపరిస్థితులు ఆవరించు కొన్నాయి.

అన్నమయ్య జీవిత విశేషాలను మనకు తెలియజేసే గ్రంథం తాళ్ళపాక చిన్నన్న వ్రాసిన 'అన్నమాచార్య చరిత్రము'. పరిశోధకులు ఈ పుస్తకాన్ని ఆధారంగా గ్రహించి అన్నమయ్య జీవితచరిత్ర వ్రాయడం జరిగింది. కానీ అన్నమయ్య తిరుపతియాత్రవేయడానికిముందు అతని బాల్యంలో జరిగిన సంఘటనలను చిన్నన్న ఈ గ్రంథంలో వివరించలేదు. అలభ్యం అనుకొంటున్న అన్నమయ్య వ్రాసిన శతకాలు కొన్ని శ్రీ మైనంపాటి వేంకట సుబ్రహ్మణ్యంగారికి లభించాయి. అవి నరసింహశతకం, చెన్నకేశవశతకం, సుదర్శనకృష్ణశతకం, చిన్నికృష్ణశతకం. వారు చెన్నకేశవశతకంలోని పదాలను ఆధారంగాచేసుకొని అన్నమయ్య కుటుంబ పరిస్థితులను, అన్నమయ్య తిరుపతియాత్రకు ముందు జరిగిన అతని బాల్యంలోని సంఘటనలను ఈ విధంగా వివరించారు.

H
 నారాయణసూరి వంశంవారు చెన్నకేశవుని భక్తులు. చెన్నకేశవుని అర్చించడం
 వారి వంశచారం. నారాయణసూరిది పెద్దకుటుంబం. ఉమ్మడి కుటుంబాలలో చిన్న చిన్న
 కలతలు తప్పవు. దాయాది మత్సరాన అన్నమయ్య కుటుంబంవారు బాధలకు గురిచెంది
 వంతుల ప్రకారం ఒక్కొక్క పడు ఒక్కొక్కరు చెన్నకేశవుని అర్చకత్వం స్వీకరించేవారు.
 నారాయణసూరి వ్యాధిగ్రస్తుడై అన్నమయ్యకు బదేండ్రప్రాయంలోనే ఉపనయనంచేసి తరువాత
 కొన్నిరోజులకు మరణించాడు.

తండ్రి మరణించిన తరువాత తమవంతు వచ్చిన స్వామి అర్చన నిర్వహించడానికి
 అన్నమయ్య అన్న విముఖత చూపించాడు. మేగా తల్లిమీద, అన్నయ్యమీద ప్రేమాదరములు
 చూపకుండా వారినే బాధించేవాడు. అందువల్ల అన్నమయ్యను తల్లి స్వామి అర్చనకు ప్రోత్సహించి
 పంపింది. అన్నమయ్య దేవాలయానికి వెళ్ళాడు. స్వామిని దర్శించి, దీవెన వెలిగించి వాకిలి
 మూసి స్వామిని అర్చింపఘానుకొన్నాడు. స్వామి విగ్రహానికి పునుగు, జవాబి, సుగంధ తైలాలు
 పూసి ఉండటంవల్ల ఆ జిడ్డును పోగొట్టి శుభ్రంచేయడానికి సేకారు, చిన్న చెంబుతో నేరు
 తేసుకొని విగ్రహాన్ని చూచి 'అన్నా వంగు అమ్మ నేకు స్నానం చేయించి నేవేదించమన్నది' అన్నాడు.
 చెన్నకేశవుడు అన్నమయ్య మాట పట్టించుకోలేదు. అప్పుడు అన్నమయ్య నేవు స్నానం చేసి,
 నా నేవేదన తేసుకొనకపోతే మా అమ్మ, అన్న, వదినెలు, నన్ను దండిస్తారని తన తల స్వామి
 పాద వేళ్ళానికి కొట్టుకొబోయాడు. అంతలో స్వామి ప్రత్యక్షమై తాను ముందుకు వంగి
 నిలిచాడు. అన్నమయ్య ఆనందంతో అభిషేకంచేసి తెచ్చిన పదార్థాలు నేవేదించి అందివ్వుగా
 స్వామి అన్నీంటినీ తివేశాడు. అన్నమయ్య పదార్థాలు లేని పాత్రలు ఇంటికి తేసుకువెళ్ళగా
 తల్లి దండించబోయింది. అన్నా వదినెలు తన్నులు తన్నారు. అన్నమయ్య పడుస్తూ జరిగివ
 సంగతి చెప్పాడు. మర్నాడు నేవేదన ఇచ్చి అన్నమయ్యను ఆలయానికి పంపించారు, తల్లి,
 అన్నా, వదినెలు. అన్నమయ్య స్వామి అర్చనకై ఆలయానికి వెళ్ళి 'అన్నా స్నానం చేస్తావా?
 వంగు' అన్నాడు. స్వామి విగ్రహా వంగి ముందుకు వారింది " "అన్నమయ్య స్వామికి

స్నానం చేయించి పాయసాన్ని అధిష్టబోగా స్వామి అట్లవంగిన విగ్రహంతో కదలిక లేకుండా నిలచిపోయాడు. అన్నమయ్య పరుగున పోయి వాకిలి తెరచి చూశాడు. ద్వారందగ్గర తన తల్లి ఉంది. 'అమ్మా నీన్ను చూచి స్వామి నివేదన తేసుకోలేదు, ఎందుకు వచ్చావు' అన్నాడు. అమె ఏచారంతో పశ్చాత్తాపపడింది. అన్నమయ్య వెనుదిరిగిపోయి స్వామిని ఎంత ప్రార్థించినా పలుక లేదు. ముందుకు వ్రాలిన స్వామి విగ్రహం అట్లే నిలిచిపోయింది. ఆనాటినుండి స్వామి దర్శనానికై అన్నమయ్య పరితపించాడు. అన్న వదినెలా చెప్పిన పనులు విధిలేక చేసేవాడు. కావలెనని ఏవో పనులు కల్పించి చెప్పారు. సేద్యపు పనులు, పసులను మేపడం, అన్నమయ్య వంతు. అన్నమయ్య స్వామిని ధ్యానిసూ. ఒక్కొక్కప్పుడు పొలంలోనే ఉండేవాడు. భ్ర అన్నము నేళ్ళవై ధ్యానే లేదు. స్వామి అనుగ్రహంతో అతనికి విద్యాయోగ్యతలు సహజంగా లభించాయి. అడినమాటెల్ల అమృత కావ్యంగ పాడిన పాటెల్ల పరమ గానంగ పాటలు పద్యాలు ఎన్నో చెప్పేవాడు. చిన్ననాడే స్వామిభక్తి అమ్మిన అన్నమయ్యుడై గ్రామంలో గౌరవం ప్రేమి క్రమంగా పెరగడంచూచి అతని అన్నా వదినెలకేగాక తక్కిన దాయాదులకు ఆగ్రహం కలిగింది. దాయాదులు అతనికేదో చేతబడి చేయించాలని చూశారు. తనతల్లి ప్రార్థనలవల్ల అమ్మమ్మ అనుగ్రహంతో బయటపడినాడు.

ఒకప్పుడు అన్నమయ్య తిరుమలనుండి తాళ్ళపాకకురాగా ఆ దాయాదులు, ఊరివారు కొందరు అన్నమయ్య ఏకనాదం తంత్రిని పేకి త్రొవినట్లు ఆ ఊరిలోని వృద్ధులు శ్రీ జంగా సుబ్బయ్యగారు చెప్పిన ఒక ద్విపదవంటి రచనభాగం తెలుపుతోంది. అది 'ఏకనాదము తంత్రి త్రొవిన ఎదవగ్రామము తాళ్ళపాక' అని అన్నమయ్య తన జన్మగ్రామాన్నే నిందించాడు. ఆ కథగానీ, నిందించిన పదవాక్యముగానీ చిన్నన్న వ్రాసిన అన్నమాచార్య చరిత్రలో లేదు. " 2

2. తిరుపతియాత్ర - వివాహం:-

"తన దాయాదులు, అన్న వదినెలా వెడ్డేవాధలు పడలేక ఒకనాడు తమవొలంలో పనిచేస్తూ, తిరుమలకువోపు భక్తులవెంట తిరుపతికి అన్నమయ్య వెళ్ళాడు. " 3 దారిలో మోకాటి పర్వతంవద్ద అలసిపోయిన అన్నమయ్యకు అలమేలుమంగమ్మ ప్రత్యక్షమై పాయసాన్నం తినిపించింది. తిరుమలలో వేంకటేశ్వరస్వామిని దర్శించడానికి వెళ్ళినప్పుడు ఆలయం తలుపులు మూసి ఉన్నాయి. అన్నమయ్య చాల నిరాశపడ్డాడు. ఎంతో ఆవేదనతో ఒక గీతాన్ని ఆలపించాడు.

2. అన్నమయ్య చెన్నకేశవశతకం. - పుష్పగిరి - ఫిబ్రవరి 84 -పుట. 28

3. అన్నమయ్య చెన్నకేశవశతకం. - పుష్పగిరి - ఫిబ్రవరి 84 -పుట. 28.

వెంటనే తాళాలు తెగిపడి కవాటాలు తెరచుకొన్నాయి. అన్నమయ్య భావావేశం వొంది సామీకి ఒక పదకొండవ అకాన్ని సమర్పించాడు. సామీ మెడలోనుండి ముత్యాలవోరం నేలపడింది. వైఖానసులు అన్నమయ్య భక్తి మహిమను కొనియాడి తీర్థప్రసాదాలిచ్చి ఆశీర్వదించారు.

సామీ ఆదేశించిన ప్రకారం ఘనవిష్కవనే వైష్ణవయతి తిరుమలలో అన్నమయ్యకు పంచ సంస్కారాలు చేశాడు. కొంతకాలానికి భగవంతుని ఆదేశం ప్రకారం అన్నమయ్య తాళ్ళపాకకు తిరిగి వచ్చాడు. అన్నమయ్య తిమ్మక్క, అక్కలమ్మ అనే ఇద్దరు కన్యలను వివాహమాడి గృహస్థాశ్రమాన్ని నిర్వహిస్తూ సామీనేపలో నిమగ్నమయ్యాడు.

అన్నమయ్య భగవంతుడు తనకు స్వప్నంలో అజ్ఞాపించిన విధంగా రోజుకొక సంకీర్తన రచిస్తూ, ఊరూరు వాడవాడల తిరుగుతూ పాటలు పాడేవాడు. భవనాశినీ నదివొడ్డున అవోబిలక్షేత్రంలో శతకోపయతివద్ద వైష్ణవగమాలను నేర్చుకొన్నాడు.

3. రాజాశ్రయం:-

అన్నమయ్య గానవైభవాన్ని, కీర్తిని విని కడపజిల్లా టంగుటూరు పాలకుడైన సోళువ నరసింగరాయలు అన్నమయ్యను తన ఆస్థానానికి ఆహ్వానించాడు. అన్నమయ్య సంకీర్తనకు ఉన్న సామాజిక ప్రయోజనం గుర్తించి వైష్ణవ ధర్మవాఙ్మికి రాజాశ్రయం ఉపయోగపడుతుందని అంగీకరించాడు. అయితే దైవ సంకీర్తనకు ఆటంకం కలగనంతవరకే అక్కడ ఉంటానన్నాడు. దేవాలయాలను కేంద్రంగా చేసుకొని సంకీర్తనలద్వారా విశిష్టాద్వైతమత వాఙ్మిచేయసాగాడు. అన్నమయ్య తన జీవితకాలంలో మాడు రాజవంశాలను చూశాడు. సంగమ, సోళువ వంశాలను పూర్తిగాను, తుళువ వంశాన్ని ప్రారంభంలోను చూశాడు. సంగమవంశంలో చివరి రాజుల పరిపాలన అన్నమయ్యకు ఆవేదన కలిగింది. విరూపాక్షరాయుల దుర్మార్గపు పరిపాలన అంతఃకలహాలతో అంతమై అపూర్వమైన పరిణామాలు వచ్చాయి. రాజ్యం సోళువ నరసింగరాయుల హస్తగతం అయింది.

ఒకనాడు రాజు అన్నమాచార్యుని తనరాజధాని అయిన వెనుగొండకు పిలిచి ఒక సంకీర్తన పాడమని కోరాడు. అన్నమయ్య పాడిన శృంగార సంకీర్తన రాజునెంతగానో పరవశింపజేసింది. ఆ ఆనందంలో తనమీదకూడ అటవందిదే ఒక కీర్తన పాడమన్నాడు. అన్నమయ్య తాను నరులమీద పాడనన్నాడు. అందుకు సాళువ నరసింగరాయలు కొఱిచి సంకెలవేయించాడు. అన్నమయ్య ఆర్థిగా సంకీర్తనపాడి శ్రీ వేంకటేశ్వరుని వేడుకొనే సరికి సంకెల విడిపోయింది. రాజు మళ్ళీ సంకెల వేయించాడు. అన్నమయ్య మళ్ళీ స్వామిమీద కీర్తనపాడి సంకెలబారిననుంచి విడిపించుకొన్నాడు. రాజు తన అజ్ఞానానికి క్షమాభిక్ష వేడాడు. అయినా అన్నమయ్య అక్కడ ఉండలేక రాజాశ్రమం తనవందివారికి మూఱి మంచిదికాదని తలచి తిరుపతికి తరలివెళ్ళాడు. లోకమంతా ఆయన మహిమలను వేనోళ్ళకీర్తింపింది. భక్తాగ్రేసరుడైన పురందరదాసు అన్నమయ్యను కలుసుకొన్నాడు.

4. అన్నమయ్య సంతతి సాహిత్యసేవ:-

అన్నమయ్య వేంకటేశ్వరస్వామి ముద్రాంతంగా ముప్పయి రెండువేల శృంగార అధ్యాత్మ సంకీర్తనలు రచించాడు. ప్రస్తుతం వధూలుగు వేల శృంగార అధ్యాత్మిక సంకీర్తనలు మాత్రం లభించాయి. ఇంకా ద్విపదరామాయణం, సంస్కృత సంకీర్తన లక్షణం, సంస్కృత వేంకటాద్రిమాహాత్మ్యం, శృంగారమంజరి, పన్నెండు శతకాలు, అనేక భాషల్లో ప్రబంధాలు రచించాడు. వేదీలో నరసింహ శతకం, చెన్నేశవశతకం, సుదర్శనకృష్ణశతకం, చిన్నికృష్ణశతకం అనే నాలుగు శతకాలు శ్రీ మైసంపాటి వేంకట సుబ్రహ్మణ్యంగారికి లభించాయి. అన్నమయ్య శ్రీ వేంకటేశ్వరునిమీద రచించిన శతకం ప్రస్తుతం లభిస్తోంది. వేదీలో ఏడుశతకాలు, ద్విపదరామాయణం, వేంకటాద్రి మాహాత్మ్యం, సంకీర్తన లక్షణం అలభ్యం.

ఈ కుటుంబంలోనేవారు మూడు తరాలవరకు కవి, పండిత, వాగ్గేయకారులుగా రాజించారు. అన్నమయ్య మొదటిభార్య తాళ్ళపాక తిమ్మక్క 'సుభద్రాకళ్యాణం' అనే మంజరి ద్విపదకావ్యం రచించింది. అన్నమయ్య వెద్దుకుమారుడు నరసింగన్న, ఇతని కుతులు తెలియడంలేదు. రెండవ కుమారుడు తాళ్ళపాక వెద తిరుమాలాచార్యుడు. ఇతని కుతులు - వేంకటేశ్వర వచనాలు, శృంగార దండకం, చక్రవాళమంజరి, శృంగారవృత్తశతకం, వేంకటేశ్వరదాహరణం, నీతి సేవశతకం,

సుదర్శనరగడ, శ్రీ వేంకటేశ్వర సుప్రభాతస్తవం, భగవద్గీతానువాదం, రేఫణకార నిర్ణయమనే
 లక్షణగ్రంథం మొదలైనవి ప్రకటించబడ్డాయి. శృంగార సంకీర్తనలుకూడ లభిస్తోన్నాయి.
 అధ్యాత్మ సంకీర్తనలు, ద్విపదవారివంశం, సంకీర్తనలక్షణవాఙ్మయ అలభ్యాలు.

వెద తిరుమలయ్య వెదకుమారుడు తాళ్ళపాక చిన తరుమలాచార్యుడు. ఇతని కృతులు -
 శృంగార అధ్యాత్మ సంకీర్తనలు, అష్టాష్టాదండకం, తెలుగు సంకీర్తనలక్షణం, ఇవన్నీ
 ప్రకటించబడ్డాయి. వెద తిరుమలయ్య నాల్గవకుమారుడు తాళ్ళపాక చిన్నన్న. ఇతని కృతులు
 అన్నమాచార్య చరిత్ర, పరమయోగి వీలాసం, అష్టమపాప కళాణాం, ఉషాపరిణయం మొదలైనవి.
 ఇవీకూడా ప్రకటించబడ్డాయి.

చిన తిరుమలాచార్యుని కుమారుడు తాళ్ళపాక తిరువేంగళప్ప. ఇతని కృతులు
 అమరుకవనే కావ్యానువాదం ప్రకటించబడింది. అమరుకానికి తెలుగు వాఙ్మయ అయిన
 బాలప్రబోధికమమ్మటాని కావ్యకాశికకు వాఙ్మయ అయిన సుధానిధి ప్రకటించబడలేదు.

అన్నమయ్య దౌహిత్యుడు రేవణూరి వేంకటాచార్యుడు. ఇతని కృతులు - శకుంతలాపరిణయం,
 శ్రీపాదరేణుమహాత్మ్యం.

అన్నమయ్య రోజుకొక్క సంకీర్తన చొప్పున సంకీర్తనాయజ్ఞాన్ని పూర్తిచేసి పదకవితా
 పితామహుడు, సంకీర్తనాచార్యుడు, దాసదాగమ సారభౌముడు అనే బిరుదాలతో ప్రఖ్యాతిపొంది
 క్రీ.శ. 1503 దుందుభి సంవత్సరం ఫాల్గుణ బహుళ ద్వాదశినాడు వేంకటేశ్వరునిలో ఐక్యం అయ్యాడు.

ఈ అధ్యాయంలో అన్నమయ్య జీవితాంశాలను చారిత్రకాంశాలను పరిశీలించడం జరిగింది.
 తరువాతి అధ్యాయంలో ఆత్మనివేదన నిర్వచనం, అభిప్రాయాలను గూర్చి తెలుసుకొందాం.

ఆత్మనివేదన - వివరణ.

ఆ త్మ ని వే ద న

ఆత్మనివేదన అనే పదానికి ఏస్త్రతమైన అర్థం ఉంది.

ఆత్మ అంటే ' సంసరతి ఇతి ఆత్మ '1 ' అత ' అనే ధాతువునకు ' సంసారంలోనే ఎప్పుడూ చరించువాడు ' అని అర్థం.

' అత్తి సర్వకర్మఫలం ఇతివా ఆత్మ '2 అని ఆత్మకు వ్యుత్పత్తిర్థం. తన సర్వకర్మఫలాన్ని తానే తినేవాడు ఆత్మ.

ఆత్మ అనే పదానికి ' క్షేత్రజ్ఞ ఆత్మాపురుషః ' అని అమరంలో చెప్పబడింది.

ఆత్మ అనే పదానికి 1. జీవుడు 2. పరమాత్మ అని రెండు అర్థాలన్నాయని ఆంధ్రశబ్దరత్నాకరం పేర్కొన్నది.

' ఆత్మ అనే శబ్దానికి వేదాంతాలు " పరమాత్మ " అనే అర్థం చెప్పుకొంటారు. భౌతికవాదులు ఆత్మకు ' తాను ' అని అర్థం చెప్పుకొంటారు.

ఆత్మ అనే శబ్దానికి 1. జీవుడు, జీవాత్మ 2. పరమాత్మ, బ్రహ్మం
3. సూరూపం 4. దేహం 5. మానసు 6. తాను 7. బుద్ధి 8. సజ్జావం
9. ధైర్యం 10. పురుత్వం అని పది అర్థాలన్నాయని శ్రీ సూర్యారామాంధ్ర నిఘంటువు పేర్కొన్నది.

' ఆషాఢాష్టో ' అను ధాతువునుండి ఆత్మ శబ్దం పుట్టింది. ఆష్టాధాతువునకు వాఙ్మి అని అర్థం. సర్వత్ర వాఙ్మింపి ఉండేదాన్ని ఆత్మ అంటారు. ప్రకృతి సర్వత్రా వాఙ్మింపి ఉంటుంది. ఆ ప్రకృతియందు జీవుడు అంతటా వాఙ్మింపి ఉంటాడు. బయటకు కనబడుతున్న పంచభౌతికమైన ప్రకృతిని, జీవునితో కలసినదాన్ని దేవునితో కలసినదాన్ని ప్రపంచం అంటారు. నామరూపాలు కలిగిన ఏ వస్తువుతోన్నా జీవుడు, దేవుడుకూడ ఉంటారని వైషణవ సిద్ధాంతం చెబుతుంది. బయటకు కనబడుతున్న శరీరం ప్రకృతి అయితే

1. అమరకోశం గురుబాలప్రబోధిక 108వ.పుట 1962 సం. ప్రతి

ఆ శరీరంలో జీవుడుండి శరీరంద్వారా కర్మఫలాలను అనుభవిస్తూ ఉంటాడు. ఆ జీవునిలో అంతర్జామీగా దేవుడుండి జీవుని నడిపిస్తాడు. కాగా శరీరం, జీవుడు, దేవుడు ఈ మూడిటికలయిక ఒక వస్తువుయొక్క స్వరూపం.

జీవాత్మా పరమాత్మలనుగూర్చి :

“ ద్వాసుపరాసయుజాసఖాయా
 సమానం మక్షం పరిషస్యజాతే
 తయోరన్యః పిష్ఠం స్యాద్వత్తి
 అనశ్శన్నోః అభీచాకశేతి ” † ఋగ్వేదం †

అని శ్రుతివాక్యం చెబుతుంది.

ఒక చెట్టును రెండు పక్షులు ఆశ్రయించి ఉంటాయి. ఆ రెండు ఎప్పుడు కలసే ఉంటాయి. అవి రెండు మంచి మైత్రితో ఉంటాయి. మంచి రెక్కలు కలిగి ఉంటాయి. అందులో ఒకటి ఆ చెట్టుకు పండిన పండ్లను అనుభవిస్తుంది. రెండవది ఆ పండ్లతో సంపర్కం లేకుండానే ప్రకాశిస్తుంది. అని శ్రుతి అర్థం.

ఈ మృక్షమే శరీరం అనుకొంటే అందులోని ఒక పక్షి జీవాత్మ. రెండవ పక్షి పరమాత్మ. ఈ శరీరంద్వారా కర్మఫలాలను అనుభవించేవాడు జీవాత్మ. ఆ ఫల సంపర్కం లేక ప్రకాశించేవాడు పరమాత్మ. ఈ విధంగా వైన చెప్పబడిన శత్రుతి, జీవాత్మ పరమాత్మలు కలిసి ఉండటాన్ని సూచిస్తోంది.

ఉపనిషత్తులలో సర్వత్ర నారాయణ స్వరూపం వ్యాపించి ఉంటుందని చెప్పబడింది. మంత్రపుష్పంలో “అన్తర్మహిశ్చతత్సర్వం వాఙ్మ నారాయణస్ఫిటః ” అని ఉంది.

సుబాలోపనిషత్తులో —

“ యః పృథివ్యాం తిష్ఠన్ యంపృథివీనవేదా
 యసోపృథివీశరీరమ్ యః పృథివీం యమయతి
 భసతే అంతర్జామీ అమృతః దివ్యః దేవంః ఏకః నారాయణః ”

అని ఉంది.

† సుబాలోపనిషత్తు †

‘పంచభూతాలలో పంచభూతాలకు తెలియకుండాఉండి పంచభూతాలను నడిపించుచు పంచభూతాలను శరీరంగా చేసుకొని ప్రకాశించువాడు పరమాత్మ’ అని ఉపనిషత్ అర్థం.

ఈ సూత్రోపనిషత్తులోనే

‘య ఆత్మనితీషన్’, యం ఆత్మానవేదా’ అని

‘యః విజ్ఞానే తీషన్ యం విజ్ఞానం నవేదా’

అని రెండు పాతాలున్నాయి. దీన్నిబట్టి విజ్ఞానం, ఆత్మ అనే ప్రపర్యాయపదాలుగా వాడబడ్డాయని తెలుస్తోంది. కాబట్టి ఆత్మజ్ఞాన స్వరూపమని తెలుసుకోవాలి. ఇట్టి విజ్ఞాన స్వరూపమైన ఆత్మయే జీవుడుగా పరిగణింపబడతాడు. ఆ ఆత్మలోనుండి ఆత్మకు తెలియకుండా ఆత్మను నడుపుచు ఆత్మకంటే వేర్కొన్న నారాయణుడు పరమాత్మగా గుర్తింపబడతాడు. ఆత్మను సాధనంగా చేసుకొని అంటే శరీరాన్ని ధర్మసాధనంగా చేసుకొని అంటే శరీరంద్వారా సత్కర్మలు చేస్తూ, విజ్ఞాన స్వరూపుడయిన ఆత్మ లేక జీవుడు పరమాత్మ కటాక్షానికి పాత్రుడు కావాలి.

1.

ఆత్మనివేదన - నిర్వచనాలు, అభిప్రాయాలు

ఆత్మను ఎఱిగినవాడు చెప్పిన విషయం ఆత్మనివేదన. ఆత్మ అంటే తాను. తానంటే ఎవరు? తనహృదయంలో ఉన్న భావాలన్నీ తానే.

ఆత్మకు నివేదించుకోవడం ఆత్మనివేదన. జీవితం తెలుసుకొన్నవాడు తనకుతాను నివేదించుకోగలుగుతాడు.

హృదయమనేదానికి భాషఉంటే ఆ హృదయంలోని భాషను మనకందించడం ఆత్మనివేదన అవుతుంది. హృదయంలోపలి తపనను ఆధునికుల క్ష భావకవులకై మాటలలో వేదన, నివేదన అంటున్నాము.

తనలో ఉండే ఆత్మను పదరూపంలో నివేదించడమే ఆత్మనివేదన.

తన పాపాన్ని తపస్సునే అగ్నిలో హోమంచేయడమే ఆత్మనివేదన.

పాలలోపనిన పంచదార నేళ్ళలోపనిన ఉప్పు ఏ విధంగా వాటిలో ఐక్యం అయిపోయి తమ ఉనికిని కోల్పోతాయో అదేవిధంగా కవి తన రచనలో కాదాత్మ్యంచెందిపోతే అదే ఆత్మనివేదన అవుతుంది. పాలనుండి పంచదారను వేరుచేయలేనట్లే ఆ పదాలనుండి కవినికూడ వేరుచేయలేము.

శ్రీ వేరాల భరతశర్మగారు —

“ ఒక వ్యక్తియొక్క తపననుండి ఆవిర్భవించిన అక్షరశక్తి లోకానికి జరాధమయితే, తనలో ఉన్న భావాన్ని మనలో కల్పించడానికి మనసులో తపించి తపించిఉన్న వ్యక్తి శాశ్వత అక్షరమయితే అది పాకానపడివస్తే అదే ఆత్మనివేదన³ అని తన అభిప్రాయాన్ని తెలియజేశారు.

డా. కందాళ వేంకటాచార్యులుగారు —

“ వ్యవసాయమును ప్రాసంగిక విషయములను అనుభవించి తాను స్వయముగా అనుభవించుటగాని, ఇతరుల అనుభవం ద్వారా ఎరుంగుటగాని చేసి ఆ అనుభవమువలన ప్రాసంగిక మర్యాదలు వైషయిక సుఖములు లాభములై అల్ప ఆస్కార సుఖదాయకములై వుండును కాని అనంత స్థిర సుఖదాయకములుకావనియు, ధర్మాభాసములేకాని నిత్యసత్య ధర్మ స్వరూపములు కావనియు గుర్తించి, అనంత స్థిరసత్య స్థిరప్రదాయకుడై, నిత్య సత్య ధర్మ స్వరూపుడైన, పరమాత్మ సన్నిధిలో జీవుడు తన ఇవేదనను నివేదించుకొనుట ఆత్మనివేదన⁴ అని తన అభిప్రాయాన్ని వెలిబుచ్చారు.

శ్రీ ఎం. లక్ష్మణాచార్యులుగారు —

“ పరమాత్మయొక్క సకల లీలలను రక్షాలను, మమోమలను తెలుసుకొని అపాంకార, మమకారాలను త్యజించి పరమాత్మను తలచుకొంటూ ఆర్తిప్రసత్తులలో నిష్ఠామబుద్ధిలో అన్ని పనులుచేస్తూ, కర్మశాస్త్రాన్ని ఆయనకు అప్పగించి తన సర్వస్వాన్ని ఆయన చరణాలకు అర్పించడం అనేది ఆత్మనివేదన⁵ అని తన అభిప్రాయాన్ని తెలియజేశారు.

3. శ్రీ వేరాల భరతశర్మగారు విజయనగరంలో సంస్కృత కళాశాల పిన్నిపాలేగా పనిచేస్తున్నారు. వేరిని వ్యక్తిగతంగా కలుసుకొని సేకరించిన అభిప్రాయం.

4. శ్రీ కందాళ వేంకటాచార్యులుగారు విజయనగరంలో శ్రీ మహారాజా కళాశాలలో లెక్చరర్ గా పని చేస్తున్నారు. వేరిని కలుసుకొని సేకరించిన అభిప్రాయం.

5. సప్తగిరి మాసపత్రిక - ఏప్రిల్ 1983.

ఇంకా ఆత్మనివేదనను ఈ విధంగా నిర్వచింపవచ్చు.

పోతన —

‘తనుహృద్భాషలసఖమున్, శ్రవణమున్ దాసత్వమున్ వందనా
రూపముల్ సేవయు నాత్మలో నెఱుకయున్

అని ఆత్మనివేదనను ‘ఆత్మలో ఎఱుక’ అని వేరొచ్చాడు. ⁶

పంచభూతాలు, సూర్యుడు, చంద్రుడు, అగ్ని అనే ఎనిమిది శివుని రూపాలు,
ఈ అష్టమూర్తిగా, ఆత్మస్వరూపునిగా ఉన్న అతన్ని తెలూసుకొపడమే ఆత్మనివేదన అని
నా అభిప్రాయం.

డా. సర్వోత్తమరావుగారు —

“స్వప్నిషయంలో, సంఘంపట్లకవివడే ఆవేదనే ఆత్మనివేదన ⁷ అవుతుందని తమ
అభిప్రాయం వ్యక్తం చేశారు.

శ్రీ వేరాల భరతశర్మగారు —

ఆత్మని, వేదన ‘ఆత్మనివేదన’ అని సమాసమవుతుందని తెలిపారు.

శ్రీ ఇది అలుకమాసం కావున ప్రత్యయంలోపించదు. ⁸

‘ఆత్మాన్ స్మియూర్’ అనేది ‘ఎట్మాన్ స్మియూర్’ అయ్యింది. ఆత్మాన్ స్మియూర్ అంటే
ఆత్మయొక్క పరిధి. సర్వకాలాలకు చెందిన ఆత్మకలవాడు ఉండటే సర్వకాలాల జనం అతని
ఆత్మలోకివస్తారు. ఇదే సార్వజనేనత్వం అనబడుతుంది. తనలో ఉండే భావం అందరిదీ
అయినప్పుడు జరిగేది ఆత్మనివేదనే. ఈ ఆత్మనివేదన ఆత్మనాశ్రయించుకొనే జరుగుతుంది.

6. భాగవతం ప్రహ్లాదచరిత్ర - 167వ పద్యం పుట సం 517

7. తిరుపతికి వెళ్ళి వారినీ కలిసి వారి అభిప్రాయం అడిగినప్పుడు ఈ విధంగా తెలిపారు.

కాబట్టి దీన్ని ఆత్మశ్రయకవిత్యంగానే వేరొవచ్చు⁸ అని వేరి ఆభిప్రాయము.

ఆచార్య పింగళి లక్ష్మీకాంత్ గారు -

“ఆంగ్లమున ‘లిరిక్’ అనుదానికి సమానార్థకంగా ఆత్మభావవక్తి, రూపమైనట్టి కవిత్యం అని వాడుతున్నారని, వాగ్గేయకారులు వ్రాసి పాడుకొను కీర్తనలన్ని ఈ కోవకు చెందినవే⁹ అని తెలియజేశారు.

డా. సి. నారాయణరెడ్డిగారు -

“పోశాత్తలోకములోని ‘సామ్స్’ (Psalms) అనే భక్తిగీతాలలో, హీబ్రూ లిరికల్ కవిత్యంలో ఈ ఆత్మశ్రయ కవిత్య ధోరణులున్నాయని అయినప్పటికి ఈ గీతాలలో కనిపించు ‘వేను’¹⁰ ‘వేము’ అనుపదాల వెనుక ఉండేది వ్యక్తి చైతన్యం కాదు • సంఘచైతన్యం¹¹ అని వేరొన్నారు.

డా. కందాళ వేంకటాచార్యులుగారు -

“ఆత్మభావవక్తికరణ అనేదాన్ని ఆత్మభావ నివేదనగా భావిస్తే ‘భావ’ పదంలోపింపవేసి ముఖ్యముపద లోప సమాసంగా ఆత్మనివేదనను గ్రహింపవచ్చు.¹¹ అని వేరొన్నారు •

8 • వ్యక్తిగతంగా అడిగినప్పుడు తెలిపిన విషయం.

9 • సాహిత్య శిల్పసమీక్ష పుట 200 క్వాలిటీ ప్రచురణ.

10 • ఆధునిక కవిత్యము - సంప్రదాయములు ప్రయోగములు.

11 • వ్యక్తిగతంగా అడిగినప్పుడు తెలిపిన విషయం.

2. ఆత్మనివేదనా వైవిధ్యం & విభజన :-

ప్రసిద్ధపండిత పరిశోధకులు తమ తమ అభిప్రాయాలను అనుసరించి ఆత్మనివేదనను పలువిధాలగా విభజించారు.

శ్రీ వేరాల భరతశర్మగారు :-

§ 1 § తనను తాను తెలుసుకోవడం § 2 § తనను ఇతరులకు తెలియజేయడం
 § 3 § తను తానుగా ఉండడం § 4 § తాను తనకంటే భిన్నమైనవాడు లేడని తెలుసుకోవడం
 § 5 § తనలో ఉన్న హృదయాన్ని భాషలో నివేదించుకోవడం ' అని ఆత్మనివేదన ఐదువిధాలగా ఉంటుందని తెలియజేశారు.

డా. సరోజిత్రమరావుగారు :-

§ 1 § తమకుతామ చెప్పుకొనడం
 § 2 § తమనుగూర్చి తకుటువేసుకొని అధములుగా భావించుకొని భగవంతునికి చెప్పడం.
 § 3 § సమాజంలో ఉన్న దురాచారాలు, కులాల, మతాలను గూర్చి ఆవేదన చెందడం.
 అని ఆత్మనివేదన మూడువిధాలగా ఉంటుందని తెలియజేశారు.

డా. కందాళ వేంకటాచార్యులుగారు :-

§ 1 § సంఘంలోని దురాచారాలను, అవివేకాన్ని వివేకంగా భావించే విపరీతజ్ఞానాన్ని, చూచి బాధవేత ఈ ప్రజలెప్పుటిక్కైన నిత్యసత్యాన్ని కనుక్కోగలరా అని శోకిస్తూ, తమ ఆవేదనను స్వామియెదుట నివేదించడం.

§ 2 § తమ ఆవేదనను ప్రజలకే నివేదిస్తున్నట్లు, పరోక్షపద్ధతిలో స్వామికి నివేదించడం.

§ 3 § ప్రజలు అవిదాఖంతులుగా ఉండుటకు కారణం ప్రకృతిజోడి సంబంధమేకదా అని విచారించి కాలప్రభావమెంత విపరీతమయిందని కాలాన్ని అంటే ఆయాసమయాలందలి వైపరోత్యాన్ని తలచి ' స్వామి ' కాలానికింతటి శక్తి, నీచాహ్ ' అని ఆవేదన చెందడం.

- § 4§ ప్రకృతిశక్తికి లొంగి తాము వివశులై ఆపరించిన దురాచారాలను, చేసిన ఘోర కృత్యాలను నివేదిస్తూ, పూర్వజన్మలో చేసిన పాపకర్మలకు ఫలితంగా తాము పొందిన దుఃఖాలను, నివేదించడం.
- § 5§ ఇలా నివేదించటప్పుడు సామీవారి రూపగుణగణాలను తలచుకొని ఇలాంటి స్వామిని వతలి ప్రజలు ఇతర వేదవేదాలను కొలుస్తూ, వ్యర్థజీవితాన్ని గడుపుతున్నారే అని తన ఆవేదనను వ్యక్తంచేసుకోవడం.
- § 6§ ఆత్మవిజ్ఞానాని అయినా ప్రకృతి సంబంధంతో జ్ఞాన సంకోచం కలిగి తనవికాసాన్ని మరచి, భ్రాంతిలోపడి నిత్య సంసారియై తిరగడాన్ని చూచి ఇలాంటి ఆత్మకు విముక్తి ఎప్పుడైనా లభిస్తూందా అని భావించి దుష్కర్మలకు లోన్నైన తన ఆత్మను విలిచి ఇది తగదనిపేదించి భగవంతుని తలచమని ఉద్వేగపడేయడం.
- § 7§ నాది, నేను అనే అహంకారమమకారాలతో తాము చేసిన కర్మలకు పశ్చాత్తాపాన్నిపొంది ఆ ఆవేదనను స్వామికి నివేదించడం.
- § 8§ తన మనస్సు తనకు స్వాదీనం కాకపోవడాన్ని తన ఇంద్రియాలు భగవంతునికంటే ఇతరాల్వైన విషయాలవైన ఆసక్తికలిగి ఉండటాన్ని తలచి మనసును, ఇంద్రియాలను సంబంధించి భగవంతుని క్రిందించుమని అతన్ని దర్శించుమని నివేదించడం.

ఈ విధంగా ఆత్మనివేదన ఎదిమిది విధాలుగా ఉంటుందని తమ అభిప్రాయాన్ని వ్యక్తంచేశారు.

3. ఆత్మనివేదనా ధ లక్షణాలు:-

వైన వేదాన్ని నిరూపనాలా, అభిప్రాయాలా, వైవిధ్యాలు అన్నింటినీ క్రోడీకరించి మొత్తంమీద ఆత్మనివేదనా లక్షణాలు ఇతి అని చెప్పవచ్చు.

1. ఆవేదనాపూరితంగా ఉండడం.
2. ఆవేదన వ్యక్తిపరంగాగానీ, సంఘపరంగాగానీ ఉండడం.
3. తనకు తాను చెప్పుకొంటున్నట్లు ఉండడం.
4. కులమతాలా, మూఢవిశ్వాసాలను ఖండిస్తున్నట్లు ఉండడం.

5. నేతులను, భక్తిని బోధిస్తున్నట్లు ఉండడం.
6. ఆవేదన భగవంతునికి నివేదిస్తున్నట్లు ఉండడం.
7. పుజలకొరకు భగవంతుని పూజిస్తున్నట్లు ఉండడం.

ఈ ఆత్మనివేదన 'భాగవతంలో' నవవిధభక్తిమార్గాలలో ఒకటిగా పేర్కొనబడింది. 12

ఈ అధ్యాయంలో ఆత్మనివేదననుగూర్చి సమగ్రంగా చర్చించి, ఆవేదన, ఆవేదనానివేదన అనే దుష్టితో పరిశీలించడం జరిగింది.

తరువాతి అధ్యాయంలో 'అన్నమాచార్యుల ఆధ్యాత్మిక సంకీర్తనలో ఆత్మనివేదన' అనే అంశం చర్చింపబడుతుంది.

—————

12. శ్రవణం, కీర్తనం, విష్ణోః, స్మరణం, పాదసేవనం

అర్చనం, వందనం, దాస్యం, సఖ్య మాత్మనివేదనమ్ 11 § భాగవతం §

అన్నమాచార్యుల ఆధ్యాత్మ సంకీర్తనలతో ఆత్మనివేదన

4. అన్నమాచారులు ఆధ్యాత్మ సంకీర్తనలో ఆత్మనివేదన

ఆత్మనివేదన అనేపదానికి ఆవేదన, ఆవేదనా నివేదన అని నిర్వచనమివ్వడం జరిగింది. ఆవేదన అన్నమాటకు విజ్ఞాపన, బాధపడడం అనే అర్థాలున్నాయి. ఆ బాధపడడం అన్నది జంతువులకు మానవులకు సమానమైనా చాలావరకు ఆ ఆవేదన వ్యక్తిగతంగానే ఉంటుంది. కానీ మహాత్ముల ఆవేదనలో వ్యక్తికన్నా సంఘానికి ప్రాధాన్యమై ఉంటుంది. వాగ్గేయకార శిరోమణి అయిన అన్నమాచారుని సంకీర్తనలో ఆత్మనివేదన రెండవకాలంగా కనిపిస్తుంది.

§ 1§ వైయక్తిక ఆత్మనివేదన § 2§ సమాజంపట్ల ఆత్మనివేదన.

4.1.1 వైయక్తిక ఆత్మనివేదన:-

వ్యక్తికి సంబంధించిన ఆవేదనలన్నీ ఈ వైయక్తిక ఆత్మనివేదనలోకి వస్తాయి. దీన్ని § 1§ స్వవిషయాలపట్ల ఆత్మనివేదన § 2§ సన్నివేశపూర్వక ఆత్మనివేదన § 3§ ఆత్మనిందాపూర్వక ఆత్మనివేదన అని మూడువిధాలుగా విభజించవచ్చు.

4.1.1.1 § 1§ స్వవిషయాలపట్ల ఆత్మనివేదన:-

ఇందు అన్నమయ్య తనకుగల అజ్ఞానాన్ని, శ్రేణి తనకు తిలీయకుండానే తాను కాలం వృధాచేయడాన్ని, ఇంద్రియము, సంసారం మొదలయినవాటికి తాను లోబడటాన్ని, బంధువులు, రాజాశ్రయాలవల్ల తనకు కలిగిన ఊదనను, ఇతరులవల్ల తనకు కలిగిన బాధను తనకు ఇష్టమేనని పనులు బలవంతంగా చేయడంవల్ల కలిగిన వేదనను భగవంతునికి నివేదించి ఈ లంపటాలనుండి తనను రక్షించమని వేడుకోవచ్చు.

అజ్ఞానానికి సంబంధించిన కీర్తనలు:-

సాధారణంగా అజ్ఞానాన్ని అంధకారంతో వోల్పడం జరుగుతుంది. అంధకారంలో ఉన్న వ్యక్తికి ఎదుట ఉన్న ఏ వస్తువులు కనబడవు. అదేవిధంగా అజ్ఞానంలో ఉన్నవ్యక్తి తన ఎడలో ఉన్న భగవంతుని గుర్తించలేడు. ఇక గొల్లవానిని అమాయకత్వానికి చిహ్నంగా భావించి వెళ్ళి గొల్లవాడని సంబంధించడం జరుగుతుంది. అన్నమయ్య ఈ కీర్తనలో —

“ఘోషములో నిన్ను (జింతించనేరక
 మత్తుడన్నెపులుమానిసి న్నెతి † పల్లవి †
 అరుతలింగముగట్టియది నన్ను (జాలక
 పరువత మేగిన బత్తుడ న్నెతి
 సరుస మేకపిల్ల జంకబెట్టుక నూత
 నరఘోష గొల్లని రేతి నజ్జాని న్నెతి † చిత్త †
 ముడుపు కొంగున (గట్టి మూలమూలల వెదకే
 వెడమతి న్నెనే వెర్తుడ న్నెతి
 విడువ కికడ శ్రీ వేంకటేశ్వరుడుండ
 వొడగానక మందబుద్ధి నేన్నెతి † చిత్త † (1-19)

అని తనను గొల్లవానితో పోలి వోల్పుకొని చంకనే మేకపిల్లని వెట్టుకొని ఘోషా రంతా
 వెదకిన గొల్లవానిలా, ముడుపు కొంగున వెట్టుకొని మూలలంట వెదికే వెట్టివానిలా
 మనసులోనే శ్రీ వేంకటేశ్వరుని వెట్టుకొని ఎక్కడెక్కడో దేవుణ్ణి వెదికే అజ్ఞానినయ్యానేని
 తనలో ఆవేదన ఆ భగవంతుని కినివేదించుకొన్నాడు.

భగవంతుడు సర్వస్మృతికి నిరాజుకుడు. అతడు జీవాత్మునిలో అంతరాత్ముడై ఉంటాడు.
 జీవుడి చెప్పులన్నింటికి ఆతడేకర్త, శరీరానికి, దానివోషణకు అనువగు సంపదలన్ని జీవుని కిచ్చేవాడతడే.
 ఇది తెలియక జీవుడు కర్మత్యాన్ని తనవై వెట్టుకొని కష్టపడుతున్నాడు. ఇతరుల నాశ్రయిస్తున్నాడు.
 ఇది మిక్కిలి శోచనీయమైన స్థితి. ఇలాంటి తన అజ్ఞాతకు ఆవేదన పడుతూ అన్నమయ్య -

ఇందుకుఁగా నాయెరఁగమి - నేమని దూరుదును
 అందియు నిను నేఁదెలియక - అయ్యోనేసిపుడు
 అతుమలోననుండి - యుభిలోపాయములు
 చేతనునకునేవే - చింతించఁగాను
 కాతురపడి నేను - కర్మననుచుఁబనులు
 యాతలఁజెప్పఁగఁబానే - నిస్మిరో † ఇందు †

తనుపిటా నేవొసగి - తగుభాగమునేవే
 అనువుగ జేవుని నే - యుటనే వేలగను
 తనియక నేనొరులు - దాతలనుముఖబొయి
 తకనుగొని వేడగ దొడగే - గుకటా శ్రీఇందుశ్రీ

శ్రీ వేంకటాద్రిష్టానుండి - చేరికన్నులెదుటను
 నేవగొనియిటేకప - నేయగను
 నోవలగన్నవారెల్లా - జుట్టుములంటా నేను
 జేవులతో బొందునేసే - జెల్లబో ! శ్రీఇందుశ్రీ (11-1-176)

అందుబాటలోనేవున్న నీన్ను తెలుసుకోలేని నా అజ్ఞానానికి ఏమని నిందించుకోను.
 నా ఆత్మలో ఉండి ఉపాయాలను అందించేది నేవే. కాని అది తెలుసుకోలేక ప్రజ్ఞంతా
 నాదే అనుకొంటాను. నాకు శరీరాన్ని, సిరిసంపదలను ఇచ్చి ఒక మనిషిగా నిలబెట్టినది
 నేవే అయినప్పటికీ దాతలంటా వేరే ఉన్నారని వారిని అడగడానికి సిద్ధపడతాను. శ్రీ వేంకటాద్రి
 మీద ఉండి ఏమరకుండా నా క్షేమాన్ని కాంక్షించేది నేవు. కాని చుట్టూలే నన్ను
 అడుకోనేవారనుకొని వారివొందుకే మురిసిపోయి నీన్ను దూరంచేసుకొంటాను. అని వేర్కొన్నాడు.

ఇంకను తన అజ్ఞానాన్నిగూర్చి

అలాగు వొందులును నటవంటి కూటములు
 ఎల్లాలాగులొటనేడిదె చూడనయితి శ్రీ పల్లవిశ్రీ

అడియాసచూపులకు నాసగించితి గాని
 వెడమాయలనిలోను వెదక లేన్నెతి
 కడువేడుకల దగిలిగాసిబొందితి గాని
 యెడలేని పరితాప మెఱగలేన్నెతి శ్రీ అలాశ్రీ

చీరునగవుమాటలకు (జిత్తగించితి (గాని
 తరితేపులని లోను (దలఁప లే న్నేతి
 వరుస మోహపు (బసల వలల (జిక్కితి (గాని
 గరువంపు (బొలయులుక గానలేన్నెతి § ఆలా §

శ్రీ వేంకటేశ్వరుని (జింతనేసితి (గాని
 దేవోత్తమునిలాగు (దెలియలేన్నెతి
 యీ మ్నేభవము మ్నే నీచుగించితి (గాని
 యీ మ్నేభవానంద మిదిపొందన్నెతి § ఆలా § (1-30)
 “ భూపించనేరన్నెతి - సశుబుద్ధిన్నెతిని ” § 3-20 §
 “ పుట్టుగెల్లా నజ్ఞానము పొంతనేవుంబి (గాని
 వొట్టి నే విజ్ఞానము నొల్లన్నెతిని ” § 3-60 §

అని పలు సంకీర్తనలో తన ఆవేదనను వెలువరించాడు.

కాలం మృధాకావడానికి సంబంధించిన ఆత్మనివేదన

మనిషి జీవితంలో కాలం చాల విలువైనది. వెలకట్టలేనిది. ఊరిగిపోయిన కాలం మరలా వెనుకకు రాదు. కాలానికి గల ఈ ప్రాధాన్యాన్ని అన్నమయ్య గుర్తించాడు. అందుకే ఐపోకవిషయాలతోనే కాలమంతా మృధా అయిందని పశ్చాత్తాపం చెందాడు.

“ గాలినేవోయ (గల కాలము
 తాలిమికి (గొంతయు (బొద్దులేదు § పల్లవి §
 అడుసుచొరనే పట్టినటునిటా (గాళ్ళు
 గడుగుకొననేపట్టి (గల కాలము
 ఊడలికి జేవుని కొడయ (డైన హరి (
 దఠవ (గా గొంతయు (బొద్దులేదు § గాలి §

శిరసు ముడువ (బట్టె చిక్కుదీయ్యగ (బట్టె

గరిమల (గపటాల (గలకాలము

తిరువేంకటగిరిదేవు (డైన హరి

దరివేరా (గొంతయు (బొద్దులేదు శ్రీవారి (1-14)

ఇందులో అడుసులోదిగి కాళ్ళు శుభ్రంచేసుకొవడంతోనే కాలమంతా గడిచిపోతోంది అంటే అక్కతాళులు చేయడం, వాటిని సరిదిద్దుకొవడంతోనే సరిపోతోందికాని మనసులో ఉన్న హరిని స్మరించడానికి ఒక్కక్షణంకూడ తీరిక ఉండదు. తలవెండ్రుకలను చిక్కుదీయడం, అలంకరించడంతో సమయమంతా వ్యర్థంగా గడిచిపోతుండేగాని తిరువేంకటగిరి దేవుడైన హరిని చేరడానికి బొత్తిగా సమయంచాలదని అన్నమయ్య ఆతల్లినివేదన.

‘పడసుజ్ఞాన మేడ తెలివి నాకు అనుకుంటూ ఉండగానే కాలం బాడిదలో పోమమ్మేవోయింది. ఇది మేలో అది మేలో అని ఆలోచనలో ఉండగానే కాలం పొదబాటు మృగమయింది. దుఃఖం ఇంతట తీరుతుంది అంతట తీరుతుందనుకొంటూ చింతలలో నేనుండగా నిష్పాచెంత వెట్టిన వెన్నల కాలం కరిగిపోయింది. ఇక్కడ సుఖం నాకక్కడ సుఖం అని ఊరూర తిరుగుతుండగా తిరు వేంకటపతిని చూడకుండానే కాలం గడిచిపోయింది. ఈ విధంగా కాలాన్ని వృధాచేయడమే గాని నేను సద్వినియోగపరచుకొనేదెప్పబీకని అన్నమయ్య ఆవేదనపడుతున్నాడు. ’

ఇటువంటిదే మరొక కీర్తన —

“ వోయంగాలము వభయ్నే పుట్టిన మొదలంగాటకట
 నేయెడ నామది నిజయ్నే నిలుచుట యెన్ను (డొకో
 కుడిచిన నా (కలిదీరదు కుడువ (గ (గుడువ (గ్ల ఖైవె
 కడు (బొదలెడు దీపవమిది గడచుటయి (క నెట్టు
 కుడువక మానుట యెన్నుడు కొరికదీరుట యెన్ను (డు
 తడలుక నే రాపము నే (దల (చుట లెన్ను (డొకో శ్రీవోయశ్రీ

1. అధ్యాత్మ సంకీర్తనలు సంపుటం 1 - 48 వ కీర్తన.

జీవుడు పుట్టిన మొదలును (జీతికి నూజటచాలక
యేవిధమున భుజియించిన నెడయుదు దీపనము
శ్రీ వేంకటపతి నాకిక శ్రీ కరణామృతమీయక
పావనమందదు నామది పాలించందగదా § వోయ § § 1-153 §

“ బాలాయిసుక గూళ్ళు పస గట్టు కాడినట్టు
వీలి వెట్టి వాడు గంతు వేసినయట్టు ” § 2-37 §

శ్రీ వేంకటేశ మియు కొలువక ఇన్నాళ్ళు కాలం క్షరకే గడిపామని అ న్నమయ్య తన
ఆవేదనను శ్రీ వేంకటేశునికి నివేదించుకొంటున్నాడు .

ఇంద్రియలోపట్టు:

ఇంద్రియాల జ్ఞానేంద్రియాల, కర్మేంద్రియాల అని రెండు విధాలు. ఇంద్రియ
నిగ్రహం కలిగిన వ్యక్తి సమస్తాన్ని విడిచివెట్టి మోక్షమార్గాన్ని చేరుకోగలుగుతాడు. అంధుకే
మహాత్ములెప్పుడు తమకు ఇంద్రియనిగ్రహం ప్రసాదించమని భగవంతుని వేడుకొంటారు. అలాగే
అన్నమయ్యకూడా ఇంద్రియాలకు లోనవుతున్న తనమనసును గూర్చి —

“ ఏ దిగతి నేనొక్కడనే యెందరికొప్పుదును
నేదయతోమన్నించ గదవే నేరజనాభా § పల్లవి §

మోహంధకారంయెక్కడచూచిన ముంచుక వున్నది
దేహభీమానము అందుకుద్రోడు దీకొని వహిసి
సాహసభూతము ఘనపింసలకే చా పింబ్ర జేయి
దాహపుటాసలు వెనుకవమందర తరవులు వెట్టిసి § ఏది §

కోపిగ్నికణములు సారెకు (జుట్టుకు గుబ్బతిలద్రోడగె
షైషై వయోవికారంబులు చలపట్టుక తిరిగేసి
చాపలగర్వము యెవ్వరిన్నెనా సాధింపించేసి
తేపులధనములు మేది మేదనే తదేపులు రేచేసి § ఏది §

భావజి వీలాసమష్టపక్షికి బలుములు చూపేసి

వేవేలు సంపద లెందుచూచినా వేడుక నేసెసి " § 2 - 300 §

అని ఆవేదన చెందుతూ ఈ ఇంద్రియాలు నాకెట్లా ఆధీనమవుతాయి. ఆశ్రయించినవారిని

ఉద్ధరించడంలో సంతోషంగల అలమెల్లుంగవత్తైన ను నేవే నన్ను కాపాడాలని శ్రీ వేంకటేశ్వరునికి

మొరవెట్టుకొంటున్నాడు.

ఇధే భావాన్ని తెలియజేస్తూ, శ్రీ కలుషూరు వెంకట నారాయణగారు తమ

' అనుష్ఠాన వేదాంతగేయం ' లో

“ ఇంద్రియంబుల మనసు నిలిపిన

అంధుణ్ణేనను ముక్తిపోందును

ఇంద్రియంబుల నిగ్రహించని

చంద్రుడైన పసందులేదని " 2

తెలిపారు.

ఇంకను ఇంద్రియాలనుగూర్చి అన్నమయ్య

“ మొఱవెట్టెదము మీకు మొగసాలవాకిటను

మోఱ గ్రుచొచ్చితి మీకుమముఁ గావరో

అంచెల మా విజ్ఞానమనెడి కామధేనువు

పంచేంద్రియపురొంపిఁ బడినది

మించి వైకుంఠాన కేఁగే మేఘి తెరువరులాల

దించక యొత్తెత్తి వెళ్ళ (దియ్యరో " § 1-506 §

“ దేవయాతగవు దీర్ఘమయాః

వేవేలకు నిది విన్నపమయాః

తనువునఁ బొడమిన తతి నిందియముల
 వొసిఁగి యెకఱికిఁ బునయా
 వెనఁగి తల్లికడ బిడ్డలు భువిలో
 యెనఁగొని యెకఱి కేఁగుదురయా" § 1-435§

" కలిమిగల యిందియపుఁ గా పులాండిన వూరు
 యెలమి నా కొనిగి తిపి యేలా మనుచు
 అలసి వేరల నేను నాదరించక కిసిసి" § 2-62§

" రంటదెప్పుటిందియాలరవ్వెఱిఁ గావవేవో
 అందిన శ్రీ వేంకటాద్రి ఆదిమాలమా" § 2-66§

" వొక్క దేహమున నున్నయంగములు
 వెక్కు విధములై రెరసినవి
 చేక్కులఁ గొన్నిటి సిగ్గులదాఁతురు" § 2-76§

అని ఆవేదనాపూర్వకంగా పలు సంకీర్తనల్లో భగవంతునికి నివేదించాడు.

సంసారంపట్ల

అన్నమాచార్యులు ఇద్దరాండ్రును కట్టుకొన్న సంసారి. అయినా అతడు తామరాకుష్మే
 నిల్పిన నీటిచుక్కవలె సంసారాన్ని సాగిస్తూనే సంగరహేతుడనిపించుకొన్నాడు. ఈ సంసారంపట్ల
 తన ఆవేదనను ఈ కీర్తనలో వేర్కొన్నాడు.

" సడిబెట్టెకటకటా సంసారము - చూడ
 జడధిలోపల యీత సంసారము !
 జమునోరిలో బ్రదుకు సంసారము - చూడ
 చమురు నోరిలో బ్రదుకు సంసారము - చూడ
 చమురు దీసిన దివ్వె సంసారము
 సమయించుఁ బెనుదెవులు సంసారము - చూడ
 సమరంబులో నునికి సంసారము

సందిగటివ తాడు సంసారము - చూడ

సందికంతల తోవసంసారము

చందురుసి జీవనము సంసారము - చూడ

చందమేవలెనుండు సంసారము § 1-199§

“ యెంద్రకా సంసారమెనసి తాఁజేసేను అందాకాలంపటాలవి వోవు ” § 1-505§

అని ' సంసారపు నాటకశాలలో ప్రతిమాన్నెతి ' § 2-6§

అని అన్నమయ్య సంసారాన్నిగూర్చి పలాపిధాల ఆవేదన చెంది భగవంతునికి మొరపెట్టుకొన్నాడు.

మరల అన్నమయ్య

“ ఇదివో సంసారమెంత సుఖమోకాని

తుదలేని దుఃఖమును తొడవుగడియించె § పల్లవి§

పంచేంద్రియంబులను పాతకులాదేనుఁ దెప్పి

కొంచెపు సుఖంబునకుఁ గూర్చుఁ గాను

మించి కామంబనెడి మేఁదీ తనముండు జని

యించి దురితధన మెల్లగడియించె § ఇది§

పాయమనియెడి మాహా పాతకుఁడు తనుఁ దెప్పి

మాయంపు సుఖమునకు మరుపఁ గాను

నోయగపు మోహమును సుతుఁడేపి గుణమెల్లఁ

బోయి యీ నరకమును పురము గడియించె § ఇది§

అతిశయుండగు వేంకటాద్రిశుఁడను మాహా

పాతకుడు చిత్తములోన నెనయగాను

మతిలోపల పిరక్కి మాగువ జనియించియు

ప్రతియుయి మోక్షసంపదలు గడియించె § ఇది§

అని సంసారాన్నిగూర్చి చింతించాడు ఈ కీర్తనలో 'కామమోహాలు' పుచ్చులుగా 'విరక్తి' పుత్రికగా పేర్కొనబడ్డాయి. దుష్టులైన పుత్రులకన్నా గుణవత్తున పుత్రికే మేలన్న విషయం దీనివల్ల వ్యక్తమవుతుంది.

“ మిసమిస మెరువగ మెల్లన చేరిరిః ముసిడిమాని ఫలములు చూచి
రసమని సంసారపు బాలకులిదెః విసిగిచేదుగని విరుగగ లేరు ” 11-2-4

అని అన్నమయ్య మరొకచోట పేర్కొన్నాడు.

ఇందులో పేర్కొన్న ముసిడిమాని ఫలాలు మిక్కిలి చేదుగలవి. సాధారణబాలకులైతే చేదువాటికి దూరంగా ఉంటారు. కాని ఇందులో చెప్పబడిన సంసారపు బాలకులు సంసారమనే ముసిడిమానిఫలం చేదుగా ఉన్న దానినే కఠిన రసమని భావిస్తున్నారు. కాని అందులోనుండి తప్పించుకోలేకపోతున్నారని అన్నమయ్య ఆవేదన.

బంధువులపట్ల

అన్నమయ్య తన జీవితంలో బంధువులపట్ల అనేకబాధలుపడినట్లుగా కనిపిస్తోంది. అందుకే అతడు హఠా పలుసందర్భాలలో బంధువులపట్ల తన ఆవేదనను తెలియజేస్తూ అనేక కీర్తనలు వ్రాశాడు.

తాళ్ళపాక చిన్నన్నవాసిన 'అన్నమాచార్యుల జీవిత చరిత్రం'లో

“ నేకోత కొలది నాదెఱిగిన వదినె
చేకోత పడగ్రాదు చేరోతయనుచు
హరి చరాచర దేహియని వెడలనగ
నిరవొంద నెఱిగియు నిటు నేయద్రగునె ” 3

“ ఎన్నటిచుట్టుంబు లిటువంతివార
లెన్నటి బంధుండ నేను వారెకు ” 4 అని

అన్నమయ్య తిరుపతికి వెళ్ళే భక్తబృందంతో సాగిపోయినట్లుంది.

అన్నమయ్య వ్రాసిన చిన్నికృష్ణశతకంనుంచి మొనంపాటి వేంకట సుబ్రహ్మణ్యంగారు

“అందరు దొడ్డలే - అందరు సుదూలు
చెప్పగలరుగాని - చేయలేరు

అందరు రాజులు - అందరుపాలకులే
పాపపుణ్యాలెదల - పంగలేరు

అందరు బంధులు - అందరు నేస్టులు
కుటుంబ కష్టాలాదు - కొగలేరు” 5

అను పదాన్ని వేరొకటి అన్నమయ్య జీవితాంశాలతో ఈ పద్యాంశాలకు సంబంధం ఉందన్నారు. అన్నమయ్య బాల్యజీవితం వేదనాపూర్వకమయిందని అందుకే అతను తన ఊరిచుట్టూవున్న దేవుళ్ళకు తెలుపుకొని వేడుకొన్నాడని చివరికి ఇంటిబాధలు పడలేక పడుతూ, చేలో వేలు కొనికొని తిరుమలకెళ్ళేయాత్రికుల వెంట తిరుపతి వెళ్ళాడని, లేకపోతే తనతల్లిదండ్రులను నైతం వదలివెళ్ళే దుర్ఘనిశ్చయం అతనికి కలగదని శ్రీ సుబ్రహ్మణ్యంగారు తెలిపారు. 6

ఈ పదాన్నిబట్టి చూస్తే అందరూ బంధువులు, మీతూలే అయిన అవసర శ్రవణ సమయాలలో అంటే కష్టాలలో సాయపడలేదని ఆవేదన చెందినట్లు కనిపిస్తోంది.

అన్నమయ్య వ్రాసిన చెన్నకేశవ శతకంనుండి

“జ్ఞాతులందరు బాధించి నేతనయ
తల్లిగారాబమున నేదు దరిసెనంబు
అమ్మ చూపెను తాళ్ళపాకన్న ! తలప
గన్నన వరదాళ్ళుండు బుజ్జిన్న కేశ !” 7

అను పద్యాన్ని శ్రీ మ్మొనంపాది సుబ్రహ్మణ్యంగారు వేర్వోసి అన్నమయ్య ద్వైవభక్తి, వివేకం, అతనిష్టే ప్రజలకుగల ఆర్థరాశిమానాలకు ఓర్పుకోలేక దాయాదులు అన్నమయ్యకు చేతబడి చేశారని, చెన్నకేశవుని అనుగ్రహాన ఆ ఆపద పోగొట్టుకొన్నాడని వివరించారు. అందుకనేమో 'ఏకనాదము తంత్రి త్రొంచిన ఎదవగ్రామము తాళ్ళపాక' అని తన గ్రామాన్నే నిరసించినాడన్నమయ్య అని వీరు తెలిపారు.

అన్నమయ్య సంకీర్తనలో

“అన్నలంటా (దమ్ములంటా ఆండంట్టా బిడ్డలంటా
వన్నెల నమ్ములుగొన్నవారువో వీరు” § 1-224§

అని ఆవేదనతో ఒకచోట వేర్వొన్నాడు. సాధారణంగా లోకంలో అమ్ములు తీసుకొన్నవారు తీర్చకం డా మరణిస్తే ఎవరివద్దనుండి తో తీసుకొన్నారో వారికడుపున పుడతారని ఒక ప్రతీతి ఉంది. భార్యా, బిడ్డలు, మొదలైన సంబంధాలన్నీ అలా ఏర్పడినవే. దేనికీ ఉపపత్తిగా “ఋణానుబంధ రూపేణ పశుపత్తిసూతాలయ” అనే సూక్తిని వేర్వొనవచ్చు. అన్నమయ్య ఈ భావాన్నే తన కీర్తనలో పలికించాడు.

“చుట్టంబులా తనకు సుతులు గ్రాంతలుఁజేలాలు
వట్టియాసల (బెట్టువారేకాక
తగు బంధులా తనకు (దల్మలనుఁ దండ్రిలును
వగల (బెట్టుచు (దీరుగువారేకాక
అంతపోతులా తనకు నన్నులును దమ్ములును
వంతువాసికి (బెన (గు వారే కాక” § 1-179§

అని అంటూ అన్నమయ్య “ఆ యోవోయనేప్రాయం, కాలం, వీరంతా శాశ్వతం, వాళ్ళతోనే నేనుంటాను నాతో వాళ్ళుంటారు అని నమ్ముకొని వారినీ ఏమాత్రం ఆత్మలో తలంపకపోతినే” అని హృదయ పరితాపం చెందాడు.

“ బయలువందిలివెట్టి పరగఁ జిత్తముగలిగె
దయమాలీ తిరుగనాత్మజుఁడొకఁడుగలిగె ” § 1-129§

“ ఈపాటలోని దయమాలిన కొడుకు నరసింగన్నయేనా? అని సందేహింపవలసివచ్చుచున్నది ” 8
అని గొరివెట్టి రామసుబ్బశర్మగారు పేర్కొన్నారు.

ఈ సూతుడు నరసింగన్నకావచ్చు. అన్నమయ్య ఈ వెధంగా ఆవేదనగా పఠకడానికి కారణం నరసింగన్న రాజాశ్రయాలను కొరినాడేమో. అన్నమయ్యకు అదినచదు. ఈకారణంవల్ల కాబోలు అన్నమయ్య వెడ్కుకుమారుడు నరసింగన్న ఉన్నప్పటికి తన సంకీర్తనా యజ్ఞనీర్వహణ బాధ్యతను రెండవకుమారుడైన వెదలిరుమలయ్యకు అప్పగించాడు.

ఇంకా బంధువులనుగూర్చి

“ యేడచాటాల్లేడ బంధుల్లేడ వొందులెవ్వరూ
తోడైనవారుగారు ” § 1-88§

‘ యొకటి చుట్టము దనకు నేజీవుడు ’ § 1-97§

“ ఎట్టువేసినఁ జేసె నేమిసేయఁ గవచ్చు
చుట్టపు విరోధంబు నూనాస్తూ చెలిమి ” § 1-104§

“ సంతల చుట్టరికాల జడిసితి నీ కగావు
అంతరాత్మ నాపాలి ఆదిమూలమా ” § 2-66§

“ చుట్టపు సమ్మంధాన నోక్రితే పరబంధులు
చుట్టుకొక లోనుగాక జునుఁగుటే బుద్ధి ” § 2-195§

అని ఆవేదనచెంది భగవంతునితో మొరవెట్టుకొన్నాడు.

అన్నమయ్య ఒకచోట

“ తగుచుట్టరికాలలో ధనమే చుట్టరికము ” § 3-551§

అని వేరొన్నాడు. అతని చింధువులో ఎవరైనా అతనికి ధనంలేదని చిన్నచూపుచూసి ఉండవచ్చు. ఆకారణంగా అతడిలా ఆవేదనపడి ఉంటాడు.

రాజాశ్రయంపట్ల

బాల్యంనుంచి అన్నమాచార్యునికి పరమాత్ముని నేవేతము ఇతరవిషయాల్లో ఆసక్తిలేదు. అతడెప్పుడు రాజుల కొలువులలో ఉండాలనిగాని, సమస్తభౌగాలు అనుభవించాలనికాని కోరుకోలేదు. షేగా రాజులనేవ కత్తిమీద సామ్రాంబిది. వారికి ఆగ్రహం వచ్చినా, అనుభవం వచ్చినా పట్టడం కష్టం. ఇది అన్నమయ్యకు స్వానుభవం. అందుకే అతడు రాజాశ్రయాలను కోరుకోలేదు. రాజాశ్రయాలంటే తనకెందుకొషంలేదో

ఈ క్రింది సంకీర్తనలో చెబుతున్నాడు.

“వెఱతు వెఱతు నిండువేడుక పడనిటి

కూలుచబుద్ధులనెట్లుగూడుదునయ్య § పల్లవి §

దేహపిచివవాని (దివిరిచంపెడువాడు

దోహిగాక నేడడు దొరయట

ఆపొకముగ నిటి అధమవీత్తికి నే

సావసుమున నెట్లులూదునయ్య

తోడబ్రుపివవాని తొడరి చంపెడు వాడు

చూడ దుష్టుడు గాక సుకృతియట

పొడ్డిన యిటువంటి పాపబుద్ధులు నేని

నేడ నిలువ నెట్లు నేరుతునయ్య

యింటి వేలుపు వేంకటేశ్వరుడనవెంట

వెంట (దియెడువాడు విభుడుట

దంటన్నె యాతని దాసానుదాసిన్నె

వొంటినుండెదనేమి నొల్లనోయయ్య § 1-235 §

‘సంగమవంశ చివరి పాలకులలో పిరూపాక్షరాయలు విషయాసక్తుడు కావడంవల్ల అతని దుర్మార్గువు పాలన సహించలేక అతని వెడకుమారుడు రాజశేఖరరాయలు ఆతన్ని చంపించాడు. ౧478 రాజశేఖరరాయలను అతని తమ్ముడైన రెండవ పిరూపాక్షరాయలు చంపించాడు. కాని రెండవ వీర్యుడు పిరూపాక్షరాయల పరిపాలన ప్రజలకు నచ్చలేదు. దీన్ని కారణంగా తీసుకొని రెండవ పిరూపాక్షరాయలకు వశిరేకులయినవారి సహాయంతో సాళువ నరసింహ రాయలు రాజును వెడలగొట్టి విజయనగర సింహాసనాన్ని ఆక్రమించాడు. అంతటితో సంగమవంశం అంతరించింది. ౧487

రాజ్యకాంక్షకొసం రాజులుచేసిన పితృ, భ్రాతృహతలు ప్రత్యక్షంగా తెలుసుకొన్నందువల్ల అన్నమయ్య అలాంటి కుటుంబములనుకూడడానికి భయపడి వేంకటేశ్వరునికి దాసునిగా ఉంటేనేకాని ఇంకేమీ ఓల్లనని షేకీర్తనలో ఆవేదనతో విన్నవించుకొన్నాడు.

శ్రీ.శ. 1490 ప్రాంతంలో సాళువనరసింహరాయలు మరణించాడు. అతని తనయుడైన ఇమ్మడి నరసింహరాయలు బాలుడవడంవల్ల అతన్ని చాటుగా వెట్టుకొని సర్వసేనాధిపతి అయిన తుళువ నరసనాయకుడు రాజ్యాన్ని కైవసం చేసుకోడానికి ప్రయత్నించాడు. ఆ సమయంలో అన్నమాచార్య కుటుంబంవారు సాళువరాజు పక్షం వహించి ఉంటారని తుళువ నరసనాయకునికి ఉన్న చాలామంది ప్రతిపక్షులలో వీరు ప్రధాన పాత్ర వహించి ఉంటారని 10 వేటూరి ఆనందమూర్తిగారు వేరొన్నారు.

ఈ విషయాన్నే తలపించేదిగా ఈ క్రింది కీర్తన ఉంది.
 “ ఏమిసేయవచ్చు గర్భమిచ్చినంతకాని లేదు.
 తాము సేసినంతవట్టు తమకు (వోరారు
 అడిగి పరుల బదుకాసపడా లేదు. భీతి
 విడిచి నెత్తుటదోగి వీరు డైన లేదు

9. డా. వేటూరి ఆనందమూర్తిగారి తాళ్ళపాక కవుల పదకవితలు భాషాప్రయోగ విశేషాలు. పుట. 483.
 10. డా. వేటూరి ఆనందమూర్తిగారి తాళ్ళపాక కవుల కృతులు - వివిధ సాహిత్యప్రక్రమలు. పుట. 112.

అడవులెల్లాఁ దిరిగి అలమఱించిన లేదు
యిడుమపాటాకుఁ జొచ్చియుండుకొన్నానేదు.

వచివ వచివ వసితల వలపించుకొన్నానేదు
మె యెచులు గుఱ్ఱము నెక్కి మెరసినానేదు
యెచటికఁ దిరువేంకటేశుఁ గొలువకవుంటే
యిచఱునఱఱఱుమించుకంతా లేదు. § 1-55§

తనకుటుంబంవారు రాజకీయాలలో ప్రవేశించడం అన్నమయ్యకు ఇష్టంలేనట్లుంది.
అందుకే తిరువేంకటేశుని కొలువక ఎక్కడ ఉన్నా సుఖంలేదని ఆవేదనతో వేరొచ్చాడు.

ఇప్పుడి నరసింహారాయలని నరసనాయకుఁడు వెనుగొండలో ఐంధించినపుడు శ్ర
అన్నమయ్య ఈ విధంగా ఆవేదనపడ్డాడు. 11

“ దిక్కులేకపోయె నెటె దినదినము
వెకఱుపులోకమేలే వీభుఁడివ్యఁడో” § 12-154§

“ గుత్తముగా నెల్లవారుఁ గుడిచేటి కంచము
ఎత్తుకలో బటాకొనె నెవ్వఁడో దొంగ
కొత్తగా నేయింతి గట్టెకోక బయటవేసిన
మొత్తనిదంటాఁ బటమింగ నెవ్వఁడో” § 12-154§

వై పదంలో కవి తవకెవరో తిండి బట్ట లేకుండ చేయడం గూర్చి వాపోయాడని శ్రవణ
ఆనందమూర్తిగారు వివరించారు. 12

అష్టవీరకు జరిగిన రాజకీయ పరిణామాలూ చూచి చూచి అన్నమయ్య పిసుగుచెందాడు.
అష్టవీరతగు వండ్లప్పుడశలో ఉన్నాడు. తన కుటుంబంవారు రాజకీయాలపట్ల ఆకర్షితులై
అందులో ప్రవేశించడం అన్నమయ్యకు బాధించింది. అందుకే ఇలా ఆవేదన పడ్డాడు.

“వెగ్గలమీంకారం - వూధా వూధా
తగ్గివరులతో - డైనములేలా

బెంచగ్గల బెంచగ్గల - బెరిగేనాసలు
తుంచగ్గల దుంచగ్గల - దొలగునవి
కంచము కూడును - కబ్బిసకోకము
వంచన మేసికి - వలసినదింతే

తడవగ్గల దడవగ్గల - దగిలేబంధము
పిడువగ్గల పిడువగ్గల - పేడునవి
గుడిశలోన నొక - కుక్కిమంచమున
వొడలా సవమునను - వుండెడిదింతే § 10-242§

ఇంకా రాజాశ్రయంపట్ల తనకుగల ఆవేదనను ఈ క్రింది సంకీర్తనలలో వ్యక్తం చేశాడు.

“నరహరి (బాజించినయట్టికరములు నరాలనేవసేయ నరూహములా
మురహరు శరణని మొక్కిన శిరసున మూళ్ళలకు మొక్కునచితములా ” § 2-313§

“ఎఱుకమాళినబూడ్డి యెవ్వరైనా బతులంటా
తెఱగెఱగక వేధి (దిరిగేము ” § 1-94§

“ ఏది తుద డొక్కేది మొదలా
ఎన్నికొలుపులు తనకు నెన్నియనుచరణలా ” § 1-102§

“ నేవేలికవుమాకు | నేదాసులమా నేము
అవలసితరుల నేమొగ (బొమ్మమా ” § 1-455§

తనవసతులపట్ల :-

ఇక్కడ ‘వసతులు’ అంటే తన సుఖజీవనానికి అవసరమైన ధన, కనక, వస్తు, వాహనాలు. అన్నమయ్య పటిపట్ల తన ఆవేదనను ఇలా తెలియజేస్తున్నాడు.

‘ రాజసన్యాసమట రవణహాసత్వమట

తేజమట నలువంక దిరివెంజట ’

వాఙ్మహానములట వాఙ్మి లేదట తొంపి

పూజ ఫలమిది వెలితి భోగమాఙ్గాదో ” § 1-247 §

“ తగ బసిడి చూచి నేధరుము మరచేవాఙ్మ

జగతి విజ్ఞానము సరనెరిఁగేనా ” § 3-108 §

“ పుటఱి జన్మము లేదు వొందసిభోగములేదు

నెటఱి మాయల (జిక్కినే (దొల్లి

కొటఱ్ఱొన కెక్కలేదు కొరిమొదలనులేదు

నటవడువనున్నది నా బిదుకు ” § 3-110 §

అ నీ మిక్కిలి వొగిలాడు.

‘ తనకు ధనాన్ని భగవంతుడే ఇచ్చెడు. ఇక తానెందుకు భగవంతుని పట్టించుకొంటాడు. అందులో బంగారం అసలే అజ్ఞానమూలం. భగవంతునిక్కేనాసరే బంగారాన్ని ఇవ్వడానికి తాను వెనకాడతాడు. అసలా తనజన్మలో సిరులను భగవంతుని కింద భర్తూటెటగలనా? అని తన్నమయ్య ఆవేదన. § 3-207 §

“ ధరలో (బసిడి లేదా తగలినాయాస లేదా

సిరులయజ్ఞానపు చేకటి లేదా

అరయ (జవులా లేదా అందుకోనాలికె లేదా

యిరవై నిన్ను (గొలాచుచిందుకటవయ్యా? ” § 2-454 §

అని భగవంతుని కొలాస్తున్నప్పటికి తనకు సిరులమీద, పసిడిమీద కలిగే ఆసలను ఎందుకు తొలగించడం లేదని ఆవేదనగా ఆ భగవంతుని ప్రశ్నించాడు.

చివరకు

“ పట్టుచున్నవి నానా ప్రకృతులవోజలు
పుట్టుచున్నవి యనేక భోగోచ్ఛలు
చుట్టుకొనుచున్నవి సులభపు వేడుకలు
యిట్టివి నానడతలు యేది గతి యిక్కడ ॥ 3-22 ॥

సరిసెన్నభూజియించి చాలానన్నయన్నయే
అరిది నే డపటిని నాసరేఁ జేసి
ధరలో రాతిరిగూడి తనిసిన సజులే
వరగనపటిని విభ్రాంతిరేఁ జేసి
మాత మాయఁగట్టి విడిచిన మలినపుఁ గోకలు
యాయెడ నుదికి తేనేయిచ్చరేఁ జేసి
కాయముష్ణే మోఁడి వెట్టి గట్టివేసిన నొవ్వులు
మాయలై దినదినము మమత రేఁచేసి ॥ 3-35 2 ॥

అని ఆవేదనగా భగవంతునకు నివేదించి వాటినుండి తనను విముక్తిచేయుమని వేడుకొన్నాడు.

ఇంకా తనకు సంబంధించిన ఈ క్రింది విషయాలలో ఆవేదనపని ఆ భగవంతునికి నివేదించుకొన్నట్లుగా కనిపిస్తోంది.

అనేక సంకీర్తనల్లో అతడు అష్టలనుగూర్చి వ్యక్తంచేసిన తీరునుబట్టి అతని జీవితం చాలావరకు అష్టలతో గడిచిందని తెలుస్తోంది. అష్టలు అతన్ని అమితంగా బాధించినట్లున్నాయి అందుకే

“ అష్టలవారే అందరును
కపల గ దిష్ట గ గర్మలు వేరే

వక్రడచూచిన నో ప్రసంచమునఁ

జీక్కులు సిలుగులుఁ జింతలునే

దికేష్వరు యీ తోదేపులలోఁ

దికూఁ ముక్కులకు దేవుడె కాక § 1-81 §

అని ఆవేదవ చెందెడు.

‘అ ష్టులేని సంసారన్నెనపాటేచాలు

తష్టులేని జేతమొక్కతారన్నెనఁజాలు’

తిట్టులేని బ్రదుకొక్క దినన్నెన నదెచాలు

ముట్టులేని కూడొకముద్దెఁడే చాలు

గుట్టుచేఁ మనుకంటే కొంచెపు మేల్కొనఁజాలు

వట్టిజాలిఁ బడుకంటే నచ్చినంతే చాలు” § 1-114 §

అని తలవోశాడు.

‘అష్టు తనమోఁద మోచి అదెఁమొన్నాళ్ళవుండె

ముష్టిరి వడ్డివారక మూలనుండి నాఁ బోదు’ § 1-505 §

‘అష్టులేరిన దాకా నలవోకక్కెనవా

రెష్టుడునుఁ దమవారలే లొదురు” § 1-39 §

అని మధన పడ్డాడు.

‘సంకెలవెట్టినవేళ చంపఁబిలిచినవేళ

అంకిలిగా అష్టుల వారాగినవేళ

వేంకటేశు నామామే విడిపించగతిగాక’ § 1-158 §

అని దేవునిమోద భారంవేసి అతనిని వేడుకొన్నాడు

డా. కె. సర్వోత్తమరావుగారు -

'ఆంధ్రదేశంలో కొంతభాగాన్ని ఒడ్డెరాజులు పరిపాలిస్తున్నారనిజుల్లోకాబోలు లేదా ఓడ్రప్రాంతంలో అన్నమయ్య సంచరించవలసివచ్చిన సమయంలో కాబోలు కిక్కిరింపడం లేదా రాచరికపు వ్యవహారాలలోనో అన్నమయ్యకు భాషాగ్రహణమయిన ఇబ్బంది వచ్చిందేమో అందువల్లనే' 13

"వొగినొడ్డె భాషలాడి నొడ్డెవాడన్నెతి

తొగి తెలుఁగాడ నేరిం తెలుఁగు వాడన్నెతి ' 3-379

అని ఆవేదన చెందాడని వేరొన్నారు. 'గజపతులు పిదానగరంనొద వభావం చూపినపడు అన్నమయ్య ఒడ్డెభాష నేర్చుకోవలసివచ్చిందని ఆనందమూర్తిగారి అభిప్రాయం'. 14 కాని ఈ విధంగా లోకంలో వెత్తుకొన్నలుండటం వాటిని మాట్లాడటం అన్నమయ్యకంటేగా నచ్చినట్లు కనిపించదు.

అందుకే

'నాలిక బేలితి గాని నానా భాషలెల్లా

తాలిమి హరినామము దడవన్నెతి ' 3-283

అంటాడు.

అన్నమయ్య 95 యేండ్లపాటు జీవించాడు. అతడు జీవించి ఉండగానే ఎవరో తమ ఇంటివారు బాల్యంలోనే చనిపోయారు. పూర్వకాలంలో అకాలమరణాలు లేవు. అందరూ పూర్తికాలం జీవించి మరణించేవారు. తమకన్నాముందు చిన్నవారు మరణిస్తే అది అరిష్టంగా భావించేవారు. అన్నమయ్య ఈ విషయంలో ఇలా ఆవేదనకుఁడ్డారు,

"వెట్టిమోపువంటి మేను విడనాడివో

డిటెబాటివోయె నెటవంటి జాణే

13. అన్నమయ్య ఆవేదన • సప్తగిరి మే 1986 పుట • 21.

14. తాళ్ళపాక కవుల పదకవితలు భాషాప్రయోగవిశేషాలు డా. వేటూరి ఆనందమూర్తి, పుట • 486.

కన్నవారి (దన్ను (బ్రహ్మచర్యవారి దిగనాడి
 వున్నతన్నెన చోటనుండ (బొంబ
 తన్ను దా వేంకటపతి దాసుల (జేరినాడు
 యెన్ను (డు (దిరిగిరా (డే యెటువంటి జాణే " (1-173)

ఇంకొకవక్తి కొన్ని పళ్ళపాటు జేపించి మరణించినట్లున్నాడు. అతనిని గూర్చి

' తనవారిని యాసం దగిలి భ్రమయసేల
 తనువుం బాణుని కంటే తగులేది
 తనువుం బాణుండు తగిలి గర్భమునందు
 యా భ్రాతృ నేకమ్మె యుదయింపి
 దీనములు చెల్లిన తిసిరి యీ పాణుండు
 తనువు విడిచివోయె దయలేక (1-222)

అన్నమయ్య నిరాశ్రాసికిముందే మరణించిన వేరెవరో స్పష్టంగా తెలియజాలలేదు.
 కాసి ' తాళ్ళపాక నరసింగన్న తనయులు ముగ్గురుని గూర్చి తరువాతి కాలంలో మనకేషిషయం
 తెలియజాలలేదు. కాబట్టి వేరు వారై ఉంటారని ఆనందమూర్తిగారు చెలిపారు. 15 ఈ కీర్తనలు
 ఇరుగువొరుగువారికి సంబంధించినవికూడా కావచ్చు.

ఇహంకొసం పరితపించేవారు ఎందరో ఉంటారు. కానీ పరంకొసం ప్రార్థించేవారు
 కొందరే. అన్నమయ్య మహానాస్తితుడు కావడంవల్ల చాలామంది అతన్ని ఆశ్రయించేవారు.
 లౌకిక వాంఛలకొసం ఎగబడే సామాన్య జనంపట్ల అన్నమయ్యకు అంతలేని ఆసక్తం. అందుకే
 ' పరమాత్మా నిన్ను కొలిచి బిదికే నేను జాలిచేత చిక్కి వెతలు పడలేనని ' ఇలా మొరవెట్టుకొన్నాడు.

“ మగఁడు విడిచినా మా పేకునీయట్లు
 నగి నాచునునురోసి నా లోకులా మానరు
 తగిలేరు వొగిలేరు ద్వేనఱమే చూపేరు
 మొగమోటలను నేను మోసపొచనొపను •

వోస గ దేవు డిచ్చినా పూజారి వరమేడు
 వొసిగి నేవిడిచినా విడువరులోకులా
 కొసరేరు ముసరేరు కొరిక దేరుముసేరు
 పసలేసి పనులకు బడల నెనొపను •

నుడుగులా దప్పినా నోము ఫలమొచ్చినట్లు
 కడఁగి వేఁడుకొన్నాఁ గాసిమ్మనరు లోకులా
 తడవేరు తగిలేరు తామే శ్రీ వేంకటేశ
 బుడిబుడి సంగతాలఁబొడలనే నొపను • § 3-220 §

అన్నమయ్యను తమమీద కీర్తనలు పాడమని వేధించేవారు ఎక్కువయ్యారేమో అది
 అన్నమయ్యకు మిక్కిలి రోత కలిగించి ఉంటుంది. అందుకే ఇలా వేర్కొన్నాడు.

“ వోయ బోయ గాలమొల్ల పూట పూటకు
 చేయినోరు నోడాయ చెల్లఁబో యరొక తలు § పల్లవి §
 తిషున తొషున కేతు దేవన బావనగన్ను
 పషున బొషునగారిఁ బాడిపాడి
 కుషులుఁ దెషులున్నెన కొరికెలు మతిలోన
 యెషులుఁ బాయక వోయ నెన్నిలేవు రోతలు
 కాచన వోచన మాచు కల్లపబొల్లప మల్లు
 బాచన దేచనగారిఁ బాడిపాడి
 యేచిన పరసుఖమునిహమును లేకవోయ
 చేచే విరిగితిమి చెషునలరోతలు

బకట లోకట చెల్లుబామన కామన పేరి

బకట సిందరి నార బాడిపాడి

యెక్కుకైన విరువంకటేశుని దలచలేక

కుక్కకాటు జెప్పుటాట్లె కూడె నీన్నిరోతలు " 1-206

కొత్తధోరణిలో అన్నమయ్య భగవంతుని కీర్తిస్తూ వ్రాసిన కవితలు ఆ కాలంనాటి ప్రజల్లో సత్కరంగా వ్యాపించి అతనికి ఎనలేని కీర్తి ప్రతిష్ఠలు తెచ్చాయి. ఇతరకవులు ఆ ధోరణిలో కవితలు చెప్పి తాముకూడ అలాంటి కీర్తిపొందాలని తలచి అతని కవితాచ్ఛాయలను అపహరించారు. కాని ఆపకకట్టెలాపి ఆ పదకవితాపితామహానివలె రసభావం విహితవిధంగా పదాలు పాడే నేర్చు వారికి ఆజ్ఞలేదు. వారి అనుకరణ చోస్యానుదయింది. అన్నమయ్య తనను అనుకరించడానికి పూనుకొన్నవారిని భాయాపహారులని పేర్కొని ఈ సంకీర్తనలో లేవ్రంగా నిరసించాడు.

“ వెళ్ళులాల మీకు - వేడుక గలితేను

అట్లు వంచి తడు - కల్లంగరాదా.

ముడిచివేసినపువ్వు - ముడుచయోగముగాదు

కుడిచి వేసిన పుల్లె - కుడువగా గాదు

బడినొకరు చెప్పిన - బ్రతిచెప్పబోతేను

అడరి శ్రేహరికది - ఆరుహముగాదు.

గంపెడ్రుముకదిన - గానొక్క వరిగింజ

తెంపునగలసితే - తెలియనెట్లువచ్చు

జంపుల గ బలవరించగ నొకమాంసిమాట

ఇంకెతే హరియందు - కిచ్చునావరము

ఉసిరిన తమ్ములో - నొక కొంతకప్పుము
 సమకూరిచువిన్నోని - చుప్పరించినల,
 అనురగ భాగూప - హా రముసేసుక
 తమమాట గూరిపోతే - డైవమునగఁడా

చికికివేసిన గింజ - చేత చుట్టగనేల
 గణుక కెంగిలిబారె - గడుగగ మరిమేల
 తొలుక కసిత్వాల - దొప్పొలఁ బొరలితే
 దిబుకార నవ్వఁడా - దేవుఁడైనాను.

మించు చడికూటి - మీద నుమిసినట్టు
 మంచి దొకటి చెప్పి - మరి చెప్పనేరక,
 కంచు బెంచునొక - జీతి నడికి తేముటు
 వెంచువలెనే చూచు - వెరుమాళ్ళ వాసి

పుటివటిఱుండు - బూఁజిలో ననెవుండు
 బచను కవితలు - బాఁతిగావు యెందు,
 ముచ్చుఁగన్న తల్లి - మూలకొదిగినట్టు
 ముచ్చిమి నుతులేల - మొకటోహారికి.

ఉల్లిదిన్నకొంగు - టూరకవున్నట్టు
 జల్లెడ నావాల - జారిపోయినట్టు
 కల్లలు చెప్పియా - కథకుత్తరమాలేఁక
 మెల్లనే వుండితే - మెచ్చునా డైవము.

నేతి బేరకాయ - నేయి అందులేదు
 రాతివేరునికి బేరము యించుకాలేదు.

ఘాత బారుగుఁబండు - కడుపులోన దూది
 యేతుల నుడుగులు - యెక్కునా హారికి

యెన్నగ శ్రీ వేంకటేశుడాశ్శపాక
 అన్నమాచార్యులు అశ్శిల దిక్కులు మోచు
 నున్నతితోబాడి రొక్క డెవ్వడో తాను
 సన్న నొరసునట సమ్మతా వారికి" 2-494

ఇందులో కవి ఎంతగా ఆవేదన పడ్డాడో సుషుబ్ధముగా తోంది. ఈ ఛాయాపహారం రొలెవరో తెలియదు. కాని శ్రీ పుటమర్రి నారాయణాచార్యులవారు ఈ ఛాయాపహారం చేసినవారు ముంధకవులని తెలిపి 'ముడిచివేసిన పువ్వులు ముడిచినారు', 'కుడిచివేసినపుల్లెలు గుడిచినారు', 'చిగురుగొమ్మయిన చేవ', 'తంగేచీ జున్ను' 'తలపూవు వాగక' అనువాసిని ఉదహరించిరని శ్రీగుణి విదానతిగారు తెలిపారు. 16

'పాపం ఎవరో ఒకసారి అన్నమయ్యను అకారణంగా సిందించారేమో లేదా పసిగట్టుకొని అన్నమయ్యకు అపచారం తలవెటాచేమో. వారిచేతలా శ్రీమీంచుకొన్నానో లేదా ఉపేక్షిస్తే లాభం లేదనుకొనో అన్నమయ్య

'సరసించా రామకృష్ణునమో శ్రీ వేంకటేశ
 సరగ నా శత్రువుల సంహరించవే
 నవాడనని సిందించే శత్రువులను
 చావగొట్టి వానినట్టి పరిహరించవే' అని

వేడుకొన్నాడు. బహుశః అన్నమయ్య వైష్ణవ స్వీకారం నచమి స్వజాతీయులవై ఈ ఆవేదన కాబోలు. 17

"పాపన్నెన నాపాలగలిగి శ్రీ త్రోవ
 జూపమన్న నెండు - జూపరు
 ధృతిమాళి జగమెల్ల - తిరిగి వేసరితి
 యితరాయములకేగి - వేసరితి
 గతిమాళి పరులవై - గనలి వేసరితి
 మాతిమాళికులపిదః - మానివేసరితి

16. తాళ్ళపాక కవుల సాహిత్యసేవ, పుట. 298.
 17. అన్నమయ్య ఆవేదన. - కె. సర్వోత్తమురావు. సప్తగిరి మే 1986. తి.తి.దే
 మాసపత్రిక పుట.21.

- కొవిదులగువారి - గొలిపేసరికి
- ద్వైవములందరి - దగిలిపేసరికి
- శ్రీ వేంకటేశుని - నేవమాని వడి
- నేవలన్నియునునే - జేసిపేసరికి " § 1-246

ఇందులో దారికనవని కారణాన అద్వైతం కలిగి జగముంతా తిరిగి ఆయాసపడ్డాను, ఆపస్మత్తయైన విషయాలవెంటపడి శుచుపడ్డాను. నాగలి ఏదో తెలుసుకోలేక అన్యజ్ఞులవైద అగ్రహించాడు. ఆ అగ్రహంవల్ల కలిగిన ఆశాంతిలో నుంచి వెడి కులవిచ్ఛిన్ను. తాతలనుండి వస్తున్న సంపదారాన్ని వెడ్డివాడిన్నె విడిచిపెట్టాడు. 'అన్నమయ్య జన్మరీత్యా నందవరీక నియోగ బ్రాహ్మణుడు. అతని కులవిడం స్వార్థబ్రాహ్మణుడు'

'కొవిదులుపండితులు అనుకోవడవారిని ఆశ్రయించి నేపించి అదికూడ నిరర్థకం అని నిరాశ చెందాను. ' 18 ఇతరాలన్నీ ద్వైవమని కొలిచి, ఆయాసపడి అలసిపోయాను. అసలైన నే నేవమాతని నేను చేయలేకపోయాను అని మిక్కిలి అసంతృప్తితోకూడిన వేదనతో అన్నమయ్య పరితపించాడు.

చివరికి

- 'అడవుల వెన్నెల - లారడి బదుకులు ' § 1-24§
- 'అనునాథులు బిదుకది రోతా ' § 1-26§
- 'ఎనుపేతుతో నెదు ఖేరుగబివయట్లు
- యెనసి ముందర సాగదే(టి బిదుకు § 1-156§

అని బిదుకును ఏవగించుకొని అందలి అవస్థలు భరించలేక

కాలము కాలముగాదు కపటాలెతలుచారు
చాలునింక దేనితోడె జాలిమానరే

18. ఇటువంటి పండితులే ధూర్జటి కాలంలో కూడ ఉండి ఉంటారు. ధూర్జటి ఈ పండితులగురించి కాళహస్తిశ్వరశతకంలో "అయవార్దే చరియింపవచ్చు, దనపాదాంబోజితేర్థములన్/ దయతో గొమ్మనవచు, నేవకుని యర.పాణదేవదుల్గిన్నియు నా సోపమున వచ్చుగాని సిరులన్నిండించి, నిన్నాత్మసిద్ధియతన్ గానగరాదు పండితులకున్ శ్రీ కాళహస్తిశ్వరా " అంటాడు.

పిన్ననాదీనుండి తనవెంచిన అజ్ఞానాక్షయ యాదేహము

మున్నీటివలెగాఁ గు ముడిసేసి

యెన్నికది నాలచేత నెప్పుడెడఁ బడునో

కన్నవారిచేతికి గకున నియ్యరే

కింకపుకిసరవేళ కీడ్డైన దేహము

వంకవంక తెరువులవడిసేసి

యింక నీ విధిచేత నెప్పుడెడఁ బడునో

వేంకటేశుఁడెఱఁ బడవేయగదరే

{ 1-305 }

అని తనవారి నర్థించాడు.

12.

సన్నివేశపూర్వక ఆత్మనివేదనః -

కొన్ని బాధాపూరితమైన సంఘటనల నాధారంగా చేసుకొని అన్నమయ్య చేసిన ఆత్మనివేదనను సన్నివేశపూర్వక ఆత్మనివేదన అని వేరొపాసం జరిగింది. ఆ సంఘటనలు అన్నమయ్య శైత్య నెంతగా వాఢించాయో ఈ సంకీర్తనలవల్ల మనవి తెలుసుకోవచ్చు.

అన్నమయ్య సంకీర్తనల పాశురణ విని టంగుటూరును పాలించే సాళ్ళ నరసింగరాయలు అన్నమయ్యకు తన అస్థానంలో ఆశ్రయం ఇచ్చాడు. ఒక రోజు ప్రభువు అన్నమయ్యను తన కొలువుకు పిలిచి ఒక మధుర సంకీర్తన వినిపించమని కోరాడు. అన్నమయ్య రసభావాలూపిత పడేలాగా

‘ఎవ్వరికీచిగురుబద్ధరమున యెడ నెడకస్తురిసిండెను

భామిని విభునకు వాసిన పత్తిక కాదుగదా !

అని ఒక శృంగారపదాన్ని పాడాడు. ప్రభువు ఆ పదంలోని కవితకు అనందించి తననువ
కూడ ఇలాంటి పదం ఒకటి పాడమని అన్నచుయును కోరాడు. అది వినగానే అన్నచుయు
వారినారే అని చెవులు మానుకొని -

“తలగరో లోకులు - తడయకురేమము

కలిగినదిదిమా - కావురము

నరహరి కోర్కెన - నాసిన జిహ్వా

నొరుల నుతింపకే - నోపదు జిహ్వా

మారహారుపదమాల - మొక్కిన శిరము

పరుల వందనకు - బరగదు శిరము

శ్రోపతిసేపూ - జింసిన కరములు

చొప్పియాచనకు - జొరవు కరములు

యేపున వారికడ - కేగిన కాళ్ళు

పాపుల యిండ్లకు - బారవు కాళ్ళు

శ్రీ వేంకటపతి - జింతించుమానసు

దావతి నితరము - దలచదు మానసు

దొవుడతని యాధీనపు తనువు

తేవలనితరాధీనముగాడు”

§ 2-144§

అని సంకీర్తనపాడి, సభలోనుండి వెళ్ళి పోతున్న అన్నచుయును చూచి రాజు అవమానితుడై
ప్రతీకారబుద్ధితో అతనికి మూరు రాయరగండ సంకెల జిగించి చెరసాలలో త్రొక్కించాడు.
ఈ సంఘటనతో అన్నచుయు మీక్కిలి దీనుడై ఆర్థితో తనకు వేంకటేశనామం తప్ప వేరుగతి
లేదని ఆ స్వామికి ఇలా మొరవెట్టుకొన్నాడు.

అకటి వేళల - అలష్టెన వేళల

తేకున వారినామ - దిక్కుమరిలేదు

కొమ్మలీయున్నవేళ - కులము చెడినవేళ

చెవడి యొరులచే - జిక్కిన వేళ

నొమ్మెన వారినామ - మొక్కచే గతిగాక

మచ్చి తప్పిన న్నెన - మఱిలేదు తెగు

సంకెలబెట్టిన వేళ - చంపబిలిసిన వేళ

అంకిలిగా నప్పులవా - రాగిన వేళ

వేరతేకునామ - విడిపించగతిగాక

హం వేంకటేశు నామ - విడిపించగతిగాక

మంకుబుద్ధి బొరలిన - చురలేదు తెగు ౧ - 158

ఈ కీర్తన పాడిన వెంటనే సంకెల తెగి కిందపడింది • ఆ వార్తవిన్న రాజు
ఉగ్గుడై మళ్ళీ తన సమక్షంలో సమక్షంలో సంకెల వేయించి అవహేళన చేశాడు.
మహాభక్తుడైన అన్నమయ్య మళ్ళీ —

“ నేదాసుల భంగమాల - నేవు జూతురా

యేదని చూచేవు నేకు - నెచబించవలెనా

పాలసముద్రము వేద - పవళించినట్టి నేకు

బేలల్నే సురలు మొర - బెట్టినయట్లు

వేళలో మావజువులు - విన్నవించెతిమీ నేకు

యేల నిద్దరించేవు మ - మ్మిట్టే రక్షించరాదా

ద్వారకానగరములో - తగనెత్తమాడే నీకు
 బేరాన దౌశుది మొ... - బెడిచనయటటు
 ఘోరపు రాజ సభల - కుంది విన్నవించితిమి
 యేరీతి పరాకు నీకు - నీక రక్షించరాదా : 3-256 :

అని పాడి శ్రీ వేంకటేశ్వరుని వేడుకొన్నాడు. వెంటనే సంకెం బండులు పిగి నడలి, వదుల్చి భూపతనం చెందాయి.

15వ శతాబ్దంలో మహారాజకీయకల్లోలాలతో ఆంధ్రదేశం సతమతమయ్యేది. మహమ్మదీయులు హిందూ దేవాలయాలను ధ్వంసం చేసేవారు. ఇలాంటి పరిస్థితుల్లో అన్నమాచార్యుడు తిరువతియాత్ర సాగిస్తున్నాడు. ఒకరోజు దారిలో ఆంజనేయస్వామి గుడిలో వెళ్ళమించాడు. ఇంతలో కొందరు ఈ తురకస్నేహితులు గుర్రాలమీదవచ్చి ఆ గుడిని కూలారు. అకడంబువాళ్ళను చెదిరించి వాళ్ళమాట, ముల్లెదచుకొని వెళ్ళారు. అందులో అన్నమయ్య రోజూ పూజచేసుకొనే విగ్రహాలకూడ ఉన్నాయి. ఎదురుగా నిలువెత్తు హనుమంతులవారి విగ్రహం కూలిపోయిన గుడిగోడలు, తనవలెనే నిరాశ్రయులైన మనష్యులూ; అన్నమాచార్యునికీ దుఃఖం వెల్లుబికింది. వేరువేరునా హనుమంతుని, గతుడని, ఈ కార్మవీర్యార్జునుని తలచుకొని ఇలా నీలపించాడు.

“ఇందిరారనుణు తెచ్చియుర్యురో మాకిటవలె
 పొందియాతని పూజించవోదాయనిపుడు
 ధూరుణి మ్నెరావణు దండించి రాము తెచ్చి
 నేరుపున మించిన ఆంజనే తనయా
 ఘోర నాగపాశముల - గొట్టివేసియాతని
 కారుణ్యమందినట్టి - ఖగరాజగరుడా

శ్రీవల్లభునకున్ - శేషక్షేంకరముల
 శ్రీ వేంకటాద్రివైన - శేషనూరితో
 క్షేవసమైనయట్టి - కార్మవీర్యార్జునుడాయీ
 దేవుని నేవేళయిట్టి - తెచ్చిమాకునియ్యరే” || 1-1-135 ||

ఆత్మనిందాపూర్వక ఆత్మనివేదనః -

తనను తాను తక్కువచేసుకొని తనలో ఉన్న సేదతాపిన్ని, అవగుణాలను చిత్రీకరణగా ఆ భగవంతునికి నివేదన చేసుకోవడం ఆత్మనిందా పూర్వక ఆత్మనివేదన. తనను తాను నిందించుకోవడం ఆత్మనింద. సాధారణంగా మానవులు తమలోపాలను కష్టపేయాడానికే చూపుతారు కాని విషయాలని ప్రయత్నించరు. కేవలం మహానుభావులు మాత్రమే తమలో లోపాలు ఉన్నా లేకపోయినా తమలో ఉన్నట్లుగానే భావించి అవన్నీ వదిలి ఇలాంటి ఆత్మనివేదన చేసుకొంటారు. అన్నమయ్య అలాంటి మహాత్ముల కోవకు చెందినవాడు. మహర్షులెవ్వడూ తాము స్వయంకృషితో వేడి వచ్చామని చెప్పుకోరు. పరమాత్ముని వయవల్లే ఇలాంటి స్థితికి రాగలిగామంటారు. అన్నమయ్యకూడా అదే భావంతో అస్సామీ షాదారాణ్ణి ప్రశంసించాడు. తనను తానొక పోన జంతువులో విలీనం చేశాడు. ఎక్కడో పోన స్థితిలో ఉండవలసిన అన్నమయ్య ఇలాంటి ఉన్నత స్థితికి తెచ్చింది నవనని తన స్వామికి నివేదించుకొంటాడు.

“ఇంతసేనెట్లో దేవ మింతలో ననే ఆయ్యా

సంత పాకలంజదెచ్చి సన్యాసిఁ జేసె

పరిగె లేరేదివాసిఁ లుటపురాజుఁగా

సిరత భోగము లిచ్చి నిలిపినట్లు

ధరలోన నతిపాతకుని నన్ను నీట్లు

అరయ నిత్తడిఁదెచ్చి య పరంజీఁజేసె

కుకట వండుకతినే కులపోనుసిఁదెచ్చి

వెకళుపుఁ బాఠపనిఁ గావించినయట్లు

దిక్కు లెఱగఁగఁ గష్ట దేహిని నన్ను దెచ్చి

కటఁ దెలుకపిండి కస్తూరి సేసె

చెడుగ్గొన దోమదెచిపి సింహపుఁగొదనుగా

బెడిదంపుఁ బ్రేచుతోడఁ బెంఱినయట్లు

కడునధముసి వేంకటపతి నను సిఱు

చిడిపిరాయి దెచిపి చింలానుజి నేనె 1-282

ఇందులో భగవంతుని ఉత్తమ గుణాలన్నీ కీర్తింపబడ్డాయి. పరిగ్రహించినాడు, కుకటవంతుకతినే కులపోనుడు, చెడును చేసేదోచు అని తనపట్ల అతి నోచాతినోచున్నెన ఉ పమానాలు వాడి అన్నమయః ఆత్మనిందచేసుకొన్నాడు. ఇట్టి నోచుస్థితిలో ఉన్న తనను శ్రీ వెంకటేశ్వరుడు పట్టురాజుగా, ఉత్తమకులబుద్ధుల బ్రాహ్మణునిగా, సింహపు పిల్లగా చేశాడని, రాయిని రత్నంగా మారాచాడని ఆ స్వామి ఉత్తమ గుణాలని శాశ్వతించాడు.

అలాగే

“ పురుషోత్తమఁడ వేవు - పురుషాధమఁడ నేను

ధరలో నాయుండు మంచి - తనమేది

అనంతాపరాధములు - అక్షయముననువి

అనంతమయిన దయ - అది నేది,

నిను నెఱుగకుండేది - నీచుగుణమునాది

నను నెడయకుండే గుణమునేది

సకల యాచకమే సరుసనాకుఁబని

సకలరక్షకరక్షము - సరిసోపని,

ప్రకటించి నిన్ను దూరే - పలుకే నాకెఱుకును

వెకిలివైననుఁగాచే - విధమునేది.

నేరనింతయును నాది - నేరుపించయను నేది

సారెకునట్లాని నేను - జ్ఞానివి నేవు 2-53

ఇందులో భగవంతుని ఉదారత్వం, ఉత్తమత్వం రక్షకత్వం, మొదలైన గుణాలు పేర్కొనబడ్డాయి. అలాగే యాచకత్వం, ఆజ్ఞత్వం అనే జీవుని స్వభావం కూడ పేర్కొనబడింది.

“అ తి నూధులలోన - నగేసరుడ నేను
 ప్రకీలేసి ఘనగర్వ - పర్వతనును,
 తతిఁబంబేంద్రియమాల - ధనవంతుడను నేను
 వెతకి నావంబివాని - వినువఁగఁజెల్లనా

మహిలో సంసారపు సామాజ్యమేలేవఁడ నేను
 యిహమునఁ గర్మవహి కెకితీ వేను
 బహుయోసి కూపసంపదఁ దేలేవఁడ నేను
 నపించుక నావంబివానిడదే నేవేవా”.

|| 3-48 ||

మూఢత్వం, గర్వం, ఇంద్రియాలలోలల, సంసారసాగరంలో చిక్కుకోవడం, కర్మబంధంలో తగులోపం, భోగాలాశించడం, మొదలైనవి జీవుని నేచస్థితికి తీసుకొని పోయేవి.

“ఈవేధంగా తన స్వేచ్ఛాన్ని భగవంతుడెదుట పేర్కొని తన్ను కాపాడుమని వేడుకోవడం స్వేచ్ఛానుసంధానమనే ఒక ప్రక్రియ. ఇది వైష్ణవమతంలో మిక్కిలి ముఖ్యమయింది.

“అహమ్ముపరాధి చకషర్తే : కరణోత్తంచగుణేషు సార్యభౌమి” 19

నేను అపరాధులలో చక్రవర్తిని. ఓ దయాదేవి నీవు భగవద్గుణములలో సార్యభౌమి అని వేదాంతదేశికులు దయాశతకంలో వై ప్రక్రియనే ప్రతిపాదించారు.

ఇంకా

‘పరమాపాతకుఁడ భవబంధుడ శ్రీ
 వారి నినుఁడలఁచనేనరుహాడనా

అపవిత్రుడ నేనమంగళుడ గడు
 నపవిత్ర పుణ్యుడ నలసుడను
 కపట కలుష పరికర హృదయుడనే
 నపవర్ణమునకు స్వరూపాడనా

అనుపమ విషయ పరాధేనుడనే
 ననంత మోహభయాతురుడై
 పినూసింపగఁ దిరువేంకటేశఘనా
 లనుఘులుగాక నేనరుపాడ నా ` § 1-33 §

అంటూనే

అపరాధిని కాబట్టి నన్ను కాపాడుమని అపరిమిత భయంతో నీళ్లు వేడుకొన్నాను.
 మికిటి పాపినికాబట్టి నీ కరుణకొసవి ఎల్ల షుభ నామననుల విహరించమన్నాను. అయినా
 నీన్నొకాకపోతే ఎవరినడుగుతాను చెప్పి. 'నేవాని నన్నొక యింత వదలక నను నేలవలదా' § 1-3

అని దేనంగా తనదవునికి విన్నవించుకొంటాడు.

'చేజ
 ' ఎవ్వారులేరూపితవు చెప్పగ వటి
 నొప్పులఁ బడి నేము నొగి లేమయా
 తెవులు వడినవాడై తినబోయి మధురము
 చవిగాక పులుసులు చవిగొరెనట్లు
 భవరోగములఁ బడి పరమాముత్యము నోర
 జ్ఞపిగాక భవములు చవులాయనయా ` § 1-15 §

అని

“ నవేకాసింక నేనన్యమెఱగ యే
 త్రోవచూపి నాకు ఁ దోడయ్యెదవయా ` § 1-17 §

అని మొరవెట్టుకొంటాడు.

' తెలియఁజేఁ కఱికి దపమెత్తక వెదొ
వెలుఁగు లోపలికి వెలుఁగేలా

అరయ నాపన్నునిక భయమేవలెఁగాక
భరన్నెన సుఖిఁగావనేలా
మూతఁబోయెడి వాని వఱిఁ దేయవలెఁగాక
దరివానిఁ దివియంగఁ దానేలా ' § 1-18 §

అని చేకబికే దోపం అవసరంగాని వెదొ వెలుగున్నప్పుడు దోపందేనికి అయినా ' జేన కియ్యగా
ఉంటే అందులో వింతముంది చేదు కియ్యగా ఉంటే పింగగాని. అలాగే అధికుడైన వాడిని
కాపాడుటలో గొప్పలేదు అధముడైన తనను కాపాడుటం గొప్ప ' 20 అని అన్నమయ్య
భగవంతునికి నివేదించుకున్నాడు.

' తనువులు మోచిన తగు పాణులలోఁ
గనుఁగొన నొకమశతమనింతే
మునుకొని కీటకములుఁ జేమలా నిల
చెనకి దొరతనము నేసేనా ' § 2 - 71 §

పాతకపు జేతులనే వట్టి నిన్నుఁ బూజించు
భూతకుఁడ నాకు నెక్కణి పుణ్యము
చేతనముఁబోది నేయు చిత్తము నేదేకాన
రాతిబొమ్మఁ జూమ్మ భారము నేదిదైవమా

వునిన యెంగిలి నొర నొప్పుగు నిన్ను బొగడు
మోన జంతువునకు నాకేఁ నీ పుణ్యము
తనెవుని నేవెట్లాఁ దిషుఁగానే తిరిగెటి
మాసిబొమ్మఁ జూమ్మ నామతిలోని దైవమా ' § 1-286 §

20. అఞ్ఞాత్తు సంకీర్తనలు సంపుటం 1. 27వ కీర్తన. పుట. 18.

అని తనను తాను తకుట చేసుకొని తనలోపాలు ఆ దైవంలో చెప్పి

‘ ఇంతర్వాసివి నవు అంగమాళయే నేను
చింతింపగ నేవే స్వతంత్రుడవు జిగినేఁ జరకంతుడను
ఇంత నేవేదయగల వాడవు యెఱుకు నేసేర్మయిడను
చెంతల నన్నొక మొనసేసుక నాచేఁత తెంచనేలా ఆయా

శౌ వేంకటేశ్వరుడవు నేవు నేవకుడను ఇటు నేను
అవల నేవలదా తవు నేవు యాచకుడను నేను

నేవే శ్రీ కావగఁ గర్మవు ‘

[2 - 514] అని

అని తన దైవాన్ని పార్శ్వస్థుడు.

ఈ విధంగా పలురీతుల్లో ఆత్మనిండ చేసుకొంటూ ఆత్మనివేదన కావించి తన
అహంకారరావితాన్ని లోకానికి చాటాడు.

4.2. సమాజంపట్ల ఆత్మనివేదన

కొందరు వ్యక్తులు కలిసి ఒకచోట నివసిస్తే అది సమాజంగా రూపుదిద్దుకుంటుంది. ఈ సమాజాలన్నీ కలిసి విశ్వానికి రూపకల్పన చేస్తాయి. వ్యక్తి సమాజంలో ఒక భాగం. తన ఇంటిని చక్కదిద్దుకున్న పిమ్మట ఇతరుల ఇండ్లను చక్కదిద్దాలని సామెత. ఇంట గెలిచి రథం గెలవాలి. తాను ఆచరణలో వెటభోకలిగేది అనుసరించకలిగేది మాత్రమే ఇతరులకు చెప్పాలి. అన్నమయ్య ఇదే పద్ధతిననుసరించి మొదట తనలో ఉన్న లోపాలన్నీ ఆ భగవంతునికి నివేదించి తనను చక్కదిద్దమని ప్రార్థించి పిమ్మట తన దష్టిని సమాజంవైపుకు ప్రసరించాడు. ఉత్తములైన కవులు ఎప్పుడూ తమ ప్రయోజనాన్ని గూర్చి ఆలోచించరు. సమాజాన్ని దష్టిలో ఉంచుకొని సమాజ కలాణాన్నే కొరుకొంటారు. సమాజంలో ఉన్న దురాచారాలు, మతాల, కులాల, మూఢనమ్మకాలను గూర్చి ఆవేదన చెందుతారు. 'లోకాస్థమస్తాసుఖనోభవంతు', 'ఆత్మవత్ సర్వభూతాని' 'సమస్త సన్మంగళానిభవన్తు' అనే సూక్తులు ఇలాంటి భావననుండి వచ్చినవే.

అన్నమయ్య సమాజంపట్ల వ్యక్తంచేసిన ఆత్మనివేదనను నాలుగుభాగాలుగా విభజించవచ్చు.

1. సమాజాన్నిగూర్చి ఆవేదన. 2. సమాజాన్ని గూర్చి భగవంతునికి నివేదించడం. 3. సమాజం కొరకు భగవంతుని ప్రార్థించడం. 4. సమాజానికి ఉద్యోగకాపించడం.

4.2.1 సమాజాన్నిగూర్చి ఆవేదన:-

సమాజం అంటే ప్రజాసముదాయం. ఇందులో రాజులు, వేదలు, స్త్రీలు, పురుషులు అన్నిమాతలా, అన్నికులాలవారు ఉంటారు. వేరందరినీ కలిపి సమీక్షిగా సమాజం అని వ్యవహరిస్తాం. ఈసమాజంలో ఉన్న అజ్ఞానం, అనాలోచన రాజుల దుర్మార్గం, కులవైవిధ్యం, మత వైషమ్యం, కరువుకాటకాలు మొదలైనవి ఎన్నో అన్నమయ్యని కదిలించాయి. వాటిపట్ల ఆవేదన పడుతూ అతడు అనేక సంకీర్తనలను రచించాడు.

రాజులగూర్కి -

డా. సర్వోత్తమరావుగారు

“ ఇంటిచింత ఇల్లాండ్రకుంటే లోకంకోసం బాధపడడం కొందరి లక్షణం, రాజులకోసం, స్నేహితులకోసం చివరకు దేవుడు అడిగితే రచనలు చేబట్టిన వారు కొందరయితే ప్రజలకోసం, సంఘంకోసం, తన జన్మ సార్థక్యంకోసం రచనలు చేసినవారు కొందరే. ప్రజల ప్రాణినిగా వాగ్దేవత శిరోమణిగా అన్నమయ్య తన కాలనాటి రాచరికాన్ని ఇలా నిందించాడు.

‘తావులేలే రాజులకు

దయ కొంతపుట్టదాయ

కావరమే ఘనమాయ’

§ 11-133§

అని మొఖాన చెప్పడం అన్నమయ్యకే సరిపోయింది. 21 అని వేరొన్నారు .

లౌకిక వర్తనలో ఆదర్శపాత్రులుగా ఉండవలసిన రాజులే వెడదారిన పాతే ఇక సామాన్యుల సంగతేమిటని అన్నమయ్య ఆవేదనలో —

“మేదరింటి లంజెవోయి మేవినోశు దగులంగ

గోదొలికు విటాలెల్ల గుల్లినయట్లు”

“కాపుటూరి మంగలోజు గడిమీఁది రాజుకాఁగా

కాపులెల్లా పసిమాసి కందినయట్లు” § 11-2-31§

అన్నాడు. అలౌకిక జీవనం గడిపిన అన్నమయ్యకు రాజరికం అంటే అంత వెగటా పుట్టింది కాబట్టి ప్రముత్తులైన రాజులను నిరసించాడు. రాజులనే కాకుండా రాజులను కొలిచే వారిని స్నేహం అన్నమయ్య వదిలి వెట్టలేదు.

‘చరిత్రకవిత్వమునందును దీనిని దీనిని’

‘ మనుజుడైపుటి మనుజుని నేపించి
 అనుదినమాను దుఃఖమందనేలా
 జుటెలు గుడుపుకై చొరసిచట్టుబొచ్చి
 పటెడు గూటికై బటివాలి ’ § 1-196 §

‘ అడనిలో ముగజాతియైన గావచుఁగాక
 వడిసి తరులఁగొలువఁగ వచువా
 వుడివఁని పక్షియైవుండ న్నెనా వచుటగాక
 విడువకెవ్వరిన్నెనా వేఁడవచువా

‘ వసురయ్యె దెదలేనిపాట పడవచుఁగాక
 కసివో నొరులఁబొగడఁగా వచువా
 వుసురు మాన్నెపుటివుండన్నెన వచుగాక
 విసువక వీరి వారి వేసరించవచువా ’ § 1-397 §

అంటూ ఈవిధంగా పరుల కొలిచి బ్రీదికేవారిని ‘ చేచే వరులదేఁది జేవనము ’ అని
 నీందించాడు.

అన్నమయ్య విజయనగరం రాజులలో సంగమ సాళువ వంశమాల ఉచ్చుతనాలను
 స్వయంగా చూశాడు. దాదాపు ఆరుగురు చక్రవర్తులు ఈ కాలంలో విజయనగరాన్ని
 పరిపాలించారు. వేరిలో ఏ రాజుకు దొంగలతో సంబంధం ఉందో తెలియడం లేదు.
 కానీ ఎవరో ఒక రాజు దొంగలను వోళ్ళుపొంచి వారితో సొమ్ము పంచుకొన్నట్లు అన్నమయ్య
 కీర్తనలద్వారా తెలియవస్తోంది.

“ గదరి జీవుడు కామధేనువుమాసి
 యెదుఱు కిదుక జొచ్చెనేది తెరగు
 మటుమాయముల దనమనసే చంచలమంఱి
 ఇటు నటు తిరిగిన నేది తెరగు
 కట కట వూరేలకర్తే దొంగలగూడి
 యెటువలె జేసిన నేది తెరగు ” § 11-2-65 §

“ ఊరేలెడి యల డల సత నూరక యుండగనడుముల
 వారలా సికఱు గర్మలవలె నుండిన గతిసి
 ధీరత చెడి యు జీవుడు తెలియగ నేరకయుండిన
 ధారుణిలీపల దొంగల ధరాసన మాయ ” § 1-72 §

అని దొంగలకూడిన రాజును అన్నమయ్య నిరసించాడు.

ముదిగొండ శివ ప్రసాద్ గారు -

“ ఈరాజు విరూపాక్షరాయలని ‘ శ్రీ పదారవ ’ నవలలో తెలియజేశారు ” 22 ఇది క్షు
 అనుకున్నా చరిత్రకూడ విరూపాక్షరాయలనే విషయలోలుడని చెబుతోంది. పద్మనాభ
 ఈ విషయంమీద ఇంకా పరిశోధన జరగవలసి ఉంది.

‘ సిరులరాజై తేనేమి నేసిన నేరమిలేదు
 పరమాధికారియైతే (బాపనమలేదు) అని § 2 - 29 §

రాజులేమి చేసినా అది నేరంకాదు. సామాన్యులే పరిధానికి బలికావడం జరుగుతోందని
 అన్నమయ్య ఆవేదనలో పడ్డాడు.

‘ సురలను నసురల చూపింపురాజులు
 ఆరసి కనక గతమగువారె
 సిరుల పేరి గొలిచెదనుంటే మఱి
 కెరలి పరుల రక్షింప గలగలరా? § 3-312 §

అని ఆ భగవంతుని ప్రశ్నించాడు

ఇంకా

ఎందరి వెంటనెట్లదిరుగవచు
 కందు వెట్టిగి చేకటి దవ్వుకొనుగ్రాక
 శుతేల నూరేండ్లనెందరి నుతియింప గలవాడ్రు
 చేరదావులేని జెవి § 1 - 201 §

‘ పరుల నేవలాపేసి శ్రుదికేరటా ‘ § 1 - 390 §
 దండితో దనకు గాని ధరణేశురాజ్యంబు
 యెండెనేమియది పండె నేమిరే ‘ § 1-456 §

అని రాజుల కొలిచే వారిని నిరసించి

‘ పరులవేడ గ్రబోవు పరనిందకుఁజొరవు
 పర్ణపురుషార్థమే ఫలవత్క్షత్రతలెల్లా
 నరులమ్మె ఘనులమ్మె నానా బుద్ధులెఱిగి
 పోరి మా బ్రదుకు లిందు బోలదాయఁగా
 వొకరి గొలువఁ బోవువొక పంట నోయఁబోవు
 వొకమాసి గూడు చేరివుండు పక్కులాడనాడ
 వసిఁజూచియైన నేమి విరతిఁబొందగలేము
 పూసి మాబ్రదుకిందుఁ బోల దాయఁగా § 1-388 §

అని తమకన్నా వంకాలు, పక్కులే నయమని లాను ఘనులజ్ఞేనా వాచికన్నా వాసస్థితిలో ఉన్నామని ఆశ్చర్యం అన్నమయ్య వాపోయాడు.

కులాలపట్టిక :-

రామాయణం, భారత కాలాలనుండి గునిస్తే సమాజంలో కులవ్యవస్థ అంతు వదిలించి ఉన్నట్లు కనిపించదు. భగవద్గీతలో శ్రీకృష్ణుడు

“ చాతుర్వర్ణ్యమేయాసంపదం

గుణకరు విభాగశః ॥

శ్రీమద్భగవద్గీత జ్ఞానయోగం 4-13

అని చెప్పాడు. అంటే మనుషుల్లో ఉండే గుణాలనుబట్టి ఆ గుణాలకు సంబంధించిన కర్మలనుబట్టి మనుషులను నాలుగు వర్గాలుగా విభజించడం జరిగిందని అర్థం. ఈ చాతుర్వర్ణ్యాలైన బ్రాహ్మణ, క్షత్రియ, వైశ్య, శూద్ర జాతులవారు రానురాను వారి ఇష్టానుసారం వంతులను మారుకొన్నాగానీ కులాలవెర్లు మాత్రం మారకుండా స్థిరంగా నిలిచాయి. ఈ నాలుగు కులాలలో ఒక్కొక్కదానిలో ఎన్నోశాఖ శాఖలు ఏర్పడసాగాయి. ఈ విధంగా చీలికలు ఏర్పడేసరికి వాటిలో పోచుతగ్గు భేదాలుకూడా ప్రారంభమయ్యాయి. వీటిల్లో మనుషుల్లో తారతమ్య భేదాలు కలగడంతో సమాజికంగా ఆసమానతలు వెలిగాయి. ఇలాంటి భేదాలు కేవలం మనుషులకేగాని భగవంతుడికి అందరూ సమానులే. అన్నమయ్య నాటికి ఈ కులవ్యవస్థ ప్రబలంగా సంఘంలో పాతుకొని ఉన్నట్లు తోస్తుంది. కులాలను నిరసిస్తూ రచించిన వెకు ఆవేదనాపూరితమైన సంకీర్తనలు కనిపిస్తున్నాయి.

బౌళి

‘ తందనాన ఆపి - తందనానపురే
 తందనానభళా - తందనాన
 బిహ్మమొకటే పరబిహ్మమొకటేపర
 బిహ్మమొకటే పరబిహ్మమొకటే

శ్రీ తందళ్ళ

కందువగు వోనాధికము లిందులేవు
అందరికి శ్రోహరే అంతరాత్మ
ఇందులో జంతుకుల మింతా నొకటే
అందరికి శ్రోహరే - అంతరాత్మ || తంద ||

నిండారరాజు నిద్రించు నిద్రయునొకటే
అండనే బంటు నీత్ర ఆదియు నొకటే
మొండైన బాహుబలుడు మెట్టుభూమియొకటే
చండాలాడండేటి - సరిభూమియొకటే || తంద ||

అనుగు దేవతలకును అలకామ సుఖమొకటే
ఘనకేట పశవులకు కామసుఖమొకటే
దినమహారాత్రములు తెగిధనాధ్యున కొకటే
వానరు సిరువేదకును వొక్కమే అపియు || తంద ||

కొరలి శిష్యాన్నములు గొను నాక లొకటే
తీరుగు డుష్యాన్నములు తీసు నాక లొకటే
పరగు దుర్గంధముల వై వాయువొకటే
వరుస ల బరిమళము వై వాయు వొకటే || తంద ||

కడఁగి యేనుగుమేద గాయు యెండొకటే
పుడసి శునకము మేదల - బొలయు నెండొకటే
కను బాణ్యులను పాప - కర్ములను సరిగావ జా
జఃయు శ్రీ వేంకటేశ్వరునామ మొకటే || తంద ||

పరిణామతత్త్వం కల్గిన ఈ విశ్వంలో ఎటువంటి మార్పు లేకుండా శాశ్వతంగా ఉండేది ఒక్క పరబ్రహ్మమే. అంతా బ్రహ్మమయమే అయిన ఈ స్వప్నిలో తెగలా తెగలాగా విడదీసి చూపుటకు అనుష్టేన పౌచుతగులేవి లేవు. కాబట్టి అన్నమయ్య ' కల దువగు వోనాధికము లిందులేవు ' అన్నాడు. అందరికీ శ్రోహరే అంతరాత్మ అయినపుడు జగత్తులోని ప్రాణివర్గమంతా

ఒకటే అవుతుందిగాని అందులో భేదం ఉండడానికి అవకాశం లేదని అన్నమయ్య కలంపు. అందుకే ఆనాడు విస్తరించి ఉన్న బ్రాహ్మణాధికాన్ని నిరసిస్తూ, వేదశాస్త్రపారంగతుడైన విప్రుడైనా, చెప్పులుకుట్టి జేపించే చండాలుడైనా, వారిద్దరికిమధ్య విచారముల్లో ఎంతవ్యాసమున్నా సిలుచుటకు ఆధారమైన నేలమాత్రం ఒక్కటే అన్నాడు. అన్నమయ్య అకలంకటే, కుక్కకళ్ళ దుర్గంధంమీద, సుగంధంమీద వేచే వాయువొక్కటే, పసుగుమీద, కుకమీద కాసే ఎంత ఒక్కటే, పుణ్యులను, పాపులను రక్షించే శ్రీ వేంకటేశ్వరునామం ఒక్కటే అని ఈ శ్లోదాలా మనం కల్పించుకొన్నవే అని అన్నమయ్య భావన; ఈనాటి మానవరావాదుల, సామ్రాజ్యాల కలల పంటగా సమాతాభావాన్ని అన్నమయ్య ఆనాడే తన సంకీర్తనల్లో చాటాడు.

“విదురునకు బ్రలలోకవిధిచేసినట తొల్లి

అ దెధర్మ సులూడు వర్ణాశ్రమంబులు విడిచి

కదిసి నేదాసుడైన కలముఖవే కాదె యీ

యెదురనే తుది పదంబిహముననే కలిగె

అంటరాని గడ్డకులమంది జటాయువుకు నీ

వంటి పరలోక క్షుణ్ణులు సేసితివియును

వౌలీ వెంట నేక్కెంకరవిధి కలిపినే కాదె

వొంటి నేహస్తమున నోగొయ్యెనులిచె

యిరమైన శబరిరూచు లివెయె న్నేవేదమై

పరగెనట శిష్యమును బహుసిషేధములనక

ధర్మదదీయ ప్రసాదపు విశేషమే కాదె

సిరుల శ్రీ వెంకటేశ చెల్లుబడులాయ § 1-399 §

ఈ కీర్తనలో చెప్పబడిన విదురుడు శూద్రకులానికి చెందినవాడు. ఇతడికి సుక్ష్మక్రియమైన ధర్మరాజేకర్షకాండ నిర్మమించాడు. అటువంటి గతి విదురుడికి పొమ్మించడానికి కారణం అతడు శ్రీహరి దాసుడు కావడమే. గడ్డ అంటరానిదిగా చెప్పబడుతుంది. అటువంటి గడ్డకులానికి

చెందిన జటాయువుకు శ్రోరానుడే స్వయంగా కర్మకాండ నిర్వహించాడు. అలాగే అంబరాసి కులానికి చెందిన శబరి ఎంగిలిపండ్లను ఆ స్నేహేద్యంగా వెడిచి వాటిని భగవంతుడే ఆప్యాయంగా స్వీకరించాడు. ఈ విధంగా అన్ని కులాలవారితో పూజింపబడే భగవంతుడే అంబరాసి కులమంటూ నిరసించక వారిని ఆదరించి వారికి సేవవస్తుంటే మానవుడు సాధికూనవుని కులభేదంలో వెలివేయడంలో, హాసంగా చూడడంలో, అర్థంలేదని అన్నమయ్య పవేదన.

అన్నమయ్య కులాన్ని బట్టిగానే విడనబట్టి గానో, వ్యక్తికి ప్రాధాన్యమివ్వడు. అతని దృష్టిలో 'ఎక్కువ కులజుడైన హాస కులజుడైన నికమెరిగిన మహాత్ముడే ఘనుడు ! అందుకే ఈ విధంగా వేరొచ్చాడు.

“వేదములు చదివియును పిముఖుడై హరి భక్తి
యాదరించసి సోమయాజికంటె
యేదియును లేని కులహాసుడైనను విష్ణు
పాదములు నేవించు భక్తుడే ఘనుడు

✓
వరమగు వేదాంత పఠన దొరకియు సదా
హరి భక్తిలేని సన్యాసికంటె
సరవిమాలిన యంత్యజాతి కులజుడైన

సరసి విష్ణుని వెదకు నాత్రడే ఘనుడు” § 1-318§

వ్యక్తికి కులం ప్రాధాన్యం కాదు. గుణమే ప్రాధాన్యం. సత్యం, భూతదయ, ధర్మతత్పరత, పరహితం, హరిభక్తి ఇవే భగవంతునికి సంబంధించిన కులానికి ఉండవలసిన గుణాలని అన్నమయ్య తలంపు. ఈ భూవాలనే ఈ క్రింది కీర్తనలో వేరొచ్చాడు.

భూపాశం

పకులఱుఁడేమి యెఱుఁడైననేమి
 ఆకడ నాఁతడె హరి నెఱిఁగినవాఁడు
 పరగిన సత్యసంపన్నుఁడైనవాఁడే
 పరసిందసేయఁదత్తురుఁడు గాని వాఁడు

అరుదైన భూత దయాసిద్ధియగువాఁడే
 పరులు దానేయని భావించువాఁడు || పకు ||

నిర్మలాఁడై యాత్మనియతి గలుగువాఁడే
 ధర్మ తతఱు బుద్ధిఁదగిలినవాఁడు
 కర్మమార్గములు గడవని వాఁడే
 మర్మమై హరిభక్తి మఱవనివాఁడు || పకు ||

జగతిష్టె పితముగాఁ జరితఱుం జరించువాఁడే
 పగలేక మతిలోన బిదికినవాఁడు
 తెగి నకలమునాత్ముఁడెలిసినవాఁడే
 తగిలి వేంకటేశు దాసుఁడయినవాఁడు || పకు || (1-292)

ఇందులో ఎఱుఱుడూ సత్యాన్ని పలికేవాడు ఇతరులను నిందించడానికి వెనుకాడతాడని,
 భూతదయ ఎకువగా ఉన్నవాడు ఇతరులను కూడ తనవంటివారే అనిభావిస్తాడని, నిర్మలమైన
 ఆత్మకలిగినవాడు ఈ ధర్మవేయాలనే ఆలోచన కలిగి ఉంటాడని, కర్మమార్గాలను ఆధిగమించకుండా
 ఉన్నవాడే హరిభక్తిలోని మర్మాన్ని మఱవకుండా ఉంటాడని ఈ ప్రపంచంలో అందరి మేలుకొరి
 బితికేవాడు మనసులో ఎటువంటి పగ అనేది లేక సుఖంగా ఉంటాడని, తన ఆత్మ స్వరూపుడైన
 భగవంతుని తెలుసుకొన్నవాడే శ్రీ వేంకటేశదాసుడు కాగలడని కాబట్టి ఈ గుణాలన్నింటినీ మానవుడు
 అలవరచుకోవాలి అనే ఆశాభావాన్ని అన్నమయ్య వ్యక్తం చేశాడు.

అగ్రవర్ణంగా ఉంటు మిక్కిలి ఉన్నత స్థితిలో ఉండవలసిన బాహుణ్యం మఱగలిసిపోతున్నందుకు
 అన్నమయ్య ఈ క్రింది కీర్తనలో తన ఆవేదనను వ్యక్తం చేశాడు.

'పాపమెరంగని బాహుఁడు యెందుఁ
జూపరానిచోట చూపేనయా

తనివోక జేవము తలకాయనంజుడు
పనివడి తిని తిన్న బాహుఁడు
యెనసి యెదిరిఁ దన్ను నెఱుంగక విభుడై
ఘన వంశము మంటఁగలవేనయా § పాప §

యెవ్వరు నెఱఁగని యెముకల యింటిలో ఉప
పవ్వళింపుచునున్న బాహుఁడు,
జవ్వన మవమున జడిసేటి కోమలిఁ
బువ్వలతోటలోఁ బొదిగేనయా § పాప §

చెలఁగి కన్నెరికము చెడని పడుచుఁదెప్పి
పలు వేదనలఁ బెట్టి బాహుఁడు,
తెలిసి వేంకటాధిపుని దాసుఁడై
పులుగు పంజరానఁ బొదిగేనయా § పాప § § 1-209 §

యజ్ఞయాగాలను నిర్వహించేటప్పుడు ఆ యజ్ఞ పశువుయొక్క తలకాయ తినడం
ఆచారం. ఇది హోమ ప్రసాదంగా భావించబడుతుంది. బాహులున్న వారు మాంసాన్ని
ముట్టరాదు. ఇది క్రొత్తగుణాన్ని ఆధికం చేస్తుంది. కాని యజ్ఞయాగాదులు నిర్వహించే
వారంతా బాహులులే. వీరు ఈ విధంగా యజ్ఞ ప్రసాదమని మాంసాన్ని తిని తమ వంశాలను
మంటలో కలుపుకొంటున్నారని అన్నమయ్య వల్ల చెందాడు.

అది అనాది సమాజంలో గామాధికారిగా ఉన్న వ్యక్తికి వివాహం చేయబోయే అమ్మాయిని
ముందుగా కానుకగా ఇవ్వడం ఒక కులచారం. సాధారణంగా ఆ రోజులలో అన్నమయ్య కరణం
పదవి బాహులులే ఇవ్వబడేది. అందుకే అన్నమయ్య కన్నెరికం చెడని పడుచును తెప్పి పలు
వేదనలఁ బెట్టి బాహుఁడు అని వేర్పొన్నాడు. "ఇప్పటికీ ఈ ఆచారం తెలంగాణాలో ఉక్తి ఉంది." 23

ఇటువంటి ఆచారాలను తనకు అలంబనగా చేసుకొని అధికారం కుట్రం, ఇచ్చివీ గర్వంతో బ్రాహ్మణులు నీచపు పనులు చేయడం అన్నమయును కలచివేసింది.

ఇంకా

‘ అతుమ నకల వ్యాపకమసి తలపోసిన పిమ్మట

జాతియుఁ గుఱా గులాభిమానముఁ జర్చింపనెరాదు § 1-47 §

“ కులమెంత గలిగెనది కూడించు గర్వంబు ” § 3-322 §

“ కులజుని యింటనుండే కబుపోసుని యింటనుండే

యిలలో నెండకు శ్లో/ నేమి పోనమయ్యానా ” § 2-129 §

“ శ్రోకాంతునామము జిహ్వా దగిలితేజాలు

యేకులజు డైనాను పోనమేమి ” § 1-373 §

అని ఆవేదన పడ్డాడు.

మతాలపట్ల

మతం మానవజీవితంలో వెనవేసుకొని ఉంటుంది.

శ్రీ మోవా శ్రీనివాస వెరుమాళ్ళుగారు —

“ ఎంతరో మహానుభావులు ఈ భారతభూమిలో అవతరించి ఎన్నో సంసారాలాచరించారు. ఎన్ని ^{ని} ^{ని} తాలు ఉపదేశించారు. వారు ప్రబోధించిన మార్గాలే మతాలని వ్యవహరింపబడుతున్నాయి ” 24
అని వేర్కొన్నారు.

అన్నమయు పుట్టుకతో స్మార్తుడు. ముద్రాసంసారం పొందడంవల్ల వైష్ణవుడైనాడు. పుట్టుకతో వచ్చిన భక్తికి విశిష్టాద్వైతం ఒక పద్ధతి నేర్పింది. దీక్షపొందినదే తడవుగా

“ మతిరామానుజ మతమే నాకును

చతురత మెరసిన సంధ్య ”

‡ 1-10 ‡

అని తనకుగల ధర్మకర్మలన్నీ అందులోనే ఉన్నాయని తలచాడు. ఈ మతాన్ని అనుసరించి జీవుడు, దేహం ఇంద్రియాలకంటే వీలక్షణత్వం, అణుపరిమాణం కలవాడు. ఆ ఈశ్వరుని నియామకానికి లొంగినవాడు. భు భగవంతుడు శేషి. జీవుడు శేషం. మోక్షంద్వారా ఈశ్వరుని సానిధ్యంపొంది జీవుడు సుఖిస్తాడు. కాని దీనికి విరుద్ధంగా అద్వైతం జీవేశ్వర ఒకాన్ని ప్రతిపాదించింది. జగత్తు మీధ్య అని వేరొన్నది. అజ్ఞానంలో మునిగి అనేక పాపాలు చేస్తూ జనన మరణాలు పొందే జీవుడు, జ్ఞాన దేవుడు ఒక్కరే అనడం అన్నమయ్యకు ఆవేదన కలిగింది. అందుకే అద్వైతాన్ని నిరసిస్తూ ఇలా వేరొన్నాడు.

‘ ఏటిమాటలివి విననింపయ్యానాచుడి

నేట వెటి దాసు డాటిది సరియా

జీవుడే దేమడని చెప్పుదురు గొందరు

ద్వైవము చేత లెల్లా దచుకున్నవా

‡ 2-67 ‡

బాళి

“ పురుషుండని శ్మతివొగడనట ఆ పురుషుడు నిరాకారమట

వీరసవాక్యము లొండొందికినివే వింటిన సంబద్ధములు

మొగమున బ్రాహ్మలు మొలచిరట ఆవహారీతి అవయవరహితుడట

తగు బాహువులను రాజులట ఆతత్వమే యెంచగ శునమట

పగటన తొడలను వైశ్యులట ఆ బ్రాహ్మము దేహములురులట

ఆగపడి పాదాల శూద్రులట ఆతని రూపము లేదట

‡ పురు ‡

అంతా దానే ద్వైవమా, యజ్ఞములొరులకు జేయుటట

సంశతమును దా స్వతంత్రు డటా జపముల పరముల చే కొంటట

చింతింప దానేయొగియటా చేరవ మోక్షము లేదట ”

‡ 2-252 ‡

అన్నమయ్య పుట్టుకతో అద్వైతి అయినా మధ్యలో స్వీకరించిన విశిష్టాద్వైతంవల్ల
 అద్వైతాన్ని ఈవిధంగా ఖండించాడు ఒకే శబ్దాని భగవంతుని పురషునిగా వేర్వేరుగా ఆతను
 నిరాకారుడని చెప్పతోంది. ఇవి రెండూ పరస్పర విరుద్ధాలు. ఆకారమే లేనపుడు ఆతని పురుషుడని
 చెప్పడం అసంబద్ధం. ఆ భగవంతుని మూర్తి అవయవరహితమని చెప్పతూ ఆతని ముఖంలేకుండా
 బ్రాహ్మణులు మొలిచారని, బాహ్యపుల్లనుం? రాజులు ఉద్భవించారని తొడల్లోనుం? వైశ్యులు వచ్చారని
 పాదాలలోనుం? శూద్రులు వచ్చారని చెప్పేపురుషసూక్తాన్ని అన్నమయ్య నిరసించారు. అద్వైతులు
 తమను దేవునినుం? వేరుగా భావింపరు. తాము స్వరూపులే అనుకొంటారు. అందుకే అన్నమయ్య
 వేదనగా అంతా తానే దైవం అనుకొంటూ మరలా ఒరులకు యజ్ఞాలు చేస్తారు. తాము స్వతంత్రులు
 మంటానే జపాలాచనీ వరాలు పొందుతూ ఉంటారు. యోగులమంటారే కాని మోక్షంకొరకీ చేరువుగా
 లేదు అని వేర్వేరుగా.

అన్నమయ్య అద్వైతులతో ఈ విధంగా చర్చించాడు.

“ ఏకాత్మవాదులాల యిందుకేది వుత్తరము
 మేకు లోక విరోధమేమిట అనయ్యలాల
 పాపమొక్కడ నేసితే పాపులేయిందరు గావలదా
 భేయేపున వొకరి పుణ్యమిందరికి రావలదా
 కొప్పించి యొక్కడనురైతే కొరియిందరు గావలదా
 చూపదేవు డొక్కడైతే సురలిందరు గావలదా || ఏకాత్మ ||

ఏకాత్మ అంటే అందరిలో ఒకే ఆత్మ ఉండడం. || 2-253 ||

అందరిదీ ఒకే ఆత్మ అయినపుడు ఒకడు పాపంచేస్తే మిగతా వారంతా పాపులు కావడా? ఒకరు
 పుణ్యంచేస్తే మిగతావారికి పుణ్యం రావడా, కొప్పించి ఒకడు అనురునివలే పశుర్నినే మిగతావారంతా
 అలా కావడా? దేవుడొక్కడే అయితే అదే ఆత్మ అందరిలో ఉంటుంది కనుక మానవులందరూ
 దేవతలే కావడా? అని అన్నమయ్య ఏకాత్మవాదులని ప్రశ్నించాడు.

“ దోపూబీ శ్రీంఛైరఁగరా తొల్లిపివారు
 వాచుదేవ వసిష్ఠ వాఙ్సాదులు
 తానే డ్వైవమ్నోతే తపమేల జపమేల
 వుసి సారేఁబ్రాజించేపుజలెల
 కూనువంగి యింటింటఁ గోరనేల వేఁడనేల
 యానెపానలోకమెల్లా నేలరాదా తాను

తగఁదా స్వతంత్రుడైతే దరిద్రు దుఃఖము లేల
 నొగిలి వాఙ్మలచేత నొవజుల
 నగుబాటలైన జనన మరణములేల
 ముగురు వేలుల దండ మొన చూపరాదా 2-415

అన్నచుయ్య అద్వైతులతో చేసిన చర్చలలో వాచుదేవుడు, వసిష్ఠుడు, వాఙ్మలు మొదలైన మునుల పేర్లను ప్రస్తావించి వారు భగవంతుని స్వరూపాన్ని, తత్వాన్ని తెలియనివారా? అయినా తమను తామే దైవంగా భావించుకొన్నట్లయిన ఈ జపాలు, తపాలు, పూజలు యివన్నీ ఎందుకు? ఇంటింటా బీచమొత్తడందేనికి. లోకాన్నీ పరిపాలించవచ్చుకదా! మా నూనవుడైతే స్వతంత్రుడైతే ఈ దరిద్రు, దుఃఖం ఇవన్నీ ఎందుకు, వాఙ్మలచేత బాధపడడం దేనికి, జననం, మరణం మొదలైనవన్నీ అనుభవించడం దేనికి అని ప్రశ్నించాడు.

“ అరయజేవులకెల్లానభేదమ్మోతే
 భగూరుడు శిష్యుడు లేడు కూడదర్థము
 సోరిది నాతమలోన సోహం భావనమ్మోతే
 సరిమునుల దేవపూజలు చెల్లవు

సహజలేలా వీభూతి సరణము మిథ్యయైతే
 బహుయాగాది కర్కాల పస లేదు
 మహిలోని జననాలా మరణాలా మాయయైతే
 విహితాచారాలా నేయవిధేలేదు

ఘటన బ్రహ్మము నిరాకారయైతే (అతియింప
 యిటు పురుష సూక్ష్మాదులిపిమరేల
 అటు శ్రేయోంకటేశు దాసము లేక డిగిసిలే

సటలాడుకొనెడి రాక్షసులమవును " § 2-120 §

జీవులమధ్యభేదం అన్నదే లేకపోతే ఇక గురువు శిష్యుడు అనే ఆంక్షరం
 తానే దైవం అనుకొన్నప్పుడు మునుల దేవపూజలు చెల్లవు . భగవంతుల అన్నే మిథ్య
 అనుకొంటే ఇంక యాగాలా నిర్మపించడంలో పస లేదు . ఈ భూమిలో జననాలా,
 మరణాలా అనేవి ఉండకపోతే ఇక ఆచారాలా చేయవలసిన పనేలేదు . బ్రహ్మమే నిరాకారం
 అనుకొన్నప్పుడు పురుషసూక్ష్మం పఠించవలసిన అవసరంలేదు . అని అన్నమయ్య పలావీధాలుగా
 అద్వైతుల పట్ల తన ఆవేదనను తెలియజేశాడు . శ్రీ వెంకటేశ్వరుని దాసము అన్నమయ్యకు
 ఆనందదాయకం . అందుకే ' దాసములేక డిగిసిలేసటలాడుకొన్నాడె కొనెడి రాక్షసు మలమవును '
 అని భగవంతుని దాసులు కాని వారి మలాన్ని రాక్షసుమలమని నిందించాడు .

" సోపరాదెంతైనా వెళ్ళివాడన్నెన సేకు
 కడవారు నవ్వకుండా గాచుకో నన్నును " § 2-2 §

శ్రీ గౌరి వెడ్డి రామ సుబ్బశర్మగారు ఇందు ' కడవారు నవ్వకుండా ' - నుపదములో,
 నేనొక మతం వారిలో పుట్టినోమతాన్ని స్వీకరించాను . నా జన్మమతంవారు నన్ను నవ్వకుండునట్లు
 నన్ను కాపాడు అని అన్నమయ్య స్వామికి నివేదించుకొన్నాడని " 25 తెలియజేశారు .

25. అధ్యాత్మ సంకీర్తనలు . సంపుట-2 తాళ్ళపాక అన్నమాచార్యులు వ్రాసిన పుట-22 .

“ వేదములు చదువుతా విశిష్యులైన గల్గినారు
అదెసతాచువుట్టుంకి అదియును మాయనారు
పాదగు విష్ణుడండంగ బయలు తతమునారు
లేదు జీవత్వముంటా లేమలకొంచుదురు

తిరయ్నే తను ఇండ్రదేవపూజలు నేనారు
ధరలోన తముదామే ద్దేవమునారు
అరయగర్ముని బ్రహ్మనుని యాచరించారు
సరినదేకాదని సన్మసింపారు.

‘ ఇట్టి నాస్తికులమాట యేమని నమ్మెడిదిక ’ [3-33]

అని అన్నమయ్య నాస్తికులపట్ల తన ఆవేదన వెల్లడించారు.

నాస్తికులు అంటే భగవంతుని నమ్మనివారు. అతని పట్ల విశ్వాసంలేనివారు. పరిమాటలకు, చేతలకు వొంతన లేకపోవడం అన్నమయ్య గమనించాడు. అందుకే వేదాల్లో ప్రపంచం సత్యమని చదువుతూనే అది అసత్యం అంటున్నారని, తాము పుట్టడం ప్రత్యక్షంగా చూస్తునే అది మాయ అంటున్నారని, ఎదురుగా ఉన్న విష్ణుని అంగీకరించరని, జీవత్వం లేదంటూ కష్టాలకు లోనవుతారని వేరొన్నాడు. అన్నమయ్య తనకాలంలో ఎవరో నాస్తికులమని చెప్పుకున్నవారు ఇండ్రలో ద్దేవపూజచేయడం చూసిగాని, విసిగాని ఉంటారు. అందుకే ‘ తిరయ్నే తను ఇండ్రదేవ పూజలునారు ధరలోన తముదామేద్దేవమునారు ’ అని చెలిపాడు. నాస్తికులు కర్మాన్ని బ్రహ్మనుని ఉపాసించి అచరించి చేవరకు అది సరికాదని సన్మసింపారు. అంటే నారి మాటలమీద వారి చేతలమీద వారికే నమ్మకం. స్థిరత్వంలేదు. అందుకే అన్నమయ్య గాలి ఎటువేస్తే అటుకొట్టుకుపోయే గడ్డివోచ మనస్తత్వంగల ఈ నాస్తికుల నుద్దేశించి ‘ ఇట్టి నాస్తికులమాటయేమని నమ్మెడిదిక ’ అని వేరొన్నాడు.

వైష్ణవులలోనే ఒక రెగవారు శ్రీనివాసుని జాతరవైవాలిని సమాధంగా పూజిస్తారు. అటువంటిగారి నుద్దేశించి అన్నమయ్య ఈ విధంగా వాద్యపాదాడు.

“అయ్యో వికలవారులంతటా సిగ్గువారు
యియ్యెడ నెటుగలిగెనయసుర చురచు

నేనుదలూ నొల్లారు నదానోహము నొల్లారు
కామిదోషిదోషి భక్తి కగునొల్లారు
నానుమంద్రమునొల్లర నాచుయుండవనెందురు
తాము వైష్ణవులమంటా దర్శింతురు.

వైష్ణవకవేశ న పసాదము నొల్లారు
ఘాతల నూర్ణు పుండ్రముగాదందురు
జాతర వైవాల సిన్ను సరిగా బ్రాజింతురు
ఆతల వైష్ణవులు దామనుకొందురు : అయ్యో :

శ్రీవైష్ణవుల గంటే ల జేతులెత్తి మొకటూ
భావింతురు పగవారి ల నెలె ల గన్నట్లు
ఆవల వైకుంఠమాన నితముందురు. § 3-52 §

శ్రీరామానుజులు వైష్ణవాన్ని స్వీకరించేవారు, ముద్రలు ధరించాలనే పద్మకృషి పవేశవెటావారు. సాధారణంగా వైష్ణవులంతా ఈ ముద్రలను ధరిస్తారు. భగవంతునికి, ఆతని భక్తులకు దాస్యం చేస్తారు. కాని ఈ ముద్రలు ధరించకుండా దానోహం చేయకుండా, సామీ నామాన్ని ఉచ్చరించకుండా వైష్ణవులమనేవారిని గూర్చి అన్నమయ్య ఇంచులో వేరొన్నాడు. వీరు జాతర వైవాలిని సమాధిగా స్వామిని పూజిస్తారు. శ్రీవైష్ణవులను పగవారివలే చూస్తారు. ఈ వైష్ణవులు ఎవరనేది అంతాపట్టడంలేదు.

వేర శ్మేవ మతస్కులు అవలంబించి విధానావలంబన, సంకల్పబుద్ధివై అనుచారకు
జాతరలు జరపడంవట్ల ఆత్మమయం ఈ విధంగా వేర్వేర వచ్చాయి.

మొకటో మేరు మోసవోక - మేరు

డికుడెన్నెన అడిదేవునిని

మారుచేరులేయవడిని నూరుగాళ్ళేయవడు

పీరాన గుండెలుగని వెట్టవడు

గోరపని చిమలన గుండాలావేవడు

ఊరకే మీవారమని వున్న (జాలా.

సిడిదల లీయవడు జీవాల (జంపవడు

బడి బడి పగ్గాల (బారవడు

సిడిమద చిత్తరపు చిమ్ములు చెమ్మగవడు

కడనుంకి దారి గన్న (జాలా.

11-2-62

ఇందులో అన్నమయ్య ప్రజలకు వైవిధ్యంగా వేర శ్మేవులు, శాక్తేయులు అనుసరించే
భోరమ్మైన వద్దటిలో పూజలచేయవలసిన అవసరం లేదని ఊరకే నవారమే అని ఆ సాక్షిమిని
నమ్ముకొని మొక్కిలే చాలని చాటి చెప్పాడు.

వైదికమతం కర్మకాండకు ప్రాధాన్యం ఇస్తుంది. సాంఘికయోగాలు రెండు సిద్ధ్యరమచాలు,
ద్వైవం ఉన్నాడని అంగీకరించవు. కొందరు నివుని అష్టమూర్తిగా భాసింది పూజిస్తారు.
ఈ విషయాలన్నీ అన్నమయ్యనే బాదించినట్లున్నాయి. అందుకే ఈ విధంగా వేర్వేరవచ్చాయి.

‘అవల (గొండరు కడుముడి యొక్కకుండురు
రానణాదులపి సొరొకెక్కిరా ’

‘మిగుల (గొండరు డైవమే లేకనెండురు
రగనో వ్రసంవమెలా (దనవేతలతలా ’

యెసిమిడి గుజులులే యిరని కండురుగొండ
రనయము మిగిలినవిని దమచా ! § 2-67 §

యజ్ఞాలు చేసేటప్పుడు వేకలను యజ్ఞశుభ్రులుగా విజ్ఞానిని యూపకంబాచకు కర్షి
మంశ్రాభారతో వారిని అహుతి చేస్తారు. ఇటువంటి హింసలెక్కాడిన యజ్ఞయాగాదులు
అన్నమయ్యకు ఆవేదన కలిగించాయి. అందుకే రనడక్షిణి యజ్ఞం క్షోణి వ్రసంబివో
ఇలా వేర్కొన్నాడు.

‘అమల మగు వెజ్ఞానసును మహాధ్వరమునకు
ననురేనది సంకలమగు మహాపరువు
ప్రసాదగును యాజగంబమున కి కసింపింకి
ఈ పులెండుయాహుతులు వేల్పుంగవలదా? § 1-40 §

విజ్ఞానాన్ని అర్జించడం మహాయజ్ఞం వలెనే దానిని ధ్వజసంకల్పం, అనందపూరితమైన
యనస్సుకాగాలని అన్నమయ్య చలంపు. మైగా ఇదే నిజమైన మరచుని దేన్నిమిం వేరాకలిలేదని

‘అదిగాక నిజమనం అదిగాక యాజకం
అదిగాక హృదయ సుఖమదిగాక పరము ’ § 1-40 §

అని వేర్కొన్నాడు.

కొండరు త్వరితగతిని తము కొరిసివి సాధించుటకు ధనార్జనకు క్షుద్రవిద్యలనభ్యసించి
హానదేవతలను కొలిచేవారు. ఈ దేవతల పూజావిధానమంతా మిక్కిలి నియమాలులో, హింసలో
కూడినది. అతి సులభమైన భక్తిలో వరాల్పే వారి ఎదుట ఉండగా ఇలాంటి హానదేవతలను
అతనిలో నమానంగా భావించి కొలిచేవారిపట్ల అన్నమయ్య ఆవేదన చెందాడు.

' కనకగోక్షణి క కలయనదిదూ (చిట్ట
అనువపునా అది దశమపు(గాన
భునుకై న హరిటం గుపాన దేవతల
నసిచి సరిగిచిట్ట నయనుపునా భువిని ' [2-17]

అతి
అంటూ

' యిసుక తెకకెప్పిట్ట నెంకెనా గలరు
అనువపునా అది దశమపు(గాన
భునుకై న హరిటం గుపాన దేవతల
నసిచి సరిగిచిట్ట నయనుపునా భువిని ' [3-508]

ప్రతి భిలవాడు.

విజయనగరరాజులకాలం లో వైష్ణవం బాగా వాఙ్మయం కిరుమం ప్రాధాన్యం కూడా
బాగా వెలిగింది. నానా దిక్కులనుండి అనేక భాషల ప్రజలు స్వామి దర్శనానికి వచ్చారు.
సాళువ నరసింహారాయణులు, శ్రీకృష్ణదేవరాయలు, అచ్యుతదేవరాయలు మొదలైనవారు కిరుమం
నూదలిపిన గూర్తుల సంఖ్యనుండి, అకడవారు చేసిన దానదానసంకల్పములు, స్వామి మూర్తిచారి
నెలకొని ఆకర్షించింది వెలుస్తోంది. రాజులే అలాగా అకర్షించలేక అత ప్రజలమాట చెప్పవసరంలేదు.
అయినా కిరుమంలలో స్వామికులు కొందరు అతిప్రసాదంవల్ల తమదగ్గరున్న స్త్రీ స్వామి
మహా ప్రాప్తి గుర్తించలేదు. ఈ విషయం అన్నమయ్యను సూక్తిలీ కలపిపసింది.

' వెళ్ళు కెరువుండగాను వెళ్ళుచున్న దనుక
వొడుపుచున్నవల బుంగుడయ్యెరు.
నానా భూములనారు నమ్మ శ్రీ వేంకటపతి
గాననమ్మి యేట్రనేట్ర భునులయ్యెరు
యాసిపమిశ్రీవారె యిన్నయూటెలిశుండియు
మానక చలాలట్రయా నూయల(బొందెరు " [3-383]

అని పిలవబడారు.

శ్రీ రామానులులు మొదలైన వెడలంతా 'దొడ్డువారు హరి' అనే భుజివెట్టారు.
 రామానులు భారత భాగవతాని గ్రంథాలుకూ హరినే దేవముని పేరొచ్చాయి. కాని 'వెట్టిదేవేనివెట్టలు
 మొగ్గులో దేవములంటా వెట్టివెగిగా నింకా నెదకరు'. దేవతలకొవారు దేవులు క్రిష్ణుని అని
 భాగించి మొరవెట్టివెట్టని 'యాచల సిష్టనివారు ఒండరికి మొరవెట్టి కానిని నెవ్వరివారుగాకవున్నారు'.
 అనే అన్నమయ్య బాధపడ్డాడు.

అన్నమయ్యనాలంటే కర్ణాటాంధ్రప్రాంతంటే ఎన్నో మతాలండేవి. అంధ్రులు జెసికైనా
 క్షరగా అనరిస్తారు కనుక మరీకొన్ని అరాధనలు అంధ్రదేశంలో చిట్టచివరికొచ్చాయి. అవి
 రాధానాథ, అరాధన, పితలారాధన, హనుమదారాధన. అనన్న మొన్నంటే పండితులకు సంగతి
 అటుంది పాదురులకు దక్కతీవన పరిస్థితి ఏర్పడింది. మరల గురించి అన్నమయ్య తక్కువకట్ట
 చేసిన వాక్యాలు ఈ దేశయాన్ని తెలియజేస్తున్నాయి.

'గొడగడుగడగ దిలే గొనదాతా రొంపి
 ముచ్చలు వరజాదాలకుమరివే
 వాకిత నారుమరాలవారై నిరుగ్రంబే
 లూడనే శ్రీమతివారై గూడేరరం' § 3-568 §

'నేదమార్గము గొంక వేద బాహ్యముగొంత
 పోగి వంశముగారి పోరు ఘనము' § 3-570 §

'ఎక్కడి మహములీంక నేని సిదిగిశేమునేము' § 2-52 §

'అన్నిమతములు సరియైతేను వాసిలేదా' § 2-170 §

'పింక చదువులవల్ల వేవే మతాలు కంది' § 2-256 §

'వెక్కుమతములు చూచి బెంబోలవడవారు లేరా' § 2-495 §

‘ కలన్చు మరములా వెక్కు కర్మభేదంబులగుచు § 3-544 §

‘ తగు డైచుకొనె డైవయొకడే ను మరములేవేరు § 3-550 §

‘ సరపె (బ్రహంచపు) సకల మరంబులా వరుస నెంచఁ గొడువలు మునికలవా § 3-244 §

వైష్ణవం ఆంధ్రులదే అన్న భావం కలుగుజేయడానికి అన్నమయ్య చేసిన ప్రయత్నాన్ని డా. కె. సరోజినీమరావుగారు ఇలా పేర్కొన్నారు.

“ వైష్ణవమంటే రాహునుజనులమనే ఆధిప్త్యం ఆంధ్రదేశంలో ఉండేది. కానీ వైష్ణవుల దీప్యదేశాలలో రెండుచుప్ప తఱినాని తఱివినానులోనే ఉన్నాయి. తమసికాసి మఱం, రూప్యాంఠలోనే వేలుబలమనమనే భావన కొద్దోగొప్పో సామాన్యులకు ఉంది ఉండాలి. అంచే అన్నమయ్య ఆళ్ళారాల లాగనే ఆంధ్రదేశమంతా తిరుగుతూ కనబడిన ఆలయాలు చుడుతూ పాటలు పాడుతూ దీప్యదేశాల సంఖ్య వెంచి ఇది మాన మతమనే భావన ప్రజల్లో కలిగించాడు. ఒక గుహత్కర ప్రయోజనంకోసం క్షుణ్ణిచేస్తున్నప్పుడు విభేదాలా విస్మరించడమనే దుష్ప్రయోగం అన్నమయ్య ఆంధ్రదేశంలో అడుగువెట్టిన వివిధ ఆరాధనలను ఆదరించాడు. ఈ పరిణామంవల్ల కర్ణాటాంధ్ర ప్రజలమధ్య సాస్మిపిత్యం వెరగడానికి వలయింది. అన్నిమూర్తుల్ని వేంకటేశ్వర ప్రతిరూపాలుగా భావించడం అతనికే సరి ” 26 అని పేర్కొన్నారు.

వై భావంతోనే వివిధమతాలమధ్య సామరస్యం సాధించడానికి అన్నమయ్య స్వామిని ఈ పద్ధంగా స్మరించాడు.

“ కొలుతురు మీము వైష్ణవులు కారిమీతో విష్ణు డడని
పలాకుదురు మీము వేదాంతులా పరబ్రహ్మాంబనాచు
తలఁతురు మీము శ్మేవులు తగిన భక్తులను శివుడనుచు
అలరి పొగడుదురు కాపాలికులు ఆదిభైరవుఁడనుచు
సరినెన్నుదురు శాక్తేయులు శక్తిరూపునేవనుచు
దరిశనములు మీము నానా విధులను తలఁపుల కొలఁదల భజింతురు.
నేవలన (గోరతేలేదు మరీనేరు కొలఁది తామెరవు
అవల భాగీరథిదరి బావుల అజలమేవూరినయట్లు ” § 2-393 §

26. సంకీర్తనలలో సామాన్య మానవుడు. 579వ అన్నమయ్య జయంత్యుత్సవసంచిక. అభినయ ఆర్ట్స్ అకాడమీ.

పిండి ఎంజి ఉంటే ఇష్టమీ అంత ఉంటుంది. ఏదైన నది ఉన్న ప్రదేశంలో ప్రకృత
వావి ఉంటే అందులో కూడ అదే నీరు ఉరుతుంది. అలాగే అంతటా సామీ తానొక్కడే ఉన్నా
ఎవ్వరెన్నరెంతనూత్రం తలచుకొంటారో వారివారికి తానంతనూత్రమే వ్యక్తమవుతూ ఉంటాడు.

ఉపదేశం చేయువలసిన మతాధిపతులు ఉన్నదంతా మాటకట్టుకోవడంచూసి అది తెలియక
వారికి గొప్పకొర్రె బనాస్సిచూసి అన్నమయ్య

‘ దొడ్లవాడనయ్యనని దొరల కొలిచినారి

కడగము నగపుమొక్క నలి దీనుండై

దొడ్లననేది యందు దొరయడనున్నాడు ‘ § 2-13 §

అని అవేదనపడ్డాడు.

జాతులపట్ల

మతం తరువాత చాల బలవత్పరమయింది జాతి. ఈ జాతులను మానవులే కల్పించుకొన్నారు.
తాము ఒకజాతినారనుచుకొనే అజాతికోసం ఏమైనా చేయడానికి సిద్ధపడతారు. తమజాతిలో
తపములున్నా ఒప్పుకొరు. మరొక జాతితో తమ జాతే గొప్పమని కలపొస్తారు. మానవుల
ఈ స్వభావంపట్ల అన్నమయ్య ఆవేదన పడ్డాడు.

‘ ఒగటివారికి వారి జాతులీంపు ‘ § 11-1-178 §

‘ తమలో నెవ్వరయినా తమ జాతి

‘ తమ నేర్చుకొన్నట్లు తమ తకువనరు ‘ § 3-55 §

‘ జాతిజాతి యాచారము వే ‘ § 3-55+§ 3-488 §

అన్నమయ్య ఈ జాతులమధ్యగల వ్యేషమాజులను తొలగించడానికి వూనుకొని ఈ విధంగా
ఉద్దేశించాడు.

“ నేజాతులన్నియు వృథా వృథా
అజామోళాదుల కదియే జాతి.

జాతి భేదములు శరీరగుణములు
జాతి శరీరవస్తు దోడనే చెడు

అతుమ పరిశుద్ధులెప్పుడును అది నిరోధించినాటి.

యాతల వారి నిజ్ఞానపు దాస్యం బిదియొకటివో నుజ్ఞాతి ” § 2-383 §

జాతిభేదాలు శరీరానికి సంబంధించినవి. అక్షుపరిశుద్ధమయింది. దానికి ఏదోకేం
అంటుంది. నూరిని గురించిన విజ్ఞానం, ధర్మములన్నైన పరతత్వ జ్ఞానం, విజ్ఞానానుస్మరణం,
ఇవే నుజ్ఞాతికి మూలముని అన్నమయ్య భావన. అలాగే జాత్యహంకారాలపట్ల

‘ జాతియిందేది అంత్య జాతి యిందేది

జాతులన్నిట అత్తు సర్వేశుడు

తెలివగలదాకా దెగని మరుగులిపి.

తెలిసినంతటపొడ లేరు సంశయము ” § 2-136 §

‘ జాతి చండాలము తీరు జన్మాంతరమాలను

ఏతులకన్న శుడాల మెన్నడూ వోడు ” § 3-130 §

అని ఆవేదనపడ్డాడు. ఆనాడే ఇంతగా ఆవేదనపడితే ఈనాడు జాత్యహంకారంతో జరిగిన
ప్రపంచ యుద్ధాలను చూచి అన్నమయ్య ఎంతగా ఆవేదనపడేవాడో.

ఆచారాలపట్ల

ప్రతిమతానికి, కులానికి ఏవో కొన్ని ఆచారాలు ఉంటూనే ఉంటాయి. సామాన్య
ప్రజలు అసలు భక్తికన్న ఈ ఆచారాలకు ఎక్కువ ప్రాముఖ్యత ఇస్తూ ఉంటారు. అన్నమయ్య
దక్షిణలో భక్తిమూల్యంకాని ఆచారాలనేవి వృథా. అందుకే ఈ విధంగా వేరొనాడు.

“ హరిభక్తిగలిగితే అన్నియు ముఖ్యముగాక
విరళ చారములెల్ల మధా మధా ”

పులులు గుహలనుంటే చీలింపబుఱులూ తొ
యెలుగు గడ్డము వెంచు నిరతలనే యోగ్యు డా
యిలం చిత్తులాకాశాన ద్రగితే దేవతలా
వొలసి కళియగినుంటే వనవాసనూ ॥

మాత్రులు మాటలాడవు మౌనవ్రతములా
కొక గుఱురు బాలాలు కొరి దిగంబరులా ” § 2-62 §

అడవులలోకి వెళ్ళిగడ్డాల వెంచుకొని ముకుమానుకొని కూర్చున్నంతమాత్రాన
బుఱులుదారని సంఘంల నివసిస్తూనే అంత లి ఒడిదుడుకులకు ఎదురొడ్డి సిరిసి,
హరిభక్తిని చలిగిననారే నిబమ్మన బుఱులులసి అన్నమయ్య తలంపు •

‘ మాత్రులు మాటలాడవు మౌనవ్రతములా ’

కొక గుఱురు బాలాలు కొరి దిగంబరులా ’ అనువాక్యాలు డైన మఱొన్ని
తలవిస్తూన్నాయి • ఎందుచేతనంటే డైనలలో శ్లేషాంబరులు, దిగంబరులు అను రెండు
గాంబులున్నాయి • మౌనవ్రతాన్ని పొదించగం వారి ఆచారం •

అంకం అన్నమయ్య

‘ తనుకొక నెక్కలి బుఱుకులు, తడబడెనాచారంబులా ’

“ కాలనిశేషమోలోకముగతియో సన్నార్థంబుల

కీలువదలె నోజన్యము కిందయిపోయినవీ ” § 1-63 §

అని వాచారించాడు •

అచారాలను గూర్చి వెక్కు సంకీర్తనలలో అన్నమయ్య చేసిన వాక్యాలు అతని ఆవేదనను ప్రతిబింబిస్తాయి.

‘తెగులెంబులేని భాగింకి లికికి యాచార
మొగని గొంగులు దూగెనేలని చురుకు’ § 1-56 § 1-156 §

‘సతత గురూచార మగునకులబుద్ధులం
గరి నలవిసిన (గలిగినా
విహార కర్మములు విఠిలినవానికి
సహజాచారము బరిగినా’ § 1-347 §

‘సతత గురూచార సంపన్నులై మడికదా
అతిశయ నైశ్చనాన కరుహుడౌట’ § 1-423 §

‘సహజాచారములెల్లా సర్వేశ్వరుని యాజ్ఞే § 1-431 §

‘ముప్పరిబాతకులైన మూర్ఖు డెన్నియాచారాలు
సమస్తముల సేసింనుదయ యేల కలుగు’ § 1-476 §

‘పేటి పివారము యొకటి యాచారము
మాటాన బోవు లింజేని మాయల బొరలును’ § 3-560 §

విశ్వాసాలపట్ల

అన్నమయ్య కాలంనాటికి సంఘంలో భూతాలపట్ల విశ్వాసమున్నట్లు

‘భూతన్నె యడవిలో బొకుమడదానుండక యీ
బూతు బన్నుమొల మోచె (బూమివ పోలి § 1 -299 §

‘శ్శూలములు బోలె తలపున కితర సంస్కరణ
భేతిపుట్టించి యస్మియ భావమాయ’ § 1-209 §

అను సంకీర్తనలవల్ల తెలుస్తోంది. భూతవైద్యులను పిలిపించి మంత్రాలు వేయించుకొని నయం చేసుకొనేవారు. కాని అన్నమయ్యకు భూతాలపట్ల విశ్వాసం లేదు. అతని దృష్టిలో భూతాలంటే మఠదం, మాయూ ప్రజల మూఢ విశ్వాసానికి చింతింపనూ, అన్నమయ్య ఈ విధంగా వేరొన్నాడు.

‘నారాయణుడ నే నామమ మంత్రించివేసి
పారేటి యా జంతువుల భ్రను పిడిపించవే’
మఠద భూతము నోకి మగువలు బురుషులు
అదన పిరిదలల్నే యంగమొలల్నే
వెదవి నెత్తురు వేర్చి వెనుగొళ్ళ జింపుకొంటా
కొదలు కుత్తికలను గ గూసారు జీవులు

తమి తోడ మాయా భూతము నోకి బహుజాతి
యెముకలు గదోలు నరా తిరవు చేసి

§ 3-494 §

హిందూమతంలో మరణించినవారికి కర్మకాండ జరిపిన తరువాత ప్రతి శత సంవత్సరం ఆర్ధికం చేస్తారు. ఈ ఆర్ధికంలో అన్నాన్ని పిడచలుగా చేసి కాకులకు వెడతారు. పితృదేవతలు కాకుల రూపంలో వచ్చి ఈ ఆహారాన్ని తీసుకొంటాయని వారి విశ్వాసం. ఈ విధంగా వెట్టడంవల్ల ఆ సంవత్సరమంతా పితృదేవతలు పస్సులు లేకుండా ఉంటారని ఈ ఆహారం వారికి సంవత్సరంవరకు సరివోతుందని వారి నమ్మకం. ఈ మూఢ విశ్వాసానికి అన్నమయ్య ఆవేదన చెంది ఈ విధంగా ప్రశ్నించాడు.

‘నరులకు నరులే పరలోక క్రియలు

సిరిమోహ బారాల (జేతురుగాక

తరుపాషాణ పశుతతుల కెత్తురు నేనే

రరయంగ భ్రమగాక అవి పస్సులున్నవా

§ 2-126 §

ఇదే భావం వేమనలోకూడ కనిపిస్తుంది. వేమనకూడ మూఢవిశ్వాసాలను ఖండిస్తూ,

'పిండములనుచేసి పితరుల తలవోసి
కాకులకును బెటు గాడెలార
పియ్యదినెడి కాకి పితరుడెట్లాయెరా
విశ్వాదాభిరామ వినూరవేమ' 27 అంటాడు.

చదువులపట్ల

ఆన్నమయ్య తనకాలంనాటి సాంఘికదుస్థితికి మీక్కిలి ఆవేదన చెందాడు. మానవుడు తన మేధస్సును, నేర్పిన విద్యను లౌకిక విషయాలకే ఉపయోగించుకోవడం పరమాత్మనుగూర్చి తెలుసుకోకపోవడంపట్ల ఎంతో పాపించాడు. అలాంటి వాళ్ళను ఉద్దేశించి

“నాటికి నాడే నా చదువు
మాటలాడుచును మరచేటి చదువు
వేనయ నతని నెటుగుటకేవో
వెనకవారు చదివిన చదువు
మనసున నతన మరచుటకేవో
పనివడి యిటుటి ప్రాధల చదువు
తెలిసి యితన నే తెలియుటకేవో
తొలుత క్షుతయుగాదుల చదువు
కలిగిన యితని కాదననేవో
కలియుగంబులో కలిగిన చదువు

పరమ వేంకటపతిఁ గనుటకే వో
 దొరలగు బ్రహ్మాదుల చదువు
 సిరులనితని మరచెడి కొరకే వో
 విరసపు బేవుల వేదల చదువు § 1-91 §

క్షుత, త్రుత, దాషరయుగాలనీ మహాభక్తులంతా భగవంతుని తెలుసుకోవడం కోసమే చదివారు. కానీ ఈ కఠియుగంలోనే ఈనాటి మానవుల చదువులు ధనాదీగర్వాలతో భగవంతుని మరచిపోవడంకోసమే అవుతుందని తనకాలంనాటికే ఇలా ఆవేదన పడ్డాడు. మరీ అషుటికి ఐదు శతాబ్దాలు దాటి నాస్తికత్వం, వీతండవాదం, భోగలాలసత్వం, ప్రబలీ వోతున్న ఈ కాలపు వేదాఙ్ఞులతో గమనించినట్లయితే అన్నమాచార్యులు ఇంకెంత ఆవేదనపడేవాడో అనే ఆలచన రాకపోదు.

మానవుడు విదూనార్థించిన పిమ్మట దాన్ని భుక్తికోసం వినీయోగించుకోవడంకోసం నానాయత్నాలు చేస్తాడు. ఉద్యోగప్రాప్త్యురగానే తాను చుడువుకొన్నందుకు ఉద్యోగ ఫలితం లభించిందని మురిసిపోతాడు. ఈ చదువులు, ఉద్యోగాలు మానవుని భవబంధాలనుంచి రక్షించవుకదా! అక్షుశాంతి నివృత్తుకదా! అలాంటి పథితాన్ని ఇవ్వని చదువు ఎలా ఫలించినట్లు అవుతుందని అన్నమయ్య ఆవేదన. అందుకే అతడు తన సంకీర్తనల్లో

“ ఉన్నజీఁ జదువులెన్నిపుండి నా శ్రీ వేంకటేశు
 సన్నుతించిన మంత్రమే సతమ్మే ఫలించును ” § 2-260 §

“ చదువుగలిగిన ఫలము సంశయంబిగానీ
 సదమలజ్ఞాన నీకమయమీంతలేదు
 యిది యెరిగి తరువేంకటేశురుని గొలిచినను
 బుతుకు గురుగును భవము పోణులకు లేదు ” § 1-340 §

“ అని ప దీ విజ్ఞానమేఁది చదువు
 గూఁటఁబడి వెడలుగతి గురుతుగనలేఁడు ” § 1-77 §

అని జ్ఞానబోధచేశాడు.

చదవాలనే కోరిక ఉంటే మహావిఘ్నపు నామాన్నే నారార చదవాలి. అలా చదవడమే సకల శాస్త్రసముతం అవుతుంది అని

‘చదువు గతువలసినను శౌరినామమ దీరుగఁ

జదువుటే సకల శాస్త్ర సముతము’ అని § 1-326§

వక్కాణించాడు .

అరిషడ్గుణలను జయించి సంసార దూరులైన తపస్కులంతటివారే కొపాన్ని ఆణచుకోలేరు. అలాంటిది సామాన్యుని సంతోషం సంగతి చెప్పువలసిన పనిలేదు. చెడునడత కలిగినవాడు సారవంతమైన చదువులను ఎన్నిసార్లు చదివినా కొపాన్ని మానలేడు అనే భావాన్ని

“సారమైన చదువులు సారే సారే చదివినా

గోరపు దుష్టునికి కొపమల మాను” § 1-476§

అనే సంకీర్తనలో వ్యక్తంచేశాడు. ఇలాంటి భావాన్నే వేమనకూడా

‘ఎంత చదువు చదివీ ఎన్ని విన్ననుగాని

వోనుడవగుణంబు మానలేడు

బొగ్గుపాల కడుగవోవునా మలినంబు’ 28 అని

విద్యావంతులైనా అవ లక్షణాలను వదలుకోలేరని విమర్శించాడు.

అలాగే మనోనిగ్రహం లేనివానికి చదువులేందుకు? శాస్త్రాలేందుకు? ఎంత చదివినా మనో చంచలత్వం వేరుకదా. గుడ్డికుక్క సంతకువోయి పడ్డవా దొరికితే తినాలని తిరిగితే దానికి దుడ్డుకర్ర దెబ్బలేకాని ఆవోరం దొరకదు. అలాగే జడుడైన మావవుడు చదువుగా చదువుగా ఆశను వెంచొకని భవబంధాల్లో చిక్కుకొని అలమటిస్తాడేకాని, ఆశలు వదలుకోలేడు. ప్రశాంతంగా బ్రతకలేడు. ఈ భావాన్ని అన్నమాచార్యులు దేశేయమైన పదజాలంతో

“ తనకేడ చదువులు తనకేడ శాస్త్రాలు
 మనసు చంచలబుద్ధి మానసా

జడ్డు మానవుడు చదువ చదువ నాస
 వడ్డివారుకాక వదలనా
 గుడ్డికుక్క సంతకుప్పియి తిరిగిన
 దుడ్డు పెట్టగాక దొరకనా ” § 1-198§

అనే కీర్తన వ్రాశాడు.

“ చదువుట మేలు శౌ విచారించుకొరక ” 29 అన్నది అన్నమయ్య చదువుకు చెప్పిన వాఖ్య. “ ఎదిరికెప్పుడు చేయుపాతమెల్ల తనదనుచు చదివ చెప్పని యట్టి చదువల ” 30 అన్న భావమే ఆ చదువులో, అతడు తలవోసినమేలు.

‘ పదిలమగు కులముగల ఫలము తా చదువుట - చదివిన ఫలం బర్హసారంబుగనుట - వొదలి శాస్త్రార్థంబు వొడగన్న ఫలము మతిదలక కిటు వెంకటేశుదాసుడొటగాక ” 31 అన్నది చదువులకు లక్ష్యం. అయితే ఈ లక్ష్యం తననాటి చదువులో, నెరవేరడంలేదని అన్నమయ్య వాపోయాడు. ‘ చదివెట్లో పాశీసకలము యీ చదువుమీది చదువు చదువదాయెగాని ’ అంటాడాయన. § 1-339§ ‘ సిరులు చంచలములని, చేతలు ఆధ్రువములని, పరగు సంసారము బయలని, కలిమియు, లేమియు కడవగారాదని యేచిన పరపాతమెంతయు తనదని ” 32 చెప్పని చదువులు ఏమీ చదువులని అతడు తిరస్కరిస్తాడు. చదువులలో సంసారణలను అధిలపిస్తున్నప్పటి వేదాధికులు, అధ్యయనంలో మారులు ప్రవేశవెట్టుదలచుకొన్న వేదాధికారులు, అన్నమయ్య చేసిన పాతపాఠాను గమనిస్తేవారికి చాల ఉపయోగకరంగా ఉంటుంది.

29. అధ్యాత్మ సంకీర్తనలు సంపుటం । 70వ కీర్తన తాళ్ళపాక అన్నమాచార్యులు
 30. అధ్యాత్మ సంకీర్తనలు సంపుటం 302వ కీర్తన తాళ్ళపాక అన్నమాచార్యులు
 31. అధ్యాత్మ సంకీర్తనలు సంపుటం 236వ కీర్తన తాళ్ళపాక అన్నమాచార్యులు
 32. అధ్యాత్మ సంకీర్తనలు సంపుటం । - 339వ కీర్తన తాళ్ళపాక అన్నమాచార్యులు

తనకాలంనాటి సామాజిక ఆశాంతిపట్ల, అలజడిపట్ల ఎన్నో విధాలుగా ఆవేదనపడ్డాడు అన్నమయ్య. 'బాహులు బోయనాయకులకు భార్యలై అగ్నిపాత్ర అగ్నిప్రవేశంపెసినప్పుడుగానీ, అన్నలు చెల్లెండు, ఆండు మగలయినప్పుడుగానీ, పవిత్రజీవితం గడుపుతూ అన్నీ ఆనర్థాలకు కారణమయిన డాబ్బును ఏవగించుకొవలసిన యతులు దాబుదరులతో ధనవంతులుగా చెలామణి కావడాన్ని ఆనవ్వొందుకొట్టా

'ఇన్నియునుజేసితివి యికన్నెనా నీకు

కన్నీరు రాదుగా కలికాలమహిమ' 33

అనీ ఆవేదన స్పష్టంచేశాడు.

డా. వేటూరి ఆనందమూర్తిగారు

"పెజయనగరయుగమున క్రీ.శ. 1472 -74లో వెంకటకరువు వచ్చినది. ఆ కరువులో పలువురు బలియైనట్లు తిలీయుచున్నది. ఆ కాలమున కా బోలును తాళ్ళపాకవారిట్లు వర్ణించినారు" 34 అనీ వేర్కొన్నారు.

'కడునజ్ఞానపు కరువు కాలమీదె

వెడల దొడ్డి మా వెరపు దీర్చువె'

పాపపు పసురము బందెలు మేయగ

వచ్చుల పుణ్యము పోలివోయ

ఇలగ్రలియుగమాను యెండలుగాయగ

చెలగి ధరుమాను - చెరువీంకె

వడిగానీ మనసిజ - వాయువు వీసరగ

వొడవగు నెఱుకలు - పుటమెగసె

§ 3-19 §

33. తాళ్ళ పాక కవుల పదకవితలు - భాషాపాఠశాల ప్రయోగ విశేషాలు పుట - 485.

34. తాళ్ళ పాక కవుల పదకవితలు - భాషాపాఠశాల ప్రయోగ విశేషాలు - పుట. 531.

ఇందు కరువుకాలంలో అపురూపంగా వెంచుకొన్న పంటలను ప్రశస్తులు మేసి వనడం, మండుటిండలు కాయడం, వడగాడ్లులు వసరడం మొదలైన ప్రజల కష్టాలను వేరొనీ, 'వెడలదొమ్మి మావెరపు దీరవె' అని భగవంతుని ప్రార్థించినాడు.

కరువు దైవఘటన కాదు. చాలావరకు మానవుడు కల్పించినదే. ఆహారపదార్థాలను దాచుకోవడం, దొంగుకోవడం, సక్రమంగా అన్నీ ప్రాంతాలకు పంపిణీచేయకపోవడం కరువుకు కారణాలు. సకాలంలో వర్షాలు పడకపోవడం కాని పూర్వం దూరదక్షిణకలరాజులు పన్నెండు సంవత్సరాలు వరుసగా వానలు పడకపోయినా సా నీటికి ఇబ్బంది కలుగకుండా ఉండటం, జలాన్ని నిలువచేసి ఉంచేవారు. కాబట్టి ఇది పాలకుల నిర్లక్ష్యం అవుతుంది. నిరంతర యజ్ఞదూపధూమాలవలన దేవతలు సంతృప్తిచెందుతారు. పంచభూతాలు ప్రసన్న మవుతాయి. యజ్ఞరాపిత్యం, యవన అధిపత్యం దేశం ఎడారిగా మారడానికి మరొక కారణం. వీటికి పరిష్కారం ప్రభువు చూపించాలి. కానీ పాలకుడే ప్రజలను, భక్తి సంస్కలను దొంగుకుంటాంటే ఆ రాజ్యానికి ఇక భవిష్యత్తు ఎక్కడిది అని అన్నమయ్య ఆందోళన పడ్డాడు. అందుకే -

'చింతల చీగురేచీమలుట
ఇంతటిలో నితక నేలాగే
చకచీ మాన్మధసంవత్సరమున
చుక్కలరాజే సూరీయుడై
యెక్కువ దినములు యెండగాయునట

యెక్కడిదింక బతుకేలాగే' అని § 12-170§

వీలపించాడు.

ఇంకా అనాది ప్రజల బతుకుకు ఎంత దర్మరంగా ఉండేదో అవేదనగా ఈ క్రింది సంకీర్తనలో వేర్కొన్నాడు.

కడిగడి గండమ్మె కాలము గడిపవు
 కడుగఁ గడుగ రొంపి కలియుగమా
 బడలేకె వాపవు పరమదో చూపవు
 గడిచిటియును నేవు కలియుగమా

కానిదె మోపేవు కపటాలేయివేవు
 కానోలే కానోలే కలియుగమా § 1418 §

‘కడిగడి గండమ్మె’ అనడంవల్ల పూట గడవడంకూడ అనాటి ప్రజలకు ఏంత
 కష్టంగా ఉండేదో తెలుస్తోంది.

సమాజంలో ఉన్న పాపపుణ్యములపట్టి

సమాజంలో ఉన్న పాపపుణ్యములు అన్నమయ్య దక్షిణి దాటిపోలేదు. వాటిని గూర్చికూడ
 తన ఆవేదనను సంకీర్తనలలో కనపరిచాడు.

“కొందరు సుఖాలై కొందరేక మెలగఁగ
 కొందరి దుఃఖపు కొరత యెప్పురిది” § 1-356 §

సమాజంలో కొందరు సుఖంగా ఉంటే మరికొందరు దుఃఖాన్ని పొందుతున్నారు.
 దీనికి కారణం ఆ సుఖాలైనా లేకపోతే సమాజమా? అని అన్నమయ్య ప్రశ్న.

సమాజంలో అందరిపుట్టుక ఒకే విధంగా ఉంది. అందరిలోను ఉన్న దేవుడొకడే.
 కాని కొందరు అధికులుగా, కొందరు అధములుగా, కొందరు యేలీకలుగా, కొందరు
 వెక్కిరింట్లుగా చూడబడే ఈ పాపపుణ్యములు అన్నమయ్యను కలచివేశాయి. అందుకే అన్నమయ్య -

అందరిలో దేవుడగుడు అఱి అందఱికులా గొందరు
 కందరు హనులై కుందుదారితే
 చెందివేవే శ్లాఘకటే చేసి పంటా నొకటే
 పొందిగట్టి కొలూచుండి పొల్కుకడఁబడును "
 పుట్టుగందర కొకటే భూమిలో యేలీకలాను
 వెట్టిబంటుఁగొందరై వఁగుదురింతే " § 3-14§

అన ఆవేదన చెందాడు.

సమాజంలో స్త్రీ పురుషులిద్దరూ సమానమే. కేవలం లింగభేదం మాత్రమేగాని
 ఇద్దరూ జీవులే. కానీ సమాజం పురుషుడికి స్వంతంతాన్ని ఇచ్చి స్త్రీకి పరతంతాన్ని
 ఇచ్చింది. దీనివల్ల సంసారంలో పురుషుడి ఆధీకణం చెల్లుబడి అవుతూఉంటే స్త్రీకి
 హాసత్వం పొస్తున్నోంది. ఈ విషయం అన్నమయ్యకు బాధించింది. అందుకే ఈ విధంగా
 ఆవేదనపడ్డాడు.

“ వొలఁతులు జీవులే పురుషులు జీవులే
 తలఁప భావ భేదములేకాని
 బరీమి స్వతంతముఁ బరతంత మొకరికి
 యెలమి నిందులఁజెల్లె వోవార్థికములే " § 2-78§

ప్రజల మనస్తత్వంపట్ల

ప్రజల మనస్తత్వాన్ని బాగా పరిశీలించిన అన్నమయ్య ' సకలమైనవారికి సహజమిది.
 అకటాత్ర యెట్టుగట్టింపి అడించవు దేవుడా ' § 2-196§ ఈ జీవులు ఒకరి చక్కదవాన్ని
 ఎంచడమేగాని తమ చక్కదనం తాము చూచుచుకోరు. ఈరోజు కబుర్లన్నీ పకరువు వెడతారు గాని
 తమ జన్మకథలు మాత్రంగుర్చుచేసుకోరు అంటూ ఇలా ఆవేదన పడ్డాడు.

“ తనీయ కౌరల చక్రదనమే చూచుగాని
 తనభావము తనకుఁ దలపుగాదు
 చొనిపియొప్పుననుద్దుల చెప్పుగాని
 వొనెఁగి తనవయసు వోవుట తెలియదు
 దారుణ పాపాణ బుద్ధులు దైవమువైఁ బెట్టుగాని
 యీ రతినే తన దేహమెంచుకొనఁడు
 వ్యరిలో నీ మాటలెల్లా వుగ్గడించఁబోవుఁగాని
 కారణపు తన జన్మకథలు దడవఁడు ” § 2-196 §

లోకంలో ఇంతమంది మానవులున్నారు. అందరి ఆకారాలు, అందరిలో ప్రవృత్తి
 రక్తం ఒకటే కాని వారి భావాలు, అలవాటలు వేరు. ఒకరిచేతలు మరొకరికి నష్టం.
 ఒకరిమాటలు మరొకరికి వొసగవు. మానవులలో ఉన్న ఈ వైరుధ్యాన్నిగూర్చి అన్నమయ్య

“ వొకరు తలఁచినట్లు వొకరి తలపురాదు
 పకట నందరికి బహుభావాలు
 వొరుగువాని చేత ఆ వొరుగువాడు మెఱుఁడు
 నరుల కరములు నానా విధాలు
 కడఁగి దరిదునీ మాట కలవానికింపుగాదు
 బెడఁ గుణివుల వొందు వెక్కు రీతులు ” § 2-247 §

అని ఆవేదన పడ్డాడు.

మానవుని సజ్జావం ఎటువంటిదంటే తనకు సంకోషం కలగంగానే అది తన గొప్పతనం
 వల్లనచ్చిందని మురిసిపోతాడు. దుఃఖం కలుగగానే దానికి కారణం దైవమని తననిని
 నిందించడం మొదలెడతాడు. ఈ భావాన్నే అన్నమయ్య తన కీర్తనలో పలికించాడు .

“ తనకే సంతసమైతే తన భాగము వొగడు
 తనకు (జింతపుట్టితే ద్వేషముదూరు
 మనుజుని గుణమెల్లా మాపుదాఁకానిటానె ” § 3-77§

ఇటువంటి స్వభావం అన్నమయ్యకు నడచు. సంతోషమైనా, విషాదమైనా, ఓకవిధంగా, భగవంతుని నమ్ముకొని ఉండాలని అన్నమయ్య ఆకాంక్ష.

ధన సంపాదనకు పాపాల చసేటప్పుడు ఆదాయం ఎంత వస్తోంది, ఎలా వస్తోంది అన్న ఆలోచన తప్ప, చేస్తున్నవి పాపాలనే సంగతి గుర్తురాదు. దీవరీతి సరకం చేసిన తరువాత చేసిన పుణ్యం ఏమైనా ఉందా లేదా అని వెదుకులాట మొదలెడతాడు పాపి. అందుకే అన్నమయ్య ఆవేదనగా ఇలా అన్నాడు.

‘ విరివి (బాపాల ససే వేళ నాదాయములెంచు
 సరకమంది పుణ్యమునాఁడు వెదకు ’ § 3-77§

మనిషిలో ఉన్న ఆశ మనిషినే తనవశం చేసుకొని అడిస్తూంది. ఆశయం మంచిదైతే మంచిదేకాని దురాశ దుఃఖానికి చేటు అన్న సామెత ఉండనే ఉంది. ఈ ఆశకు లోబడిన మనుషులు తమలో ఉన్న హరిని కూడ లెక్కించని దశకు చేరుకొని మోనసుఖాలకసం ఎటువంటి కష్టాలైనా సిద్ధపడతారు. ఇటువంటివారిపట్ల అన్నమయ్య తన ఆవేదనను ఇలా వక్రంచేశాడు.

“ కొరి ముదిమీమానుపుకొనే యాసమందులంటా
 వూరకే చేఁదులుదిన నొడఁబడును
 ఆరూఢిమంత్ర సిద్ధుడ నయ్యెననే యాసలను
 ఘోరపు (బాట్లకు గకుట నొడఁబడును
 యిట్టి యుక్తిఱి (బంపు నేయిండుకొనే యాసలను
 వాటి జీవహింసలకు నొడఁబడును
 దీట్లుతనమున (దానదుశము సాధింపేయాస
 జడ్డిగ భూతాల (బాజింపఁగ నొడఁబడును.

చాపలపు సిరులకై శక్తిగ్రోలిచే యాసను
 వొపి నింతలకు నెల్లా నొడబడును
 యుప్పున శ్రీ వేంకటేశుడెలి చేపవీనదాకా
 ఆపరానియాస నెందుకైనా నొడబడును”

§ 2-213§

మానవులు మామూలీతనంలో హరినామస్మరణ చేస్తూ భగవత్ సాన్నిధ్యంలో గడవడంమాని తిరిగి యుష్మనం సాధించడానికి చేదుమందులైనా తినడానికి సిద్ధపడడం, మంత్రసిద్ధికి ఎన్నిఫోరకష్టాలకైనా వెనుదీయకుండా ఉండడం, యుక్తిహిని వశఫరచుకోడానికి జపపాఠం చేయడం, అదృశ్యవిద్యను సాధించడానికి భూతాలను పూజించడం, సునాయాసంగా సంపదలను కూడబెట్టడానికి క్షుద్రశక్తులను ఆరాధించడం అన్నమయ్యను బాధించింది. వేరెని ఈ మార్గాలనుండి మళ్ళించగలిగినశక్తి శ్రీ వేంకటేశ్వరునికి తప్ప వేరే ఎవ్వరికి లేదని భావించాడు. అందుకే “శ్రీ వేంకటేశ్వరుడెలిచేపవీనదాకా ఆపరాని యాసనెందుకైనా నొడబడును” అని వేర్కొన్నాడు.

అశాశ్వతం అని తెలిసివాటికోసం ప్రాకులాడే ప్రాణులపట్ల అన్నమయ్య ఈ విధంగా జాలిపడ్డాడు.

“గొందినున్న స్వర్ణము గోరి పుణ్యము నేయును
 యెందో తన వ్రాతఫలమెరగడు
 సందనించి మరునాటి చవులకే కూడవెట్టు
 వొంది మింగిన కళ్ళపులు సరమెందడు

అమ్మి దేహ సమ్మంధపాలికే మనసువెట్టు
 తప్పిపోయిన వారలదగులడు
 కష్టకొనే కొకలకే కడగి చేతులు చాచు
 దిప్పిబుద్ధిల్లివించి వేసిన వెన్నో యెందడు

యెదిటి గుహారామాలివే తన కాబాదను
 చెదరి కలలోనవి చేపట్టిన చేపట్టడు
 వెదకు వైకుంఠపు విఘ్నమూర్తిగ నేవని

హృదయములో శ్రీ వేంకటేశుడొక నెందడు

§ 3-206§

ఈ విధంగా ఎదలోడున్న శ్రీనివాసుని చూడలేకపోవడం, మనుషులు చనిపోతున్నారని వీంటున్నా మళ్ళీ ఆదేవ సంబంధాలకే మనసువెట్టుడం అన్నమయ్య దుష్టిలో నిజయైన గ్రూడ్డి, చెవుడు.

ఆందుకే —

“కనిగొడ్డును నదెవెసి ధైవుడును నిదె
 ననీచి జగత్తు నడచనదిప
 వుదయాస్తమయము లొక దినముననే
 యెదుటనెవున్నవి యెంచినను
 యిదివో జీవులు యెంచక తమతమ
 బ్రదుతులు సతమన భ్రమసెదరు”

§ 3-185 §

అని పేర్కొన్నాడు.

మానవుడు చపల స్వభావం కలవాడు. అతని మనసు కాలాన్ని బట్టి వరుసునుబట్టి మారుతు ఉంటుంది. ఒకప్పుడు ఒకరిమీద ఉండే మమతానురాగాలు కొంతకాలం గడిచేసరికి వేరొకరిమీదికి మళ్ళీతాయి. ఇలాంటి చపల స్వభావానికి గురి అయిన మానవులపట్ల ఆవేదన చెంది అన్నమయ్య —

“తొడలుబుట్టిన మమత తొడగి కొన్నాళ్ళకు
 వాడికె పుత్రులమో దవలెనుండదు
 తల్లిమీదగల భక్తి తనకే కొన్నాళ్ళకు
 యిల్లాలమో దవలెనింత వుండదు
 నతితో శ్రీ వేంకటేశునితనవేవ కొన్నాళ్ళ
 కరల సంసారమంత యితవుగాదు
 ఇద్దరు దేవ సమ్మంధమిదివో మాయ
 గడించి యాడవుండనో కడసారీ తాను”

§ 2-92 §

అని తెలిపాడు.

ఇందులో నోదరుడు, పుత్రుడు, తల్లి, భార్య చెప్పబడ్డారు. నోదర వేమ పుత్ర వేమగా, తల్లిమోదగల వేమ, గౌరవం యిలాల్లి మీది వేమగా పరివర్తన చెందుతున్నాయి. భార్య, పుత్రులను ప్రేమించవద్దని అన్నమయ్య చెప్పలేదు. కానీ ముందొచ్చిన చెవులకంటి వెనుకొచ్చిన కొమ్ములు వాడి అన్నట్లు, కాకుండా చూసుకోమని అన్నమయ్య మనవి. నోదరుడూ కావలసినవాడే, పుత్రుడు కావలసినవాడే. తల్లికావలసినదే, భార్య కావలసినదే, కాబట్టి అంతరికి సమానంగా తన ప్రేమా మూలాలను పంచెట్టాలన్నది పురుషులకు అన్నమయ్య యిచ్చే సందేశం. మొదట ఉన్న దైవభక్తి సంసారంలోపడ్డాక తగ్గిపోతుందని, మానవుడు అలాదేని ప్రభావానికి లొంగిపోకూడదని ఏ పరిస్థితుల్లోనూ దుఃఖమైన చిత్తాన్ని కలిగి ఉండాలని, సంసారంలో ఉన్నా తనభక్తికి లోటు రానివ్వకుండా దానికివ్యవలసిన స్థానం ఇవ్వవచ్చునని అన్నమయ్య తలంపు.

లోకంలో చెప్పిన మాటవిననివారిని ఎవ్వరూ ఏమీచేయలేరు ఇక వారి కర్మ అని వదిలి వేయవలసిందే. ఇక్కడ అన్నమయ్య ఆదే పద్ధతి అనుసరిస్తూన్నాడు.

“లేదు బ్రహ్మవిదాఁజువో సుఖము/తమ కడు తమకర్మమేమిసఁజుగవచ్చు

నానా వీధుల బొరలి నరుడు దాన్నె వివిధ

మైన కర్మములే అనుభవించి

లేని లంపటములకు లోన్నె దురితా

ధినుల్నే కర్మురఁ దిరిగి వోవుటకాని

చేరని పదార్థములే చేరఁగిరుటగాని

చేరువనే యామెలు సిద్ధింపదు”

§ 1-254§

కర్మ అని వదిలివేసి ఉరుకున్నా మనసులో బాధ వేక్కడికి వోతుంది. అందుకే —

“తాడి మనెక్కేటివాని తడయుక పట్టిపట్టి

లోడఁదోడ నెందఁకాఁ దోయవచ్చును

మన్నుదీని యేదీదూడ మానుమంటూ మొత్తిమొత్తి

కన్నీగట్టి యెందఁకఁ గాయవచ్చును

వోయము దొక్కకుమన్న లోటి తినే ననేవఁడు

బాయకు రాకున్న నేమి సేయవచ్చును”

§ 1-208§

అని వాపోయాడు.

'అన్నమయ్య కాలంనాడు పరిపాలనా నిర్వహణలో పంచాయతీ వ్యవస్థకు చాల ప్రాధాన్యం ఉంది. 'ఈ పంచాయతీ వ్యవస్థకు తాత-పాతానల సభ్యులను ప్రజలె ఎన్నుకొనేవారు.' 35 ఈ ఎన్నుకోబడినవారిలో అసమర్థులు అర్హులను వారు ఎవరైనా ఉన్నారేమో వారిని దక్షిణాన వెట్టుకొని, ప్రజలను దోసింటి అన్నమయ్య ఈ విధంగా ఆవేదనపడ్డాడు.

“వట్టుకోబడినవారు గూర్కండి బలా సింహాసనమున్నె
 వెట్టి బంటు (బెట్టెవారు వెట్టులేకారా
 కంచక సింహముండెటి గుహనుండవచునా
 వొంటి నకులకెల్ల బొక్కలేకాక ” § 2-17§

వ్యక్తులు పనిపాటులు లేకుండా కూర్చోని తమ చుట్టూ కంచముందిసి చేర్చుకొని గొప్పలు చెప్పును అన్నమయ్యకు నచ్చదు. అలా అడవారిముందు వీరత్వం నవించే వారన్నా, గర్వంచూపేవారన్నా అన్నమయ్యకు తగని ఎనుగు. అందుకే అలాంటివారి నుద్దేశించి —

“తనగుట్టెల్లా నెరిగి తన వారలముందట
 తన యెమ్మెలు చెప్పుకొనుట రోత
 వనితలముందట వదరుచు వదరుచు
 కను గవ గానని గర్వము రోత ” § 1-26§

అని వేరొన్నాడు.

“కాంతలచుకొంటేను కామోదేకము పుట్టు
 యింతలో కూడెనా యెడకేడ సూత్రము
 చింతకాయలొక్కమాచితేనే నోరారు
 ఎంతకెంత దప్పు ఏడకేడ సూత్రము ” § 2-234§

అని పురుష స్వభావాన్ని గూర్చి అన్నమయ్య ఆవేదన పడ్డాడు.

35. ఆంధ్రుల చరిత్ర - సంస్కృతి - ఆచార్య ఖండవల్లి లక్ష్మీరంజనం. పుట. 380.
 విజయనగరయునుండి.

ఇంకా

దేహముదా నస్కిరమట దేహి చిరంతను డానట
దేహపు మోహపు నే తల తేరుట లెన్న డాక్

కన్నుల బుబీబ కాంక్షలు కష్టకటా దురోష్ఠలు
కన్నులు మనసును దనియక గాసి ఖడిరి జనులు
తన్నీ క నెరు గుట నెన్న డు తల పులా దొల గుట లెన్న డు
తెన్నని పరపశములచే దీరుగుట లెన్న డాక్

సిగ్గులు దొల గని యాశల జిక్కికడా దుర్మానపు
సిగ్గుల యెగ్గులవేతను చిక్కు వడిరి జనులు
సిగ్గులు దొల గుట యెన్న డు చిత్తములోనొబెన్నడు
తగ్గుల మొగ్గులనే తల తలగుట లెన్న డాక్¹¹ § 1-136§

దేహం ఆస్కిరమని తెలిసి కొరికలచేత కనులు పొరలు కప్పబడి, ఆశల వలలో
చిక్కుకొని ఉన్న మానవుడు తన స్థితి తను ఎప్పుడు తెలుసుకొంటాడని అన్నమయ్య ఆవేదన .

వలెనంటే సంపదలు వద్దిరులమట బెట్టు
అలసివోపనంటేను అండనేవుండు
తల చియిందరు నేతరి తేపుల జిక్కి
తల చరెందును బరతత్త్వమైన హరిని § 3-160§

అని అనేక విధాల జనులను గూర్చి తన ఆవేదనను వెళ్ళ బోసుకొన్నాడు.

4.2.2. సమాజాన్నిగూర్చి భగవంతునికి నివేదించుట -

ముక్కుమూసుకొని మని మృత్తిలో ఉన్నవారెందరో తమతోపాటు ఈ లోకాన్నికూడ
ఉద్యరించడానికి ప్రయత్నించినట్లు పురాణాలద్వారా మనకు తెలుస్తోంది. భక్తులకు
ఆ భగవంతుడే సర్వం అయినప్పటికీ ఆతనినుండి పుట్టిన ఈ ప్రపంచంకూడ అనూరాగప్రదమే. సర్వం

విష్ణుమయుం జగత్ అని గ్రహించిన ఋషితుల్యులు ఎరు. అలాంటివారికి పరమెంత
 ఐశ్వర్యో పశ్చిక్షంకూడ అంత ఇష్టంకావడంలో వింతలేదు. లోకకల్యాణాన్ని కోరుకోవడం
 వర ఆశయం. ఈ లక్షణాలన్నీ అన్నమయ్యలో మనకు కనిపిస్తాయి. అన్నమయ్య భగవంతుడికి
 మేల్మోలుపు పాడుతున్నా అని తననుద్ధరించడానికేకాదు తనతోపాటు లోకాన్నంతా ఉద్ధరించడానికని

“మదిని జవులగావ మేలుకోవయా”

నదయే మకెల్లరక్క నీదమేలుకోవయా”

అని అస్మామికి విన్నవించుకొన్నాడు.

పయ్యగం లోన్నెనా పకాలం లోన్నెనా ముందు తరంవారే తరువాతివారికి మార్గదర్శకులవుతారు.
 వారిలో ఎలాంటి లోపాలువారి పలనానికి దారితీశాయో తెలుసుకొని తరువాతివారు జాగ్రత్తపడతారు.
 కాసి—కో కాసి కొందరిపట్ల అలా జరగడంలేదని అన్నమయ్య ఆవేదనపడి తనస్మామికి ఇలా
 నివేదించుకొంటున్నాడు.

“ వారివారికరుములే వారి జుట్టుకోసం గాను

యారతి నీవే వారి యెటుక మాల్పిటివీ

పొరణ్ణకశిపు పాటు యెటుగ(డా రావణుడు

ధరలో వారికి(బగ్గె తానూ (బొలిసే/ వీరసపు కంసుగతి విన (డా దుర్యోధనుడు

సరుగ (దానూ (బగ్గె సమసినాడు

తెగీమరాసురు జాడ లెలియు(డా నరకుడు

మొగిసి వోటుకు(బోయి మొక్క వోయనూ

నొగసి నోముకు దెసమాడరా దానవులెల్లా

మగడి మగడి వారి మడిసిరిగాక

బలివోయిన కెరువు బాణుడు పిచారించడా
 బలిమీదొడరి భంగపడె గాక
 యెసఱు శ్రీ వంకటేశా యెమ్మరిసమనవచ్చు
 యెలమీ నేష్టనివారా నెజుగరకాక § 2-308 §

పొరణ్యకశిపుని పాట్లు తెలిసి రావణుడు తన నడవడి మార్చుకోలేదు. కంసుడికిపట్టిన దరిసివీసి ధుర్యోధనుడు జడియలేదు. మురాసురుని గూర్చి నరకుడు, నీముకునేగూర్చి దానవులు, బలినిగూర్చి బాణుడు తెలిసినప్పటికి అవేషద్యులు అనుసరించి భంగపడ్డారు గాని తమ ప్రవర్తన మార్చుకోవడానికి ప్రయత్నించలేదు. వీని వరంతా ఒక ఎత్తు. వేరందరిగూర్చి ఎక్కిగిస యెమ్మిపొర్కినా జాగ్రత్తపడవచుకదా. కాని వీరుకూడ అదే మార్గం అవలంబిస్తున్నారు. అని తనచాలంనాటి ప్రజలనుగూర్చి అన్నమయ్య ఆవేదనపడ్డాడు.

కలిమాయ ఎంతదినారినైన కలవరపెట్టుతుంది. కలిబాధలు తట్టుకోవడం హిక్మిలీ దుర్భరం. ఇక ఆ కలి కనివీస ఎరుగనంతగా విజ్ఞుబివ్వే/ ఆ దేవుడు తమ మరెవ్వరూ కాపాడలేరు. అందుకే అన్నమయ్య -

‘తతగాసె యాపాటాద్దెవమా పిచారించవే.
 కతలాయశ్చేష్టనేడు కలికాలమహిమ’ § 11-133 §

అని కథలుగా చెప్పుకోనేటంతగా కలికాలంల ఘోరాలు జరుగుతున్నాయని తన భగవంతుడికి ఈ విధంగా నివేదించాడు.

“ అంగలారే కామీనులయంగ భంగపుదోపు
 లింగీలాన మింట సూర్యు డెట్టుచూచెన్
 అరుదుగ గోపతలు సేయంగ దూడలంగలారు
 సరిథే ధర్మదేవతెట్టు సముతించెన్
 దేవాలయాలు నా నాదేశములెల్లాకోచి
 దేవగా నెట్టుండిరి దేవతలు
 తావులే రాణులకు దయ గొంత పుట్టదాయ
 కావరమేఘనమాయ కలికాలమహిమ

సీరపరాధుల జంపి నెత్తురువోరిం చగాను
 తెరలకెట్టుండిరో దీక్ష్మాలలు
 పేరసవర్తనులుండే విపరీతకాలమున
 గరువాల కపటా లెకలికాలమహిమ

పలుమారు నమ్మించి పాశుములు గొనగాను
 ఇలదగులో పాశాలెట్టుండెనో
 నెలవై శ్రీ వేంకటేశ నేవే యెరుగుదువు

కలుషమే ఘనమాయ కలికాలమహిమ " § 11-133 §

ఇందులో అన్నమయ్య కలికాలంలో జరిగిన ఘోరకృత్యాలన్నీ వేరొనాడు. స్త్రీల
 మానభంగాల, గోహత్యలు, దేవాలయాల దాడిలు, రాజుల నిర్ణయ, బలిసిన కండకావరం,
 సీరపరాధుల హత్యలు, నమ్మకద్రోహాలు మొదలైనవన్నీ వేరొనీ పఠిసి కర్మసాక్షి అయిన సూర్యుడెలా
 చూచాడో, ధర్మదేవత ఎలా అంగీకరించిందో, దేవతలు ఎందుకలా మిన్నకున్నారో, దీక్ష్మాలలు
 ఎలా ఉరుకొన్నారో అని అన్నమయ్య బాధపడ్డాడు. తాను బాధపడి ఉరుకొకుండా నెలవై
 శ్రీ వేంకటేశ నేవే యెరుగుదువు ' కలుషమే ఘనమాయ కలికాలమహిమ ' అని ఆ శ్రీ వేంకటేశ్వరునికి
 నేవేదించాడు.

అన్నమయ్య ఆపేదన ఎప్పుడూ సామాన్య ప్రజలకోసమే. వీరు ప్రకృతి బానులో విక్రీవారికివారే
 చక్కనివారం అనుకొంటారు. సంసారం అంటే వేడుక చూపిస్తారు. తమ బతుకే గొప్పదని మురిసి
 పోతారు. కానీ అన్నిటికీ హరిమూలమని ఎంచరు. అందుకే వారిని గూర్చి ఆకోశిస్తూ తన దేవునికి
 ఇలా నేవేదించాడు.

"అన్నింటికి మూలమని హరినెంచరు

పన్నిన మాయలో వారు బయలుపాడకేరు

ప్రకృతి బోనుల లోపల (జీక్విజ్వులు
 ఆకట చక్కని వారమనుకొనేరు
 నవక సకల పుణ్యపాపాల సంధి జన్మమాలవారు
 వెకలి సంసారాలకే వేడుకపడెరు

కాముని యెట్లు దిగఁ గారేటి దేహాలా
 దోమటి తమ బదుకే దొడ్డదనేరు
 పామిడి కొరికలకు బంట్నవారలు
 గామిడి తనాల (దామేకర్మలమనేరు

యితర లోకాలనెడి యే (తప్పయెట్లు పాణులు
 కతల మోక్కమార్గము గంబిమనేరు
 తతినల మేల్కుంగ పతి శ్రీ వేంకటేశ్వర
 మతకాననున్నవారు మారుమలనేరు ॥ 2426 ॥

. బ్రహ్మాదులైనా వారికి మ్రొక్కారు కాని, ఎప్పుడూ తామే బ్రహ్మం అనుకోలేదు, వ్యాసాదులుకూడ పురాణాలను పొగిడారు. ప్రపంచం అసత్యమని వారెప్పుడూ అనలేదు. చివరికి సనకాది యోగులుకూడ శౌరిని భజించారు. కాని నేదీవారో తాము స్వతంత్రులుకారు. అలా అని ఆ భగవంతుడికి దాస్యం చేయడానికి వారికి మననొప్పుదు. కాని గర్జం చూడవోతే చాలా ఉంది. ఆన తనకాలంనాటి అహంకారులు, హరిభక్తిచేయనివారినిగూర్చి అన్నమాయు తనదేవునికీ ఇలా నివేదించుకొన్నాడు.

“తాము స్వతంత్రులుగారు దానోహము` ననలేరు
 పావరపు దేహాలకు పట్టించు గర్జము.
 పరగు బ్రహ్మాదులు బ్రహ్మమే తామనలేరు
 హరికే మొరవెట్టెరు అపద్మేశు
 ధరలో మనుజులింతే తామే దయివమనేరు
 వారి (దామా చచ్చిపుట్టే వొడొరఁ గరు

పండెన వాఙసౌదులు ప్రసంచముకల్గనరు
 కొండలుగా బుర్రాణాల గొసియాడెరు
 అండనే కిరిపెముల్నే అంతరి ఘడిగితా
 ముండుండి లేదనుకొనె రంపదన్నామాసరు

సనకాదియొగులా శౌరిభక్తి నేసెరు దు
 ర్జనులు భక్తివొల్లరు జ్ఞానులమంటా
 ననుషయి శ్రీ వంకటేశమనసు జేరి మొక్కుతానే
 అనిశము నిరాకారమనెరు యీ ద్రోహాలు

{ 3-40 }

జీవుని స్వభావము స్వభావాన్ని, భగవంతుని కర్మవాన్ని అన్నమయ్య స్వామికి ఇలా
 నేవేదించాడు.

“ దేవుడవు నేవు జవులు నే బండ్లు
 చపటరి నేనోతే శబరయ్యె నలిచె
 చేరనేరమి సేసేది జీవునికి స్వభావము
 నేరిచి రక్షించేది నో స్వభావము
 ధారుణి లపల మరీచపులొంచ జో టేది
 మేరమీరి నే మహిమే మిక్కుటయ్యె నలిచె
 మత్తుడైవుండే ధేమనూబుని స్వభావము
 నత్తెపు జ్ఞానమిచేటి నో స్వభావము
 వొత్తి గుణావ గుణాలు వొరయ్యగ జోటేది
 సత్తుగా నోకరుణ సతమయి నలిచె
 మలసి శ్రీ వంకటేశమనసు నోదించనేది
 చలిమి చలిమిని నే స్వతంత్రమే నలిచె ”

{ 3-515 }

4.2.3 సమాజం కరకు భగవంతుని ప్రార్థించుట:

అన్నమయ్య ఈల కాసి మరచి తన భక్తి ఏదో తనదంటూ తలవంచుకొనినట్టివే వ్యక్తికాదు. అతడు లోకంలో ఉన్న వ్యక్తుల బాహ్య అంతర ప్రవృత్తులను గమనిస్తూనే ఉంటాడు. తనకు అనుభవముననే ప్రవృత్తును పండినపుడు ఆ లోకులను వమర్థిస్తాడు. అనుభవ ఉపాయమేదైనా ఉంటేదేమీ ఉద్ధరించాలని ప్రయత్నిస్తాడు. అందుకొసం ఆ లోకులకు బదులుగా తన భగవంతుడికి ప్రార్థిస్తాడు. లోకంలోకి వెళ్ళినవారి విజ్ఞానభణ అణగాలని, లోక విరుద్ధమైన ఆచారవ్యవహారాలు ఆచరించాలని, లోకానికి ఉపకరించే సద్గుణ అంటూ వాణించాలని అన్నమయ్య ఆశయం. అందుకొసం అతడు లోకానికి మరే ప్రయత్నిస్తాడు.

అన్నమయ్య జీవుల బలహీనతలను భగవంతుడికి తెలిపి బలహీనతలు గ్రహణానికిగల కారణాలనుకూడ తానె వేరరించి ఆ జీవులను రక్షించమని మేగా అది తనకే ఉపకారమవుతుందని సమాజంకరపున ఆ భగవంతుని బలా ప్రార్థిస్తూన్నాడు.

“దేవమా నీ వెరరే పట్టిలివె తమక వున్నవి జీవులకు
 భావించి కాదన దొబ్బిద కొన్న గ బహువులకైనను వసచూ
 యొక్కడ సిద్ధించు బహుచర్యము యెదరునే కాంతల జూచిన వేళను
 చక్క గా మనవభివారంబునఁ జలీయించుంగాక
 కలుగునే తనవ బహుపదార్థములు గకుట నంగళ్ళను జూచి
 కొలఁచి ఎఱుగ గడు తరితపులతో కొరుచు నొరూరుంగాక
 యెంతె నెలకను న్నే నమీది తలంపు యిహలోకపు నొఖముమోచి
 భారపులంపటములు మ్మెఁదగిలింపి పనులకుఁ బురికొలుపుఁగాక
 శ్రీ వేంకటనాయక నేవే గారవించి రక్షింపుము నీకడి/కడునుపకారంబొఁగాక” § 2-190

ఎదుట కాంతలను చూస్తున్నప్పుడు మన వభివారం కాక బహుచర్యం సిద్ధించాలని కొరుకువడం అసాధ్యం. అదేవిధంగా బాలపదార్థాలతో ఉన్న అంగడిని చూచినప్పుడు వాటిని

అలాగే

“పంచభూతములు ప్రాకి భ్రమసి యజ్ఞానులై
 పొంది ఖేత హేయములు మన్నుఁబూసుకొంటాను
 అందెల ఎడఁచురసమందు సిందు గురియును
 యొంది ధనము విశాచాలిడ్డైర్ జీవులు § 3-494 §

తలవోసి తలవోసి ధ్యానముసేతురు నీన్ను
 యెలఁసి సింహసి నెక్కయింపలేరు
 పలుమారు న గుణాలు మైక నేనుటంతురు
 కలఁడి వెట్టుచు పో గుఱుచు లెడ లెరు
 నక్కి నక్కి చేతులెత్త నకు మొక్కుదురుగాసి
 మక్కువ నే మమోమ నమ్ముఁగలేరు.
 వమ్మరి నేరులు జెప్పసిందునది
 రమ్మసేయక జీవుల రక్షించవయ్యా” § 2-287 §

అని

“తన జన్మ విధులను దలఁచునొక్క క వేళ
 వొనర ముఱుచునది ఎక్కొక వేళ
 ఇట్టి జీవులకింక సది వాటి
 దట్టమై దేవుఁడ నేవే దయ జూతగాకా” § 2-97 §

అని పలువిధాలగా సమాజంకనోంక భగవంతుని ప్రార్థించాడు.

4.2.4 సమాజానికి ఉద్వేగకావించటం:-

ఉద్వేగకావించడం అంటే ఉత్తమమైన మాటలను చెప్పడం. మహాత్ములంతా ఈ మార్గాన్నే అనుసరిస్తారు. సహజంగా పుట్టుకతోనే వచ్చిన జ్ఞానంవల్ల వారు తరిస్తారు. కానీ వారు తరించడంకాదు వారికి కావలసింది ఇతరులను తరింపజేయడం. ఆక అందుకే చిన్న చిన్న సామెతలను, తేలికైన ఉపమానాలను వాడి సామాన్య జనులను భక్తి జ్ఞాన మార్గాలవైపుకు మళ్ళించడానికి ప్రయత్నిస్తారు. "సంగీతంలో నాదమే బ్రహ్మం. సంగీతంలో చేసే ఉచ్ఛ్వాస నిశ్వాసాలు ప్రాణాయామ సాధనలోనే కుంభకరేచకాదులతో సమానం. కాబట్టి స్వరసాధనకూడ శరీరంలో ఉన్న నాడే చక్కాను ఉద్వేగించడానికి పనికివస్తుంది. నాద లయలను కలిపి గానం చేసినపుడు పరమాత్ములో లీనం కావడం, సాధ్యం అని విజ్ఞులందరూ అంగీకరించిన సత్యం" ³⁶ ఈ సత్యమే, సాధకులు దార్శనికులు 'సంకీర్తన' తమ సాధనంగా గ్రహించడానికి కారణమయింది. సాధకులు తాము సంకీర్తన ఆలపించి తన్నుముచ్చై తరించడమేకాక తమకు వచ్చినంతవరకు లోకులనుకూడ తమవంక తీర్చుకొని సామూహికంగా, బృందగానాలు, కీర్తన గోష్ఠులు, భజనకూటాలు వెలయించి సంకీర్తనచేయిస్తారు. ఈ విధంగా ధార్మిక ప్రవృత్తులు ప్రచారంలోకి తీసుకొని వస్తారు. అన్నమాచార్యుడుకూడ ఈ కోవలోనేవాడవడంచేత ఆతనికికూడ సంకీర్తనే న్యూనతారణోపాయంగా, ఇహపరసాధనంగా కనిపించింది. దీనానికి ఒకటి చొప్పున ముప్పదిరెండువల సంకీర్తనలు అదే పనిగా రచించి, అటు ఆ వేంకటేశ్వరునికి ఇటు లోకంవారికి వినీపించి ఆతడు ధన్యుడయ్యాడు.

అన్నమయ్య ప్రజలకు తన బోధలు సులభంగా అర్థంకావడానికి అతితేలికైన ఉపమానాలు సామెతలు వాడాడు. ఆరీషడ్వర్గాలు అంటే కామం, కోభం, మదం, లోభం, మోహం, మాత్సర్యం అనేమీ. ఈ ఆరు ఎటువంటివో అతి తేలిక ఉపమానాలతో

“ మా అతనమువంటిది మతి దగులు గామము
 అలరి ముట్టువంటిది అంటు గోధము
 కేలినొదిగించు నెంగిలివంటిది లోభము
 చుట్టి మదకము వంటిది చొక్కించుమోహము
 వట్టి మాంసము వంటిది వయోమదము
 పుట్టిన భ్రమవంటిది పొదిగిన మచ్చరము ” § 2-211 §

అని వివరించి వాటిని విడిచివెట్టునుని ప్రజలనుబోధించాడు.

అసూయ, దురాశ, కిషకా విషయాసక్తి, బంధం ఎఱుక పాపకర్మబుద్ధి,
 ధనాలను గూర్చి

“ ఒడలి లోపలి రోగమొనర బరితాపంబు
 కడుపుక్కిలో లోపలిపుండు కడలని యాస
 తడిపాత్ర మెడగో త తల పు విషయాసక్తి
 గుడిమీ ది తరువు అలకులము § అలుగులమా? § పాణులకు
 సడలోపలియెండ నెలకొన్న బంధంబు
 గోడవై సున్నంబు కొదలేనెయెఱుక
 పాడూరిలో బ్రదుకు పాపకర్మపుబుద్ధి
 తాడువై తపసు తమ ధనము పాణులకు § 1-104 §

అని వివరించాడు. ఇందులో అన్నమయ్య, ఇతరులవై అసూయతో దూఃఖపడడాన్ని
 ఒంటిలో ఉన్న రోగంతో పోల్చాడు. ఒంటిలో రోగం ఉంటే మనిషి 'పవిత్రంగా ఉత్సాహంగా
 ఆనందంగా ఉండలేడు' అదే విధంగా భాధపడుతున్నప్పుడు అతనికి ఉత్సాహం, ఆనందం
 కరవవుతాయి. మనిషికి కలిగే ఆశ అనేది కడుపులో పుండువంటిది. పుండు పవిత్రంగా
 బాధిస్తుందో ఆశ అదే విధంగా బాధిస్తుంది. ఇతర విషయాలమోదగల ఆసక్తి తడిగుడ్డుతో
 గొంతుకోతడుడం వంటిది. కులాభిమానం గుడిమోద చెట్టులాంటిది. గుడిమోద చెట్టు
 మొలకనే గుడికే ప్రమాదం. గోడలు బీటలువారి గుడి కూలిపోయే ప్రమాదం ఉంది.
 అదే విధంగా కులాభిమానం మనుషుల్లో చీలికలు తెప్పి వారి పతనానికి దారి తీస్తుంది.

నేడల' ఎండ తన అదృతచూపలడు బంధంకూడ అంటువంటిదే. అది శాశ్వతమైనదికాదు.
 గగనకుంజుల సున్నం పవిత్రంగా పసికీరాకుంగావిశుంధం. లెలస్టైలియసేష్కానంకూడ అంటే.
 పాపకర్మలూపరూపసాక్షి పాడూరిలి' బ్రతుకులాంటిది. తాడుమోద తపస్సుబాలా పమాదకరమైనది.
 ఎడవతామోమో అనే భయంతపప భగవంతునిమోద ధాతనం సలవదు. ధనవాఙ్మోహంకూడ
 అంటువంటి తాడుమోద తపస్సుబాలాంటిది. ధనంక సం ప్రాకులాడడం, ధనం వీలుండేమో అనే
 భయపడడం తప ఆ ధనాన్ని తనకు పసాడించిన భగవంతుని మరచిపోతాడు ప్రాణి.

సంసారబంధంల' లోతుగా దగడం అంటూ జరిగితే అందూలి నుండి తప్పుచుకొని రావడం
 బాలాకంఠం. అందుకే సంసారబంధంల' ఇరుక్కొవదాని ఆ శ్రే వేంకటపతిని ధ్యాసించమని
 ప్రార్థనలు ఈ విధంగా ఉద్భవించినవి.

“ వేంకటమండలం నెంతగాలంబైన
 పామరపు ఛగమోపపఃండిదరయ
 కొండవంపిదియాస్కు గోడవంపిది తగులు
 బెంకవంపిది అను వెంకటమండలం
 ఎండవంపిది మను, వీలించినను మేడి
 పండు వంపిది సరసభావమింతయును
 కంచుపంపిది వనసు కలిసిగలదంతయును
 మంచుపంపిడి, రతి భ్రమతవంపిది
 మంచుపంపిడి రూపు, మెలింతయును ముట్టు
 వెంకటమండలం, దనిప్రియమేమి బ్రా తి

అక్రమంబుడి బన్ను, మరణి వంపిడి చింత
 పాక్రమంబుడి కర్మ బంధమెల్ల
 యోక్మను దిరుపంకటశుద్ధుల చేనక ర్క
 సౌఖ్యములన్న గనివంపిడరయ " § 1-112

ఎంతకాలన్నెనా ఈ హనురవు భాగాలు అపద... వంపిడి వంపి సుఖాన్ని ఇవ్వవు •
 ఎల్లముగూ ఆ దిరువంకటశుద్ధుని తలచి క రిక్ నోభాషలున్నుగని అని అన్నమయజలపు •

సాధారణంగా సమాజంల వదిసి బహుకూలి ఉంటుంది • ఇదే ఉపమానంగా తీసుకొని
 జీవి కర్మయంత్ర ఉంటుంది" భగవంతునిచేతకూడా అంత ఉంటుందే ఉంటుందని

" తనకర్మయంత్ర తుమునంత్రే
 కనకన్న పనియంకూలిసంత్రే
 తలరప్పల హరినెంత దలచె నేడేవాని
 కలిపియు సుఖమును గలదంత్రే
 తులదూచు బై నెంత తూకమునంత్రే
 సలకన్న పంకెంత నిషణ్ణంత్రే " § 1-213

అసేబిధింబాదు •

" పంకవిభవము గలిగెనంతయును నాపదని
 చింతించినదిగదా చెడని జీవనము

చచ్చు గోపంబు దను జంపటి పగతులసి
 తెలసినదియదిగదా తెలిసి
 తలకొన్న పరనింద తనపాలి ముత్తూచిసి
 తొలగినది యదిగదా తుదగన్నుఫలము

మొలయు విషయము లేతన మెడనున్న పురులుగా
యెఱగినడి చుడిగదా యెరుక
పవివనియాసదనుఁ బట్టుచొనుభూతమసి
వెఱవినదయడిగదా విజ్ఞానమహిమ

యెనలేని రిరువేంకటేశుఁడే ద్వైవమసి
వినఁగలిగినడిగదా వీసికి
అనయంబునతన నేవానందపరులయి
మనఁగలిగినడిగదా మనుజులకు మనికి " § 1-181 §

ఇందు ఏవీనిజమ్మిన తెలివీ, ఎఱుక, విజ్ఞానమో అన్నమయు విచరించి ఎంత సంపద
కలిగితే అంత ఆపద వస్తుందనే ఆలోచించేదే నీజమ్మిన జీవితం అని తెలియజెప్పాడు. చివరగా
'అనయంబునతన నేవానందపరులయి మనఁగలిగినడిగదా మనుజులకు మనికి' అని
శ్రీ వేంకటేశుని నేవే ఆనందంగా భావించాలని ప్రజలకు ఉద్ఘోషించాడు.

ఎదలో ఉన్న పరమాత్ముని వదలి ఎక్కడెక్కడో పేదకడమొందుకు అన్న విషయాన్ని

" వెన్నువట్టుక నేయి వెదకనేలా " § 1-202 §

" మొదలుండఁగొనలకు మోచి నోళ్ళతోయనేలా " § 1-466 §

చెంతనిండు చెరువుండ చెలమలేలా " § 1-466 §

అన్న సామెతల సహాయంతో ప్రజలకు ఉద్ఘోషించాడు.

' కడలాడిపి నేరాడఁగాఁ దలఁచు వారలకు

కడలేని చునసునకుఁ గడమయొక్కడిది.

దాహమణఁగిన వెనుక తత్తుమోజి గెవ నన్ను

దాహమేలణఁగు తా తత్తుమో మోణఁగు " § 1-226 §

కడరి అలలకు, మనసులోని కిరకలకు అంకలెదు. అలలు సెరిచిన తర్వాత స్నానం చేయదలచటం, మనసు నిలకడపొందిన తర్వాత భగవంతుని తత్వం తెలుసుకొన దలచడం రెండూ ఆసాధ్యం! అలాంటివారి బ్రదుకు తెగదు. కాబట్టి 'మహానుద్యోగిగావలె మనుష్యుడైనవారు సహజివలెనుండేమీ సాధ్యంపరదు' అని అన్నమయ్య ఉద్ఘోషించాడు. § 2-212

అన్నమయ్య హరిభక్తిలీనీచారని ఉద్ఘోషించి

“చొడ్డపుణ్యమును సేసి చుడలేని సంపదలు
అడ్డగించుకొని రాసులగు గురులు
జన్మలీని వరికథ చవిలేకుండినట్టే
గొడ్డరే గొడ్డరే గొడ్డరే నుండే” § 1-219

అలాగే

“అకలిచెడినవాని అన్నము కంచములోన
వోలికింపుచునేలనొలికినట్లు
లేకున్నెన హరిభక్తి తెరపుగాననివాని
వేకపు సిరులు కొంపవెళ్ళు బోలొలిన” § 1-240

అని హరిభక్తి శ్రేయోకే వారి బ్రదుకు 'గొడ్డరు' లా అయిపోతుందని, ఇంద్రుని సిరులండవనీ కాబట్టి హరిభక్తి కలిగి ఉండమని బోధించాడు.

“హరి పుష్పించిన దేహి హరినే కొలువక
నరుల గొలుచుట అన్యాయమయ్య
గరిమనేరు గుడిచి కలువలబొగడలబోతే
యెర వెరవేకాక యితమయ్యానా

దేవుఁ డిచ్చినట్టిబుద్ధి దేవునివఁ యిచ్చెట్టుక
 ఛానమింద్రియాలకియైన పాపమయ్యా
 జపితమొకరి నొప్పు జనించి యొకరివెంట
 అవలఁ బరువు లీడుటందమయ్యానా •

|| 3-67 ||

హరిచేత పుట్టించబడిన దేవో హరిని కొలవకుండా ఇతరులను కొలవఁగం ఏరవేత
 లాభంపొందునా కాలవను పోగొనినట్లు అంటుంది అన్నదయ్యి ఛావన • దేవుడిచ్చిన
 బుద్ధిని వ్రూలు ఛంద్రియాలమీద వెట్టడం అతనికి ఆవేదన కలిగించింది • అందుకే
 అది పాపమయ్యా అని ఎలుగెత్తిచాటాడు •

వ్రూలు నిరులకు ప్రాధాన్యం ఇచ్చి వాచికోసం వెంపరాడటం, ధనసంపాదనకు
 ఎలాంటి పాటూ పడడానికినా సిద్ధపడడం అన్నదయ్యకు విసుగు కలిగించింది • అందుకే -

“ ఏదీకెదలకెద రించరును
 గాఁటప్ప నిరాలిపి కానరొ వ్రూలు
 ఎండల పొరలక యేడిన చలిలో
 నుండక చలిలో నుడుకక
 అండనున్న హరి నాత్మఁదలఁచిన
 వంగిన వని డే ఇతరకణ బ్రతకరొ వ్రూలు
 అడవుల నలయక ఆకు నలముఁదినీ
 కడుపులు గాలఁగఁ గరఁగక
 బడిబడి తక్కువలికి దానుల్నే
 వొడవగు పదవులఁ బొందరొ వ్రూలు
 వొక్కటి కాళ్ళపుంతులు రేఁగఁగ
 దిక్కుల నంతట < దిరుగక
 గకవ లిరువేంకటగిరి పఠిఁగని
 వొక్క మనసుతో నుండరొ వ్రూలు ” || 1-101 ||

ఆనలముఁబొడగంటే - నందనున్న మిగుకలు
 పసిలేతున్నానందుఁ - బడకుండేనా?
 వొసిఁగి చెలులఁగంటే - పురుషులచూపులెలా
 ససిశమునందు మేఁద - నంటఁ బారకుండేనా?

గాలపుబొట్టలఁగంటే - కమ్మినదిలో మేలు
 బాలనా పరులఁజిక్కి - బావకుండేనా?
 ఆలరి పంగారుగంటే - నందరి మనసులూను
 వొలిమి నాపసఁ జిక్కి - పుంగుడుగాకుండేనా? || 10-66 ||

విషయధాన్యనంపల్ల సంగమం, సగమంపల్ల కామం, కామంపల్ల క్రోధం,
 క్రోధంపల్ల సమ్మోహం, సమ్మోహంపల్ల స్మృతి విభ్రమం, స్మృతిభ్రంశంపల్ల బుద్ధినాశం
 సంఘటింపి చివరకు జీవుడు అధోగతిపాలవుతాడని భగవద్గీత చెప్పింది.

“ ధాన్యతో విషయానీ పుంసస్సంగస్తేషాపజాయతే !
 సంగాత్పంజాయతేకామః కామాతోభ్రాంతా భిజాయతే |”

‘ క్రోధాద్భవతి సమ్మోహః సమ్మోహత్స్మృతి విభ్రమః
 స్మృతిభ్రంశాద్బుద్ధినాశో బుద్ధినాశాత్ ప్రణాశ్యతి ” || భగవద్గీత 2-62, 63 ||

✱
 ఎలాంటి విచారాలూ మనసులో వెట్టుకోకుండా అన్నిటికీ అదేవుడే దీక్కు అని తలచి బ్రతకమని,
 చివరగా అన్నమయ్య సమాజానికి ఇలా ఉద్వేషింబాడు.

“ ఉన్న విచారములేలవోవో సంసారులాల
 యిన్నిటికితఁడే రక్షయిదే మోకు మనరో

తక్షక బ్రహ్మలగన్న తండ్రిగొలిడి మేరు
యెచుక నంతటి గల్గి వాడేరరో
అక్షుల లక్ష్మినారాయణులదలః మేరు
వొడికి వేసి దంపతులు శుభ సుమున నుండరో

భవరోగ వైద్యున పాదములు నేనింకి
భువరోగముల బాని పొదలం
తతి తవలిపది దిక్కులు తాన్నెనవానిః
గవని పొగి దిక్కుగలిగి బ్రదుకరో

§ 1-441 §

అస్మిందికి ఆ పరమాత్ముడే దిక్కు అని భారాన్నంతటిని వైవంపిద వేసినవానికి క్ష
క్షక వేరే చింతలేమీ ఉండవని అన్నమాచార్యులవారి నమ్మకం. అందుకే ఆ పరాత్పరుని
కొలిచి సుఖంగా ఉండమని, రోగాలు బాని బ్రదుకమని ప్రజలను కోరాడు.

ఈ అధ్యాయంలో అన్నమాచార్యులు షక్తిగతంగా, సమాజపరంగా చేసిన ఆత్మనివేర్ధన
పరిశీలనపబడింది తరువాతి అధ్యాయంలో అన్నమాచార్యుల అధ్యాత్మ సంకీర్తనలో ఆత్మనివేదనా
పద్యములు అనే అంశం చర్చింపబడుతుంది.

—
—
అన్నమయ్య అధ్యాత్మ సంకీర్తనలు —————
— ఆత్మనివేదనా పద్ధతులు

5. అన్నపూర్ణుల ఆధ్యాత్మ సంకీర్తనలో అక్షునివేదనా పద్యములు

ప్రతీకపి తనకంటూ ఒక పద్యతనీ పేర్పరచుకొని రచనకు ఉపక్రమిస్తాడు. అవిధంగా రచించినప్పుడే అతని స్వతంత్రత, విజ్ఞాన సంపన్నత, అందులో ప్రతిబింబిస్తాయి. తన నేర్పును, నూతనత్వాన్ని సమ్మిళితంచేసి ఆ పద్యతనీ తీర్చిదిద్దివచ్చుడు ఆ రచన ఇతరుల మనసుకు అనోద కారణమవుతుంది.

'అక్షు' అనే శబ్దానికి జీవుడు, ప్రకృతి, పరమాక్షు అనే మూడు అర్థాలున్నాయని మనం మూడవ అధ్యాయంలో తెలుసుకొన్నాము. అన్నపూర్ణు తన రచనలో అక్షునివేదనకు అనేక పద్యములు అవలంబించాడు. అవి 1. జీవుడా 2. చునసా 3. కర్మమా 4. బంధమా 5. దేహమా 6. కాశ్యపమా 7. వివేకమా 8. అబద్ధమా 9. పితృమా 10. తగులు 11. పాడి 12. తుమ్మెదా 13. చిలుక 14. అదిమూలమా 15. ధైవమా 16. విన్నపం. 17. మానసపూజ 18. మధుర భక్తి 19. పరిపారంప తగిన వానిని అందలమెక్కించడం 20. భగవంతునిన్నె అక్షునికాశం 21. దుభక్త్యం 22. చమవు 23. దేవత్వం.

1. జీవుడా:--

అన్నపూర్ణు కొన్ని సమాయాలలో ఈ 'అక్షు' శబ్దానికి 'జీవుడు' అంటే 'తాను' అన్న అర్థాన్ని గ్రహించి 'అక్షుకు నివేదనం' అంటే తనకుతాను చెప్పుకొన్నాడు. తనకుతాను చెప్పుకొంటూనే పరమాక్షును వేడుకొన్నుని జీవుని ఉద్దేశించాడు. అక్షునివేదనలో ఇది ఒక పద్యతనీ. సాధారణంగా లోకంలో అవకాశవాదులైనవారు ఇతరులు అచరించడానికే కొన్ని పద్యములను చెప్పారుకాని వాటిని తాము అనుసరించరు. మహాత్ములయినవారు ఇతరులకు చెప్పడానికి ముందు తమకుతానే నేతులు చొర్రెంతుకొని వాటిని అనుసరించి ఇతరులకు మార్గ దర్శకులవుతారు.

ఈ విషయాన్ని దా.వొన్నా తలావరముగారు -

‘ ఎదుటివారికి చెప్పడంకన్నా ముందుగా తనకుతాను చెప్పకోవడం ఉత్తమపద్ధతి ’ అని వేర్కొన్నారు.

కీర్తన

‘ యెఱుగుమీ జీవుడా ఇంద్రియాలు వొమ్ముగావు
గుణియై మాయలలోనఁ గూడించెవెంతె
మనకు జీవుడా మనసు బుద్ధియుగాదు
తెఱఁగొప్పు అసలానే తిష్టెడిదింతె

తెలుసుకో జీవుడా దేహమును నమ్మురాదు
వలసితేనుండు బోవు వన్నెవంటిది
తలఁచుకో జీవుడా ధనముదనేట్లుగాదు
పలు అంపటములచేఁ బరచెడిదింతె

నమ్ముతీందు జీవుడా సంసారమొక జాడగాదు
చిమ్ముచి వొద్దొక జాడ పెనకునింతె
యిమ్ముల శ్రీ వేంకటేశ దీక్షని మూలమేయింత
నెమ్మిడావేగతియంటే నిక్కమవునింతె

|| 1-500 ||

ఇందు ఇంద్రియాలు, మనసు, దేహము, ధనము, సంసారాలను నమ్ముచున్న శ్రీ వేంకటేశ్వరుడేగతి అని నమ్ముచునే తనకు తాను నివేదించుకొన్నాడు.

“ ప్రీతికె కింతరికి యీ దేహభూమినే
మేలు అన్నియులువేగిమించరాదా జీవుడా

వెలిఁబడ్డ యింద్రియ^ల వెలయలొనెక్కిఁ దిక్కి
 కొలుపులు నేయించుకొవరాదా
 కలఁచెడి లోలనె కామదీ శత్రువుల
 వెళక నేకడ్డ పెద్దించరాదా జీవుఁడ

|| 3-217 ||

తనలోని జీవుని సంబంధించి 'దేహం అపే భూమిలో ఉండే అన్ని అవయవాలకు జీవు పరికపు కాబట్టి వెలుపల ఉండి అనేక అర్హులకు లోనయ్యే ఆ ఇంద్రియాలను లోపలికి పిలిచి కొలుపు చేయించుకోకూడదా లోపలఉండి బాధింపే కామం మొదలైన శత్రువులను తలవత్తుకుండా వేయకూడదా అని పొదుపించాడు. ఇక్కడ అన్నమయ్య అంతర్భాషి పరిశోధిస్తే ఇంద్రియనిగ్రహం అలవరచుకోవలసిందని ప్రశ్నిస్తేకి తన మనసుమీద తనకు అధిక్యం ఉండాలని సూచిస్తున్నాడు.

“ కటకటా జీవుఁడా కాలముదొలుకరాఁగ
 సకవటలనే పొద్దు జరవేపుగా

సమతనస్మియును జదివి కడవటను
 కుసుకిన్నె అందరిఁ గొలిచేపుగా
 తమిగాని వేమునెంతయును గంగకు బొయి
 తమకించి నూరినీరుదాగేపుగా
 యెలమిలోఁ దిరువేంకటేశు గొలువలేక
 వొలయు రాజులవెంటఁ బోయేపుగా
 చీలుకకుభలె బుద్ధివెప్పిన గానలేక
 పలుమారుకే తోబుఁ జాడేపుగా ”

|| 1-350 ||

అవి గంగానది చెంతవరకూ వెళ్ళి ఆ నీరు త్యాగదంమాని నూరినీరు త్యాగివట్టు అన్నివదుపులా చదివి చివరికి అందరినీ కొలువదానికి సిద్ధపడ్డావు. త్వే వేంకటేశురని కొలవదంమాని వొలాలకోసం రాజులవెంట పోయేపు చీలకకు చెప్పివట్టువెపోవం ఏం తాళమని తనకు తాను అవేదమాగా చెబుటకొన్నాడు.

2. మనసాః-

వైరాగ్యపాఠనకు కావలసిన పృథానగుణం మనసులో ఉన్న చందలబుద్ధిని అరికట్టడం. ఇంద్రియాలన్నీ చపలాలే. అందులో మనసు అనే ఇంద్రియం అన్నిటిన్ మించింది. మూడు మనసు వశమయితేగాని మిగిలిన ఇంద్రియాలను లొంగదేయడం కుదరదు. ఎంత కక్కు మూసుకొని, చేతులు కట్టుకొని కూర్చున్నా మనసు మాత్రం ఏవో విషయాలను తలచుకొంటూ ఏకాగ్రతకు అంతరాయం కలిగిస్తూనే ఉంటుంది. ఇందువల్లే అవార్యులయిన వారందరూ మనసును జయించాలని ఉద్వేషపేశకారు.

భక్తులైనవారుకూడ అప్పుడప్పుడు ఇలాంటి చపలత్వానికి లొబడి, పట్టుకట్టి, వశన భీతిలో అలాగి, ఎవరికి వెప్పుకోవాలో తెలియక చివరికి ఆ మనసునే అనేక విధాల సంకోధించి, వేడి, వేసరుకూ ఉంటుంటూ ఉంటారు. అన్యుమయ్యకూడ ఇదేపద్ధతిని అవలంబించారు. అతడు సంసారంలో ఉన్నప్పటికీ అతనికి భగవంతునిమీద అనురక్తి ఉంది. కానీ సంసారమీద వామోషం పూర్తిగా వోలేదు. ఒకన్నెపు వామోషం మరొకన్నెపు భగవంతునిమీది అనురక్తి కలగడంతో అతడు ఎటున్నెపు మొగ్గాలో తేల్చుకోలేక, జగీసలాడి చిత్తశాంతిని కోల్పోయాడు. చివరికి జీవ దీనంతటికీ కారణమైన తన మనసుకు తానే అనేకవిధాలుగా వోధించుకున్నాడు.

కీర్తన

“ పారకు మీతో మనసాహంతము విడువకు మీ మనసా
పారిన జో బడగయ్యెదవు చేరువనాడే చెప్పె మనసా

వింకించకు మేకివుని వైరివే చెక్కువడకు మీవో మనసా

కంకువారకము వయసు బ్రాయములు కాపడికుండలు వో మనసా

యింతే మేలు గడే కాలము యొప్పుడు నుండదు వో మనసా

సంతరిండుకో వానిని మనసువ సంకోషముగా వో మనసా || పార ||

యొన్నికల తలవోయకు మీయేమరకుండుమి వో మనసా
 కన్న విన్నవారీలో నెఱుడు కాకుపడకు మీ వో మనసా
 పున్నమ మాసలు పుడమీలో బడుకులు వోయవేమి వో మనసా
 మిన్నో వేలనిమన్నదినములో మీఁడుచూడకు మివోమనసా |పార|

కన్నుల సంగాతము నేయకు మేకళవశించకుమి వో మనసా
 వన్నెల మాటలు చెవులఁ బెట్టుక వాని విడువకుమివో మనసా
 మాన్నిటి సురలు బ్రహ్మాదులక్షేనను ముక్తిపాధవము వో మనసా
 వెన్నుని వేంకటగిరి పతిఁదలఁచుము వేసారకుమి వో మనసా |పార| |1-188|

ఇందులో తన వకుస్సు విషయ సుఖాలవల్ల కష్టాలు, వష్టాలకష్ట సుఖం ఉండదని తెలిసికూడ
 మరల వాటిన్నెవే పరుగులు తన్నోందని ఆవేదనపడి, అలాంటి మనస్సుకు, ' వేంకటగిరిపతిదలచి '
 వేసారకుండా ఉండమని అన్నమయ్యబోధించుకొన్నాడు.

3. కర్మమా -

తన కర్మను ఉద్దేశించి ' ఇంకా ఎవ్వాళ్ళు బాధలుపెడతావు హరిదాసుల్నేవారిని అదిరింపాతికాని
 ఈ విధంగా నొప్పించడం వాయంకాదని -

“ ఎన్నిబాధల బెట్టియే చెదవు నేవొక నెంతకాలముదా క గర్మమా
 మన్నించు మనుడు నేమిఁ గు బొప్పిటిమి మామాటాంకించవో కర్మమా
 ప్రకీతేని దురితములపాలు నేయక నన్ను బారించన్నెటి వోకర్మమా
 తతితోక వాక్కుపతికాపంబుతోడుతను తగులేలనేవో కర్మమా
 అసలనియెడి తాళ్ళవంటగట్టుకవిధికి నడగింపితివేగదె కర్మమా
 వాసివిడిపితియి నేవారన్నెటిమి ను ముముక్షువన్నెవెడవేకువో కర్మమా
 తిరువేంకటా చలాధిపుని మాయవేత దెసల దిరిగిన యిక్కి కర్మమా
 హరిదాసులగువారి నాదరింతపుగాక అంత నొప్పించువా కర్మమా ” |1-284|

అని నేవేదించుకొన్నాడు.

4 • బంధమా:-

వేంకటాచార్యులు బంధానికి వకులుకాక తమను జడభరకుడంకటాచార్యులు ఈ బంధం ఉరులలో విక్రమించారు. అందుకే అన్నమయ్య బహుక వశ్యపులరూపంలో, భారాఖిడ్డలరూపంలో వెంటకగిలే బంధాన్ని ఉద్దేశించి 'ఇన్నాళ్ళు బంటుగా వన్ను పలుకొంటావే ఉన్నావు ఇకన్నెనా నన్ను విడిచిపెట్టారా అంటా

“ పొరుపు మదముల బంధమా మము

జేయనే యిక గ్రహనాయ గదో

ధనధానముల్నే తమలంపటయ్యే

పసిగొంటి వినను బంధమా

సతుల్నే సుతుల్నే చలయ్యే కులయ్యే

పతిన్నెతి వేదోబంధమా

పండ్లిపా డ్దె బలుసంపదల్నే

బంటుగ వేరికిబంధమా

కటిమిడివో వేంకటగిరియే మా

వెంటరాక తెగి విడువగదో

[1-238]

5 • దేహచూడ:-

దేహానికాతయనెక్కి, రోజుకొరువీరే పంచభూతాలకూడిక అయిన తన దేహానికి అన్నమయ్య ఈ విధంగా సేవేడించారు

“ తెలియరాదుమాయ దేహమా మున్నొ

పలు వికారాల బెట్టి పనిచొన్న దేహమా

తెలికించి పాపపుట్టాల దేహమా

బలుపుగల రాకా బదుకవో దేహమా

[1-416]

6. కాపురమా:-

'కలలోనే సుఖం, కలుషమే చవి, అయిన కాపురాన్ని' ఉద్దేశించి అన్నమయ్య -

“ కరుణించు మీ(కన్నెన కాపురమా

కరికరిఁ బెట్టుకుమీ - కాపురమా

గంట వేఁటలో తగులు కాపురమా

కంటవక్కివెద్దికావే కాపురమా

గంట గిందుగాఁ బొరల కాపురమా

కందిమీ శ్రుతి క్రమకాపురమా

కానిరీ పెళ్ళి వేరాయి కాపురమా

కావలసివచ్చుయ్యే కాపురమా

శ్రీ వేంకటేశ్వరుఁడు చేరి నిన్ను వన్ను నొక్క

క్షేవశము సేవెఁగదో కాపురమా

|| కరు || || 2-34 ||

అని వేడుకొన్నాడు.

7. వివేకమా:-

వివేకం అంటే తెలివీ, మంచి, చెడు, మాయ, మోసం మొదలైనవారినీ తెలుసుకొనే జ్ఞానం వసువునికి ఈ వివేకంవల్లనే ఏర్పడుతుంది. ఒక విధమైన సంస్కారాన్ని వేర్చి మానవుని చరిత్రార్థమైన చక్రిత్యంగల వ్యక్తిగా తీర్చిదిద్దేది ఈ వివేకమే. అందుకే అన్నమయ్య మాయలో మోహంలోపడి మరచిపోవద్దని తనవివేకాన్ని ఈ విధంగా వాడుకొంటున్నాడు.

“ మాయలో మోహమున మరచితె వివేచారి

వేంకటాచారికి నింటే వివేకమా

|| పల్లవి ||

అంతదీకే నొడయడం అభీలనవులలోన
 అంతరాఖి (శ్రీ) వారీయట
 యింతదీలో నేకు పాత బంధువులువేరి
 వీంతవారెవ్వరు నేకు వివేకమా

|| మాయ || || 11-1-46 ||

8 • చిత్తమా:-

పు ప్రతిపక్షి లోకాన్ని చూస్తాడు. మాట్లాడతాడు. ఎన్నో చేతలు చేస్తాడు. కానీ
 అన్నమయ్య దమ్మలో అవే సార్కమ్మనవికావు. చూపుతో శ్రీహరినిచూడాలని, మాటలతో
 శ్రీహరినామం జపించాలని, చేతలతో శ్రీ వేంకటేశుని సేవచేయాలని అన్నమయ్య కలంపు. అందుకే
 అన్నమయ్య తన చిత్తాన్ని

“ చూపులెన్నె నా గలవు సూర్యమండలండా (కా
 చూపులు శ్రీహరి రూపు చూడదొరకదు గాని
 మాటలెన్నెనా గలవు మరిగితే లోకమందు
 మాటలు శ్రీహరి నామము మరప గవలె
 చేతలెన్నెనా గలవు సేవచేయితే భూమి
 చేతల శ్రీ వేంకటేశ సేవచేయవలెను
 విదకవో చిత్తమా వివేకించి నేవు
 అదన దదియ్య సేవ అంతకంటే మేలు ” || 3-415 ||

అనే ప్రవర్ధించుకొన్నాడు

9 • తగులు:

జీవే పుట్టగానే ఆ జీవీకి పాపపు జ్ఞానం అంటుకొంటాయి, వెరిగే దేహానికి అన్నం అవసరమవుతుంది.
 ఈ రెండిటిలో జీవే చిక్కుకొగానే కర్మకూడ వచ్చి తగుల్కొంటుంది. సంసారికాగానే ముందు మమకలు

తరువాత బిడ్డలువచ్చి తగుల్కొంటారు. తరువాత మనసు కనుక్రమంగా మారుకు అలవాటు పడుతుంది. ఇహమంతా ఈ తగులుతోనే గడిచిపోతే ఇక ఏకాంతి ఎక్కడిదని అన్యుమయ్య ఈ సంకీర్తనలో వేర్పాటుచేయకుండు.

“ ఎక్కడి విరళి మాకు నిహమెల్లాదగులు
మక్కళింది మక్కళింది మాయకింతాదగులు

పుట్టినప్పుడే పాపపుణ్యములు దగులు
అదియదేవమున కన్నవనాదగులు
గమ్మిగా నే రెండూ న్నేతే కరుణుదగులు
యొట్టునుఁ బోరాదు మాయకింతాదగులు

|| ఎక్క ||

మనకి సంసారియ్యేతే మమతలు దగులు
పెనగదగఁ బెనగఁగా బిడ్డలదగులు
అనున్నె యాలంపూస కాసలెల్లాదగులు
మననొక్కటొక్కమారు కింతాదగులు

|| ఎక్క || 3-366 ||

10. పాడి:- : పాడుట ||

“ పావనము గావో జేవో ప్రోదుకవో జేవు దా
వేలెకితని నింక వేమారునుఁ బడి

వారినామములే పాడి అతని పట్టురాని
ఇరన్నె మించిన యట్టి యిందిరఁ బాడి
సరిసిరువంకలాను శంభవక్రములఁ బాడి
వరదకవి పాస్కాలు వరసతోఁ బాడి

|| పావ ||

అదిపురుషుని యాడి అట్టి భూమిపతిఁ బాడి
పాదములఁ బాడి నాభి పట్టుముఁ బాడి
మోదపు బ్రహ్మాండాలు మోవేపురరముఁ బాడి
అతా అదరాన గంబుకంతమంకెతోఁ బాడి

|| పావ ||

శ్రీ వేంకటేశుఁబాడి శిరసు తులసిఁబాడి
 శ్రీవత్సుము లోడురముఁ జెలఁగి పాడి
 లావుల మకర శ్రుండలాల కర్మములు పాడి
 అవదించి యితని సర్కాంగములుఁ బాడి

|| పాప || || 2-359 ||

ఇందు 'పాడి' అనేపదం పదేపదే చెప్పుడింది. శ్రీ బి.వి. సేకాపతిరావుగారు
 "దేవతాన్వేత్యం కేశాదీ పాదాంతంగా చేయడం పాంపదాయం. ఈ పాంపదాయం మనకు
 'శ్రీ లలితా సహస్రనామన్వేత్యంలో' కనిపిస్తుందని² తెలియజేశారు. అన్నమయ్య ఈ పద్యాలనే
 తన సంకీర్తనలో అనుసరించాడు. ఈ కీర్తన మంగళాశోకానికి ఇమే పద్యాలని తెలియజేస్తోంది.
 ముందు ష్టనుంచి ప్రారంభించి కిందివరకూ వచ్చి మధ్యలో అగి మరలా ష్టకి శోకానికి క్రిష్టివచ్చి,
 ఇందు సర్కాంగాలను ఆ రీతిగా స్మరించి పాదముని అన్నమయ్య తనలోని జీవునికి తన నాలుకకు
 బొధించుకొన్నాడు.

|| తుమ్మెదా :-

డా. సర్వోత్తమరావుగారు

"తుమ్మెదకు షటచతుసి వేరు. ఈ వేరు ఎలావచ్చిందంటే - తుమ్మెదకు అరు కాళ్ళక
 కాళ్ళుండడంవల్ల. మనిషి మనసులోకూడ కామకోదాది అరిషడ్వర్గాలుంటాయి. తుమ్మెదలు
 ఏవిధంగా రకరకాలయిన పువ్వులమీద, మాలినాటమీద వాలుతూ ఉంటాయో అదేవిధంగా
 జీవుడు లోకంలోని ష్టేష్ట అత అకర్మణులకు లోబడి చెడుగుణాలు అలవరచుకొని పశేతుడవుతూ
 ఉంటాడు. ఈ సామ్యంవల్లే తత్కృతపులు మనసును తుమ్మెదతో పోలుస్తారు"³ అని అన్నమయ్య
 తెలియజేశారు.

అన్నమయ్య తాను వాసిన తుమ్మెద పదంలో మనసునేకాక శ్రీ వేంకటేశ్వరునికూడ
 తుమ్మెదా అనే సంబోధించాడు. ఈ విధంగా పంబోధించి జీవాత్మ, పరమాత్మలకు బిక్కుం చెప్పాడు.

2. అన్నమాచార్యుల అమ్మకవర్ణిణి - పుట. 157.
 3. మృక్తిగతంగా అడిగినప్పుడు తెలిపిన విషయం.

“ తొల్లింటివలెగావు తుమ్మెదా ఇంక

వొల్లనుగా మమ్మునో తుమ్మెదా

|| పల్లవి ||

తొరంపు రచనల తుమ్మెదా కడు

దూరేపు గొందులే తుమ్మెదా

దూరినా నెరగవు తుమ్మెదా మమ్ము

వోరగా చూడకు వో తుమ్మెదా

తొలిప్రాయపు మిండ తుమ్మెదా కడు

తొలివేపు చేగ లే తుమ్మెదా

తొలకరి మెరుగువే తుమ్మెదా ఇంక

ఉలికేపు మమ్ముగని వో తుమ్మెదా

దొరవు వేంకటగిరి తుమ్మెదా మా

తురుమేల చెనకేపు తుమ్మెదా

దొరకె నేన నేచనపులు తుమ్మెదా ఇంక

ఒరులెరింగిరిగదవో తుమ్మెదా

|| 4-9 ||

ఇందు అన్నమయ్య ' పల్లవి ' లో తుమ్మెదా మేము మానుపదీలా లేము ఇంకన్నెనా మమ్ముల్ని కాపాడనా అని కీ వేంకటేశుని పరంగా తుమ్మెదని సంబోధించి ప్రార్థించాడు.

' తొరంపురచనల ' అనే తరువారి చరణంలో తన మనసుని ఉద్దేశించి తుమ్మెదా అని సంబోధించి చెప్పుకొన్నాడు.

తొలి తొలకరి మెరుగున్నెన ఓతుమ్మెదా మమ్ముల్ని చూచి ఉలికేపు. వేంకటగిరికి దొరన్నెన ఓ తుమ్మెదా మాతురుమేల చెనకేపు అని భగవంతుని ఉద్దేశించి ' తొలిప్రాయపుమిండ తుమ్మెదా ' అని తనను తాను సంబోధించుకొని ' దొరకె నేచనపులు తుమ్మెదా ఇంక ఒరులెరింగిరిగదా '

అంటూ తననుకొను పొడవించుకొని మా భక్తిరక్తి అన్వేషణలయలయివాయి ఇక నీన్ను చేపట్టుకపోలే
 మాత్రంకాను అని శ్రీ వేంకటేశునికి మొర పెట్టుకొన్నాడు.

ఉత్సాహ

ఉత్సాహపు తన మనసుకు ఉత్సాహపు భగవంతునికి ఒకే కేర్వవలో నివేదించడం ఉత్ నూతన
 పద్ధతి. ఈ పద్ధతినీ అన్నమయ్య తన అత్తునివేదనలో సాధించాడు.

12-చీలుకా-

12- చీలుకా:-

ఈమొద పదంలోలాగే చీలుకపదంలోకూడ అన్నమయ్య కేవాళ్ళు, పరమాత్ములను ఇద్దరినీ
 'చీలుకా' అనే సంబంధించి నివేదన చేశాడు. అన్నమయ్య అత్తు పంపిణీలో కర్మపు సంకెళ్ళచే
 బంధింపబడి కాలంచేత వేదద్వేష రాత్రి, హగలు, అనే భేదం లేకుండా బదువులు నేర్చుకొంటూ
 దేహం చాటువ దాగి, పంచభూతాలకు, అరిషడ్గుణాలకు బెదరివోతూ అవారవాంఛను వదలక
 మనుకలలోరణాలలో చిక్కుకొన్న తన కేవాళ్ళను ఉద్దేశించి

“ కేవాళ్ళున్నె యుండు చీలుకా నే

హావరికి పరమాత్ముడైయుండు చీలుకా

అతుమ పంజరములోన నయమున నుండి నా

చేతనే పెరిగిన చీలుకా

జాతిగా గర్మపు సంకెళ్ళుండి కాల

వేతఁ బేదైతివే చీలుకా **[కేవా]**

భాతిగా (బదువులు హగలు లేలును నా

చేత వేరివినప్పి చీలుకా

రేతిగా దేహంపు రేకుల చాటువ నుండి

నేను కోరువ లేసి చీలుకా **[కేవా]**

బెదరీ అయిదుగురికిని భేరి కొందుడుగడు
 బెదరగఁజూకువే చీలుకా
 అదయులయ్యన శత్రులారుగురికిగాక
 అడివి పడుదువే నేపు చీలుకా

వదలకీటా యావోర వాంఛనటు పదివేలు
 వదరులు వదరేబి చీలుకా
 కుదలేసి మనుకలు తోరము సేసినా
 తోగూడి మెలగిన చీలుకా

|| వేవా ||

అని

వేవన నెవ్వరు వేవన నెవ్వరు
 వేవే వేన్నెయుందుఁ జీలుకా
 శ్రీ వేంకటాద్రియై చిత్తమలొనుండి
 నేవెంచుకొని గద్దీ చీలుకా

దైవమానుషములు తలఁపింపి యెప్పుడునా
 తలఁపునఁ జాయని చీలుకా
 యేవియును నిజముగా వివియెఁ దీకనినాకు
 నెఱిగించినటువంటి చీలుకా

|| వేవా || || 1-50 ||

అని పరమాత్మును ఉద్దేశించి నేపు నేను వేరుకాదు, వేంకటగిరిమీద, నా చిత్తం లోను ఉండేది
 వేవే. దైవత్వాన్ని, మానుష భావాన్ని తలపించనేరని ఎప్పుడూ నువ్వు నా అలోచనలోనే ఉంటావు.
 ఈ లోకంలో ఉన్న అవర్ణనలన్నీ మనోబాంధల్యాన్ని కలిగించేవేకానీ నీజాలుకాపనే నేను నీవల్లే
 తెలుసుకొన్నాను. అని చెప్పుకొన్నాడు. ఈ విధంగా వేవాళ్లు, పరమాత్ములు రెండింటికీ బిక్కు
 సాధించాడు.

13. ఆదిమూలమా:-

అన్నమయ్య తన వేంకటేశ్వరుని 'ఆదిమూలమా' అని సంబోధించి తాను అనేకలంపటాలలో చిక్కి నానాపాట్లుపడి అలసిపోయానని, సంసారభ్రాంతి అవరించిందని, అశల ప్రవాహంలో ఎక్కుడికో కొట్టుకొనిపోతున్నానని, చుట్టూరికాలంటే భయంగా ఉందని వేదించాడు.

'విభుండ వింతటికి వెరవుతో నను గావు

అభయహస్తముతోడి ఆదిమూలమా'

రంటదెప్పుటింద్రియాలరమ్మైతి గావవో

అందివ క్రే వేంకటాద్రీ ఆదిమూలమా

గెంటక ముమ్మాటికిని నకేశర

ఇత్రోంటి గావవో ఆదిమూలమా

[విభు]

[2-66]

అని వేడుకొన్నాడు.

14. ద్వైవమా:-

అన్నమయ్య తన ద్వైవాన్ని ఉద్ఘోషించి భారమంతా అతనిపైనే వేసి తాను కేవలం రాతిబొమ్మనని, తిప్పగానే తిరిగే కీలుబొమ్మనని, అడిగ్నే అడే తోలుబొమ్మనని చెప్పుకొంటూ

" ఏమే నెఱగని నాకేడపుణ్యము

తామసుండ (బుమ్మేముందరనున్న ద్వైవమా

[పల్లవి]

పాతకపు జేతులనే పట్టి నెన్ను(బూకొంటు

భూకుకుండ నాకు నెక్కుడిపుణ్యము

జేతనము (బొడిసేయు చిత్తము వేదకాన

రాతిబొమ్మ (బుమ్మే భారము నేది ద్వైవమా

[ఏమే]

వూసేన యెంగిలివార నొపగు నెన్నుటొగడు
 వోన జంతువునకు నాకేఁదిపుణ్యము
 తనెవూసి నేసిట్లాఁదిష్టుగానే తిరిగెడి
 మాసి బొమ్మఁబుమ్మ నామతిలోని దైవమా [పమి]

జాలిఁబడి సంసార జలధిలో మునిఁగెడి
 కూళ్లడ నాకే డి తేఁకువ పుణ్యము
 పాలువొసి పెంచిన నాపాలి వేంకటేశనే
 తొలిబొమ్మఁ బుమ్మే కాతువుకాసి దైవమా [పమి] [1-286]

ఎన్నో పాపాలుచేసిన చేతులలో పూజించి, ఎంగిలి వాటిలో నెన్ను వొగిడి, ఎప్పుడూ సంసార సాగరంలో తడులాడే నాకు పుణ్యం ఎలావస్తుంది స్వామీ అని భగవంతునికి మొరపెట్టుకొంటూ పశ్చాత్తాప పడుతున్నాడు.

15. విన్నపం:-

ఎదుటివారికి విన్నవించేది విన్నపం.

అన్నమాచార్యుని రెండవకుమారుడైన పెద తిరుమాలాచార్యులు “తిరువేంగళనాథునిమోక్షరమ అంకితముగాను తాళ్లపాక అన్నమాచార్యులు విన్నపముచేసిన అధ్యాత్మ సంకీర్తనలు”⁴ అని వేర్కొన్నాడు.

దేన్నెబ్బి అన్నీ సంకీర్తనలు విన్నపంచేసినవే అని తెలుస్తోంది. కాని అన్నమయ్య కొన్నిటిని ప్రత్యేకించి ‘విన్నపాలు’ అని వేర్కొన్నాడు. ఇది ఒక ప్రత్యేకమైన అక్షునివేదనా పద్ధతి.

“వీచారించు వారి నా విన్నపమువర్ధరెండు
 పచారమే నాదిగాసి పనులెల్లా నేవే [పల్లవి]

4. అధ్యాత్మ సంకీర్తనలు - సంపుటం-2 - పుట 1.

తనువు నాదెందు గాని తనువులోనింద్రియములు
 అనిశము నా చెప్పినట్లు నేయువు
 మనసు నాదెందు గాని మర్మము నాయిద్దూరదు
 పనివడిదూరునాది పరులదే భోగము || పాపా ||

కర్మము నాదెందు గాని కర్మములో ఫలమెల్ల
 అర్చిలీ నాజన్మముల అధేనమె
 ధర్మపు శ్రీ వేంకటేశదయానిధివి నేవు
 నిర్మితము నేదింత నేరుపు నేమాయది || 2-1 ||

ఇందులో అన్యమయ్య శ్రీ వేంకటేశ్వరునికి ' ఈ శరీరంనాదే అయినా ఇందరి అవయవాలు
 అసలు నామాట వివపు . మనసునాదే అయినా నాకు తెలియకుండానే ఎన్నో విషయాలు
 ఇందులో దాగి ఉంటాయి . అలా దాచాలని కొరికి నాకెప్పుడూ లేదు . కానీ నాకు తెలియకుండానే
 ఇదంతా జరుగుతోంది . చేతలన్నీ నావే, కానీ అచేతల ఫలం నా తరువాతి జన్మల అధేనం .
 నన్ను నిర్మించేది నేవే అయినా ఈ నేర్పుకా నేమాయది . కాబట్టి నమ్ముకోవాలి అశచిత అలెచించు
 నేను విన్నవించేది శ్రద్ధగా విను ' అని నివేదించాడు .

“ ఎన్నడు విజ్ఞాన మిక నాకు
 విన్నవమీదే శ్రీ వేంకటనాథా || పల్లవి ||

పాసినపాయవు బంధములు
 అష్ట స్మృహమున్నవ్వాళ్ళు
 కొసిన త్పరిగవు కొరికలు
 గాసిలి చిత్తము కలిగినవ్వాళ్ళు || ఎన్నట్ ||

అని అష్ట స్మృహ, చపలచిత్తం కలిగి ఉన్నంతవరకు ఈ బంధాలు, కొరికలు తొలగవు కాబట్టి
 కాబట్టి ఎన్నటికీ నాకు విజ్ఞానాన్ని కలుగజేస్తావని అన్యమయ్య శ్రీ వేంకటేశ్వరునికి విన్నవించు
 కొంటున్నాడు .

శ 5. అన్యమూలార్క పాపాకొ విదుదలచేసిన తత్కనీతి సారం కాసెదీ

ఇలాంటివే మరీకొన్ని విన్నపాలు

“ నెరువోతుక దయానిధివిధి నేవు

కరుణించునేకు నొక్కటి విన్నపము || పల్లవి ||

దేవా నే మహిమ తెలియనెప్పురివత

మేవల నేవే గతెను దింతకాక

భావించలేరు నిన్ను బ్రహ్మాదులు సహితము

నేవడ నేవడ నేనొక జంతువను || నెరు ||

చెల్లావారి నా దిక్కువేకొని యవలొకిందవే

యిత్తల సంసార వార్షి యీఁదుకున్నాఁడ

వాక్కిచూచే వారొకాని అడ్డుగించేవారు లేరు

పోత్తుల నాధర్ముము పుణ్యము నేవేతిది || నెరు ||

అవధారు శ్రీ వేంకటాధిక నా జనుము

కపిసి యింద్రియముల గట్టు వడ్డాఁడ

జవళి నేపాదములే తరణము చొచ్చివాఁడ

తపిరి శోకి నే చిత్తమింత తరవాత నీఁకను || నెరు || || 2-106 ||

“ నమో నారాయణ నా విన్నపమిదివో సమానుడఁగాను నేకు సర్వేశ రక్షించవే ” || 3-199 ||

16 • మానసపూజా :-

పూలతో పూజించి, స్తోత్రాలతో చేసిది బాహ్యమైన చేతలతోకూడిన పూజ. ఈ పూజ అందఱరూ చేస్తారు. కాని మనసుతో చేసిది మనూ మానసపూజ. ఇది పరమం ఎరిగిన మహాత్ములు, యోగులు మాత్రమే చేయగలుగుతారు.

శంకరులు ' శివమానసిక పూజా స్తోత్రం ' అని

' అత్కాక్షం గిరిజామతిః పరిచరాః ప్రాణాః శరీరం గృహం
 పూజాతే విషయోపభోగరచనా నిదాసుమాధి స్థితిః
 సంహారః పదయోః ప్రవక్షిణ విధిః స్తోత్రాణి సర్వాగీర్
 యద్యత్కర్మకరోమితత్తదభీలం శంభోతవారాధనం '

అను శ్లోకంలో నా అత్మవపు, నామతి పార్యతి, నా పంచప్రాణాలు పరిచారకులు, నా శరీరం గృహం. వాకే యే విషయాలలో అసక్తికలదో అవన్నీ నేకు పలుపూజలు. సమాధి స్థితిని చేరినది నేను నిద్రించినప్పుడు. నాపాదాలు భూమిని సంపరించినదంతా నేకు ప్రవక్షిణములే. నా పలికిన పలుకులన్నీ నేస్తోత్రములే. నేనెప్పుడు యెక్కడ ఏమీ కర్మలొనరిస్తే అవన్నీ నేకు నే చేసే ఆరాధనలే. అని తెలిపారు. ఇలాంటి భావాన్నే అన్నమయ్య తన సంకీర్తనలో వ్యక్తం చేశాడు.

“ నిత్యపూజలిసివో నేరిచిననోహో
 ప్రకృత్యమ్మేనమ్మి పరమాత్మునేకి
 తనువేగుడియట తలయే శిఖరమట
 వెనువోవయమే హారి వేతమట
 కను గొన చూపులే ఘనదోపములట
 తనలోపలి యంతర్మామికిని

|| నిత్య ||

పలుకే మంత్రమట పొడైన నాలికే
 కలకలమనుపిడి ఘంటయట
 నలున్నెన రుచువే న్నేవేద్యములట
 తలపులోపల నున్న ద్మేషమునకు

|| నిత్య ||

గమనదేష్టలే యంగరంగ గతియట
 తమిగల జీవుడే దాసఁడట
 అమరీన వూర్ములే యా^లవట్టములట
 క్రమముతో శ్రీ వేంకటరాయనికిని § నిత్య § § 2-82 §

ఇందులో అన్నమయ్య తనకు సాక్షాత్కరిత్వము వేంకటేశ్వరునికి తను చేసే నిత్యపూజలను పేర్కొన్నాడు. నాదేహమే శ్రీవారి అలయం, నా శిరస్సు అగుడి శిఖరం. నా హృదయమే శ్రీవారికి వీధం. నా చూపులే అయనకు దీపాలు. 'నా పలుకే మంత్రం'⁶ నా నాల్క కంకలరవాలచేసే పిడి ఘంట. నా తలపులో ఉన్న స్వామికి నలువైపుల రుచులే నైవేద్యాలు. నా నడకలే పరుక్కిణాలు. నాలొసే పంప ప్రాణాత్మకమైన జీవుడే ఆ వారికి దాసఁడు. నా ఉచ్ఛ్వాస నిశ్వాస క్రియలన్నీ ఆ పరమాత్మునికి వెంజామరలు అని తన జీవన జీవక్రియా సర్వస్వం శ్రీ వేంకటేశ్వరునకు నిత్యమానసిక పూజగా సమర్పించి

'ఇంతకంటే నేమిసేసేమిదే మా మావసపూజ' అని పేర్కొన్నాడు. § 2-272 §

17. మధురభక్తి:-

వైష్ణవ సాంప్రదాయంలో అక్కారు స్వామిని భర్తగా భావించి తమను స్త్రీగా భార్యగా భావించుకొని అత్తు సమర్పణ చేస్తారు. కొన్ని సమయాల్లో స్వామిని భార్యగా భావించి తమను భర్తగా భావించుకొనడంకూడ కనిపిస్తుంది. అన్నమయ్య తన అత్తునివేదనలో ఈ పద్ధతిని కూడ అనుసరించాడు.

"కామించితే నాత్తు నిన్ను గలపి భోగించుటకు § 2-215 §

"భోగము నేను నేకు భోగివి నేవు" § 2-274 §

అని మధురభక్తిభావంతో తనను స్త్రీగా భావించుకొని అత్తునివేదన చేశాడు.

6. 'అమ్మి మంత్రములు యిందే - అపహించెను.
 వెన్నతో నాకుగదిగే వేంకటేశుమంత్రము' అని అన్నమాచార్యులే వేరొక కీర్తనలో పేర్కొన్నాడు. చూ. అమ్మకవర్ణిణి. ఇ.వి. సోపానరావు - పుట. 148

“ తల్లియై పోషించు తండ్రియై రక్షించు

వల్లపు బంధువుఁడై వొడలరము

యెల్లనె దాడై ఇడుట మెలుఁతయై యాదరించు

యెల్ల విధ బంధువుఁడు యాకఁడే పో విష్ణుఁడు ” [2-417]

అను సంకీర్తనలో ‘మెలుఁతయై యాదరించు’ అని విష్ణుని భార్యగా భావించాడు.

18. పరిహారింప తగిన వానిని అందలమెక్కింపడం:-

ధనవాంఛ, భయ దుఃఖాలు, పాపాలు, భవరోగాలు మొదలైనవి మనస్థి విడిచివెట్టవలసినవి. భగవంతునిష్టెగల ఏకాగ్రతను ఇవి చెదరగొడతాయి. మనస్థిలో ఉన్న ప్రకాంతతను అపహరిస్తాయి. అయినప్పటికీ అన్నమయ్య వేదినీ అందలమెక్కింపి ఇవే నాకు ప్రథమ గురువులని వేర్పాడాడు. ఇది ఒకరకమైన అత్తునివేదనా పద్ధతి. అవి తనకు ప్రథమ గురువులు ఎలా అయిందీ ఈ విధంగా వివరించాడు.

“ అవియు నాకుఁ బ్రథమాచార్యులు

తల్లివలయా నెపము మిముఁదలఁపించుఁగాన [పల్లవి]

ధనవాంఛ మతిలోన దగిలినప్పటి వేళ

దనుజారి మేమేదఁ దలఁపు గలుగు

పోసిగి భయ దుఃఖములఁ బొరలినప్పటివేళ

పసివూని మేమేది భక్తి గలుగు [అవి]

చెలఁగి పాపములు మించిన వేళ పారిమే

నలుపు నామోచారణంబు గలుగు

బలిమీ భవరోగముల బడిలినప్పటి వేళ

పలుమారు మే సంప్రార్థనలు గలుగు [అవి] [2-416]

ఇటువంటి భావం కలదే వత్ మరొక కీర్తన ఇందులో వేరున్నవ అనురులను, అధర్వాన్ని

అందలమెక్కించాడు.

“ ఉరక్కెతే నెన్నుగాన వెంక కారణాన గానె
 పూరి జేవులము, నేవు పురువోత్తముడవు || పల్లవి ||

అసురలు భువేలుబుబుది వుపకారమే
 అసురలు బాధింతు రమరాలను
 వొసగ వారికి గాను పూనుకవచ్చి నేవు
 వసుధ జనించితను వడి నెన్నుగందుము || ఉరక్కె ||

అడరి ధర్మము చెడి యధర్మమైనా మేలు
 వెడగు మునులు విన్నవెంతురు నేకు
 తడవి ధర్మము నిల్చు ధరణి గుబుబు నేవు
 బడి నెన్ను సేవించి బ్రదుకుదుమపుడే || ఉరక్కె ||

పూర్వం త్రేతాయుగం, ద్వాపరయుగంలో, రాక్షసులు అధికమైనప్పుడు, అధర్మం ప్రబలినప్పుడు దేవతలు మునులు మొదలైనవారు వైకుంఠానికి స్వామికి మొరపెట్టుకోగా అతడు అవతారాలెక్కి మానవ రూపంలో భూమిమీద అవతరించిన విషయం అన్నమయ్య రామాయణ భాగవతాలనుండి గ్రహించాడు. అందుకే ఇప్పుడుకూడ అలాంటి పరిస్థితులు అంటే రాక్షసులు ఎక్కువవడం, అధర్మం అంతటా వ్యాపించడం జరిగితే దేవతలు, మునులు మొరపెట్టుకొంటారు కనుక స్వయంగా భగవానుడే గీతలో ధర్మసంస్థాపనకోసం యుగయుగాల్లోను జన్మిస్తానని చెప్పడంవల్ల ఇప్పుడుకూడ భగవంతుడు మానవరూపంలో భూమిమీద జన్మిస్తే తామంతా సేవించి తరిస్తాము అనే ఆకాంక్షావాన్ని అన్నమయ్య ఈ కీర్తనలో వ్యక్తం చేశాడు.

19. ఆత్మవిశ్వాసం:-

ఇక్కడ 'ఆత్మ' అనేది పరమాత్మ అనే అర్థంలో ఉపయోగించబడింది.

అన్నమయ్యకు భగవంతునివేమను విశ్వాసం పాతీలేనది. అందుకే తన మదిలో ఉన్న సంకయాలను, వ్యధలను అన్నిటినీ విడిచిపెట్టి నేన్నే నమ్మి విశ్వాసం వేసి నేలుపుకొన్నావని ఈ కీర్తనలో స్వామికి వివేదించాడు.

“శ్రీ

“నిన్ను నమ్మి విశ్వాసము నేషి నిలుపుకొని
పున్నవాడ నీక వ్రో డపాయమేమిదికి § పల్లవి §

గతియై రక్షింతువొ కాక రక్షించవోరుని
మతిలోని సంశయము మతి విడిచి
యితరులచే ముందర నీక నెట్టొదునోరుని
వెతకోడదలచేటి వెఱపెల్లా విడిచి § నిన్ను §

తిరమ్మైన నేమహిమ తెలిసే వాడననో
గరువము తోడి పురోగము విడిచి
వెరపున నేరూపు వెదకి కాన లేననే
గరిమ నలపు నాస్తికక్షమమును విడిచి § నిన్ను §

ధ్రువమ్మైన నాచేతకు తోడు దెచ్చుకొనేననే
అవల నన్నుల మోడి మేది యాసవిడిచి
వివరించల మేల్చుంగ విభుడ శ్రీ వేంకటేశ
తవేరితి నా పుణ్యమంతయు నేకు విడిచి § నిన్ను § § 2-202 §

ఇతరులవల్ల ఏమీ జరుగుతుందో అనే భయాన్ని వేపు రక్షిస్తావో లేదో అనే సత
సంశయాన్ని, నేమహిమ తెలుసుననే గర్వంలో కనేసం నే చేయవలసిన ప్రయత్నాన్ని, నేరూపు
వెదకి చూడలేననే నాస్తిక భావాన్ని, నేను చేసే పనికి ఇతరులను తోడు తెచ్చుకోవాలనే ఆశను
అన్నింటినీ విడిచివెట్టి పూర్తిగా ఆభారమంకా నేషి మోపుతున్నానని అన్నమయ్య ఈ కేర్తనలో
తనదేవునికి నివేదించాడు. దేన్నిబట్టి అతని అత్తు విశ్వాసం యెంతటిదో వ్యక్తమవుతోంది.

20. “ఎట్టుయినా జేసుకో ఇక నీక వేచిక్కము వన్ను
పట్టియై మాగురుడు నోపాదాలు విడువను ” § 3-95 §

అని దుభంగా

21. "నాలో నున్నా డవు నన్నుఁ గావ (కృ) వీక్షు బోదు
యాలేల (బట్టు చరెరవిచ్చిన వానివలె" § 3-338§

అని చనువుతో

22. " నోహ్యుగలవాఁడు తన నోహ్యు చెడనిదూనా
కమ్మి నోహ్యును నేను కాపాడవే వారి " § 3-437§

అని దీనంగా

అ భగవంతునికి తన అత్కవివేదన చేసుకొన్నాడు.

ఈ అధ్యాయంలో అనేక పద్యముల్లో, అ న్నమయ్య అత్కవివేదన చేశాడు. భగవంతుని అనేక విధాలుగా సంబంధించి చెప్పినా, తనకు తాను ఎన్నో విధాలుగా చెప్పుకొన్నా అతనికి తనివీ తేరదు. అతడు సర్వాత్మనా అ భగవంతునికి అర్పితమైన భక్తుడు. 'భగవంతు నేను భగవీ నేవు' అని తనను తాను అస్మామికి న్నేవేర్ధ్యం చెప్పుకొన్నవాడు.

సింహావతారకనం

సింహా వలొకనం

శ్రీనాథుని శృంగార నైషధంలో రాజహంస తన మాటలను వివడానికి అమ్మకథాకనులైన
అమరులయోగ్యులని

“మధురాక్షరములైన మా మాటలు వినంగ
నమ్మతాంధసులె యోగ్యులనుపమాంగి” !

అని సగర్వంగా చెప్తుంటే తాళ్ళపాకవారి పరమహంస తన సంకీర్తనామ్మత నేవేదనకు
తిరుమలగిరి శ్రీ వేంకటేశ్వరునే పాత్రుడిగా వరించాడు.

రాళ్ళపల్లి అనంతకృష్ణశర్మగారన్నట్లు

“అన్నమయ్య సర్వాత్మనా వేంకటేశ్వరునకు అర్పణం చేసుకొన్నవాడు. శ్రీ వేంకటేశ్వరుడే
పరతత్వమనే నిశ్చయాలన్నైన గట్టి నమ్మిక ఎవరిపుణ్యాననో ఇతనికి లభించింది. అమూర్తినే
అదిభారీకన్నెన, అధ్యాత్మికన్నెన సర్వప్రపంచంలోను అంతరామీగా, బహిరామీగా భావించి,
పూజించి, ప్రేమిస్తూ, కలపించి, ప్రార్థనలు పాఠించి, పొగడి, తెగడి, అనుభవించి,
పేక్షించి జీవితంలోని అంతరంగ బహిరంగ పరమాణువులన్నీట అతని బ్రతుకే బ్రతీకనవాడు.
ఆ అనుభవాలన్నీ మానసికంగా, కాయజంగా, మాత్రమేకాక వాచికంగా కూడ అనుభవించినవాడు.
అవాచికానుభవాలే ఆయన పదకవితలు.” !

అన్నమయ్య తన సంకీర్తనలను శృంగార, అధ్యాత్మిక అని రెండు విధాలుగా విభజించాడు.
ఇందులో అధ్యాత్మిక సంకీర్తనలను మాత్రమే వా పరిశోధనలకు సుగ్రహించి ఆ సంకీర్తనల్లో
అన్నమయ్య చేసిన ఆత్మనివేదనను ‘అవేదన’, అవేదనానివేదన’, అనే అర్థాల్లో పరిశీలించడం జరిగింది.

ఈ ఆత్మనివేదన పరిశీలించడానికిముందు శ్రమ్యద్యుశ్శకావ్యర్థకన్నా పదకవుల్లో ఆత్మనివేదన ఎక్కువగా ఉండడానికి ఏవిధంగా అవకాశాలు ఉన్నాయనో మొదటి అధ్యాయంలో వివరించడం జరిగింది.

అన్నమయ్య బాల్యానికి సంబంధించిన నూతన విషయాలు లభించడంతో ఆత్మమత అన్నమయ్య వేవేతదరిత్రను రెండవ అధ్యాయంగా సంక్షిప్తంగా వివరించడం జరిగింది.

ఇక మూడవ అధ్యాయం ఆత్మనివేదన నిర్వచనం, అభిప్రాయాల వివరణ. నాలుగు, ఐదు అధ్యాయాల్లో అన్నమయ్య వ్యక్తిగతంగా, సమాజంపట్ల పడిన ఆవేదన, ఆవేదనను నివేదించడం, అందుకు ఉపయోగించిన పద్ధతులు వివరించబడ్డాయి.

నాలుగు, ఐదు అధ్యాయాలలో ఉన్న ఆత్మనివేదనా సారాన్ని పరిశీలించినపుడు అన్నమయ్య దుష్టాని అతని ఆధిష్టాని అభిప్రాయాలను, ఈ విధంగా సమీక్షించవచ్చు.

అన్నమయ్య రచనలో సత్యాసత్య వివేకదర్శు ఎంతో కనిపిస్తుంది. అతడు ఒక సమయంలో తరుస్కుడుగా నిలిచి ప్రపంచాన్ని ఏమర్చిస్తాడు. వేరొకసారి జీవుని అజ్ఞతకు చింతిస్తాడు. ఇంకొక పరాయం గొంతెత్తి, పామరులకు భక్తివార్షం ఉపదేశిస్తాడు. మరొకప్పుడు ప్రాయుమారిత తన మనోబుద్ధులను పరామర్శించి తనకుతానే ఉపదేశించుకొంటాడు. ఎంతవెప్పినా వినని తన మనస్సును చూచి ఇదికూడ ద్వేషికమే అని నీశ్చయించుకొంటాడు.

కుల, జాతి, మత, భేదాలను గూర్చి అన్నమయ్య వెలిబుచ్చిన అభిప్రాయాలు వేన్నవీకే మరువలేనివి. భూమిమీద జాతికి వెలువ ఇచ్చినప్పటికీ శ్రేణి దుష్టానిలో మానవులంతా సమానమే అంటూ ధర్మమూలమైన పరశ్చ జ్ఞానం కలిగి విష్ణునామాన్ని స్మరిస్తే జాతి భేదాలకు స్థానితమవడమే అన్నమయ్య అభిప్రాయము. లోకంలో ఉన్నది ఒక్కటే కులం. అదే భగవంతులం. ఈ భగవంతుని కులానికి ఉండవలసిన గుణాలు సత్యం, భూతదయ, ధర్మతత్పరత, పరసౌకం, పారిభక్తి అని చాటాడు. దేన్నిబట్టి అన్నమయ్య విశాల దుక్కుధం వ్యక్తమవుతుంది.

అన్నమయ్య కర్మ సిద్ధాంతం విచిత్రమయింది. కర్మాన్ని సంబంధిస్తూ 'మన్నించమని నేమజుగు చొచ్చితిమి మామాట ఆలకించమని' వేడుకొన్నాడు. మతివోసులయిన వారికి సన్మార్గం చూపమని కర్మాన్ని ఆతడు ప్రార్థించాడు. శ్రీ వేంకటేశుని మాయలచేత దిక్కులు తిరిగిన కర్మ పారదాసులను గౌరవించుననే ఆశాభావాన్ని ఆతడు వ్యక్తం చేశాడు.

మానవుడు నశించడాన్ని గూర్చి వివరిస్తూ, అది శరీరానికి మాత్రం పరిమితమయిందని జీవునికి కాదని అంటూ జీవుడు నిత్యుడని, శరీరాలు జీవుని ఆధీనాలని ఉద్ఘాటించాడు. జీవుడు అనేక జన్మలు పొందుతూ సుఖదుఃఖాలు కలుగజేస్తాడు కాని కాబట్టి మనది కాని ఆజీవుని మీదలేని వాని మమకారాలు వెంచుకోవడం మంచిదికాదని అన్నమయ్య అభిప్రాయం.

'భగవంతుని సూక్ష్మ అంశ ద్వంద్వాత్మకం, ఏకసూత్రప్రతిపాదితం. ఈ ద్వంద్వభావం లోకంలో అంతటా కనిపిస్తోంది. యజమాని - వేపకుడు, భర్త - భార్య, ఆడ - మగ, తండ్రి - కొడుకు గురువు - శిష్యుడు, భక్తుడు - భగవంతుడు, మంచి-చెడు, వెలుతురు-చీకటి ఈ విధంగా అనే ద్వంద్వత భావించబడుతోంది. భగవంతుని భావనలో ద్వంద్వంతో ఏరుద్యభావ ప్రతిపాదనలేదు. ఈ వైరుధ్యం అంశ మానవుడు కల్పించుకొన్నది అని అన్నమయ్య నమ్మకం నమ్మకం.

జీవితం అన్నది అనుభవాతికూడలి. ఆ అనుభవం తనదేకావచ్చు. ఇతరులదేకావచ్చు. ఇతరులదైనా తనదిగా చెషడంలో కవీరాజీస్వామి అన్నమయ్య తలంపు. తన తలపును సంకీర్తనలో నిజం చేశాడు.

అన్నమయ్యను భక్తులకోవకు చెందినప్పటికీ కేవలం స్తోత్రప్రాయున్న భక్తిపాటలు పాడినవాడుకాదు. సంగీతవేత్త, అయినప్పటికీ వాద ప్రధానమయిన రచనలే సాగించిన వాడుకాదు. మహాకవి అయినప్పటికీ కావాలే అర్చించాడుకాదు. రాశిలో, వాసిలో పాట మీన్న అయిన భావప్రధానమయిన పదరచనలు చేసినవాడు. ఆంధ్రనాటకయంత్రం పదకవితకు ఒక విశిష్టమయిన స్థానాన్ని కల్పించాడు.

శ్రీ తిరుమలరామచంద్రగారు -

“ పదకవితకాక వాచావారిక భాషాప్రకారానికికూడ అన్నమయ్య అచార్యుడని 112 తమ అభిప్రాయాన్ని వ్యక్తంచేశారు.

శ్రీ పుట్టపర్తి నారాయణాచార్యులుగారు -

“ అన్నమయ్య వాడిన భాష వినుటకింపయిన పశ్చిమాంధ్రభాష అని, శ్రీనాథుని భాషను అన్నమయ్య ఒరవడిగా వెట్టుకొన్నాడని, జనుల జీవితపుటంచులవరకు వోయి అతడు పదాలను వెదకి తెచ్చుకొన్నాడని తనపూర్వ కవులలో ఉన్న అపూర్వమయిన భావాలను, భాషలను మెలకువలను కూడగట్టుకొని అతడాంధ్ర సారసత సరుసంగా నిలిచాడని 11 అన్నమయ్యను ప్రశంసించారు. 11 3

ఈ విధంగా ప్రశంసించబడిన అన్నమయ్య సంకీర్తనాసాహిత్యం సాగులాందింది. ఏదీవేదిలో ఈతకొట్టలేని దాననయిన నేను ఈ సంకీర్తనా సాహిత్యం అనే సముద్రంలో షేడ్యూగా విహారించి దాని నొందర్య గాంధీరాజులను పరిశీలించడానికి ప్రయత్నించాను. మిక్కులు, సహాచర్యులు, రచయితలు, వివిధ సాహిత్య సంస్థలు చేయూతనివ్వగా నాశక్త్యానుసారం సంకీర్తనాచార్యుని అధ్యాత్మ సంకీర్తనలో అత్తునివేదనగూర్చి పరిశోధించాను. ఈ పరిశీలనం పండిత పామరులకు సమానంగా ఆదర పాత్రంకాగలదని ఆశిస్తోన్నాను.

ఈ సంకీర్తనలో అన్నమయ్య వాడింది ప్రధానంగా అష్టమీ వాక్యపినాడు అయిన నేటికడప జిల్లా రాజంపేట తాలూకాలోని మాండలిక భాష. అందువల్ల బదువందల ఏండ్లకు పూర్వం అన్నమయ్య వాడిన జాను తెనుగు శబ్దాలన్నింటికీ అర్థనిర్ణయం చేయడానికి వేదాక ప్రత్యేకమయిన ప్రయత్నం అవసరం. ఇంకా ఈ అధ్యాత్మ సంకీర్తనలను పరిశీలించినపుడు శ్రీ తత్త్వానికి సంబంధించిన అనేక సంకీర్తనలు కనిపిస్తాయి. వీటిన్నింటిని క్రోడీకరించి అన్నమయ్య తాత్త్వికత మీదను భక్తితత్త్వంమీదను పరిశోధన చేయడానికి తరువాత పరిశోధకులకు ఎండ్లెవా అవకాశం ఉంది.

2. సాహితీసుగతుని స్వగతం.

3. సంవేదన జనవరి 1969.

ఉపయుక్త గ్రంథాలు:-

1. అనంతకృష్ణశర్మ, రాళ్ళపల్లి
|| పరిష్కర్త ||

అధ్యాత్మ సంకీర్తనలు - అన్నమాచార్య
వీరచిత్రిములు - సుపుటము -10
శి. శి. దేవస్థాన ప్రచురణ - తిరుపతి -1952.

2. అనంతకృష్ణశర్మ, రాళ్ళపల్లి
|| పరిష్కర్త ||

అధ్యాత్మ సంకీర్తనలు - అన్నమాచార్య
వీరచిత్రిములు - సుపుటము -11.
శి. శి. దేవస్థాన ప్రచురణ - తిరుపతి - 1955

3. ఆనందమూర్తి, వేటూరి

తాళ్ళపాక కవుల పద కవితలు - భాషాప్రయోగ
విశేషాలు - మొదటి ముద్రణ.
ప్రభాకర ప్రచురణలు, హైదరాబాద్ - 1976

4. ఆనందమూర్తి, వేటూరి

తాళ్ళపాక కవుల కృతులు - వివిధ సాహిత్యప్రక్రియలు -
మొదటి ముద్రణ - ప్రభాకర ప్రచురణలు,
హైదరాబాద్ - 1974.

5. కొండమాచార్యులు, ముదివర్తి

అమృతసారము, మొదటి ముద్రణ
శి. శి. దేవస్థాన ప్రచురణ - 1986

6. గంగప్ప ఎస్

తెలుగులో పదకవిత మొదటి ముద్రణ
శకే ప్రచురణలు, గుంటూరు - 1983.

7. చిన్నమ్మ తాళ్ళపాక

అన్నమాచార్య జీవిత చరిత్ర
శి. శి. దే ప్రచురణ - తిరుపతి 1982

8. నారాయణ రెడ్డి. సి.

అధునిక కవితకు సంప్రదాయాలు - ప్రయోగాలు.

9. నన్నయ్య

శ్రీమదాంధ్ర శుభవర్ణాశ్రయము
బాల సరస్వతి బుక్ డిప్, మద్రాస్ 1977.

19. శంకరాచార్యులు

శంకర గ్రంథ రత్నావళి.

20. శివప్రసాద్, ముద్దిగొండ

శ్రీపదార్థన శ్లోకావళి - ప్రథమ ముద్రణ -
రమేష్ ప్రింటర్స్ - హైదరాబాద్ - 1987.

21. శ్రీనివాసులశెట్టి. కె

తాళ్ళపాక అన్నమయ్య పాటలు -
శి.శి. దేవస్థాన ప్రచురణ - తిరుపతి - 1976.

22. శ్రీనివాసులశెట్టి. కె

అన్నమాచార్యుల సంకీర్తనలు -

కూర్పు

శి.శి. దేవస్థాన ప్రచురణ - తిరుపతి - 1985.

23. శ్రీనివాసుల శెట్టి. కె

అన్నమాచార్యులు - శి. శి. దేవస్థాన ప్రచురణ -
తిరుపతి - 1985.

24. సంగమేశం, ముట్కూరి

అన్నమాచార్య సాహితీకౌముది - మొదటి ముద్రణ -
శి.శి. దేవస్థాన ప్రచురణ - తిరుపతి - 1981.

25. సతాపతిరావు, బి.వి

అన్నమాచార్యుల అమృతవర్షిణి - మొదటి ముద్రణ -
రమేష్ ప్రింటర్స్ - హైదరాబాద్ - 1987.

1. ఆనంతకృష్ణశర్మ, రాళ్లపల్లి.

అన్నమాచార్యుని కవిత - తి.తి. దేవస్థాన
స్మరణోత్సవ సంచిక - ఏప్రిల్ - 1984.

2. ఆనందమూర్తి, వేటూరి

సంకేర్తన సాహిత్యము - అన్నమాచార్యులు
579వ అన్నమయ్య - జమంతూత్సవ సంచిక -
అభినయ ఆర్ట్స్ అకాడమీ.

3. రామలక్ష్మి ఆరుద్ర. కె

తెలుగుపాట - అన్నమయ్య బాట సప్తగిరి -
జనవరి 1982.

4. రేలావతమ్మ. వొన్నా

తెలుగు సాహిత్యంలో పదకవితా వికాసం - స్వవంతి
సాహిత్యమాస పత్రిక - మే - 1985.

5. రేలావతమ్మ. వొన్నా

అన్నమయ్య సంకేర్తనలో అన్నయ్య పదాల వరుసలు -
నవ్వారతి సాహిత్య మాసపత్రిక - మార్చి - 1982.

6. వేంకట రాజమన్నార్. పాకాల

సర్వతోముఖ ప్రతిభాశాలి అన్నమయ్య -
తి.తి. దేవస్థాన స్మరణోత్సవ సంచిక -
ఏప్రిల్ - 1984.

7. వేంకట సుబ్రహ్మణ్యం, మై నంపాటి

అన్నమయ్య చెన్నీకృష్ణ శతకం -
సప్తగిరి - ఏప్రిల్ - 1988.

8. వేంకట సుబ్రహ్మణ్యం, మై నంపాటి

అన్నమయ్య చెన్నకేశవ శతకం - సప్తగిరి -
మార్చి - 1984.

9. వేంకట సుబ్రహ్మణ్యం, మై నంపాటి

అన్నమయ్య చెన్నకేశవ శతకం - సప్తగిరి
ప్రెస్ - 1984.

10. శ్రీనివాస వెరుమాళ్ళు, మొవ్వా

షణ్ముతాల - టి.టి. దేవస్థాన స్వర్ణోత్సవ
సంచిక - ప్రెస్ - 1984.

11. సర్వోత్తమ రావు. కె

అన్నమయ్య ఆవేదన - సప్తగిరి -
మే - 1986.

12. సర్వోత్తమ రావు. కె

సంకీర్తనలలో సామాన్య మానవుడు -
579వ అన్నమయ్య - జమంతుత్సవ సంచిక -
అభినవం ఆర్ట్స్ అకాడమీ.

